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A képen látható politikusok balról jobbra: Giesswein Sándor (1856–1923); Barankovics István (1906–

1974); Kovács K. Zoltán (1924–2008); Robert Schuman (1886–1963); Konrad Adenauer (1876–1967); 

Alcide De Gasperi (1881–1954).

4

3
0

 
é

v
e

S
 

a
 

B
a

R
a

n
K

o
v

i
c

S
 

i
S

t
v

á
n

 
a

l
a

p
í

t
v

á
n

y



Előszó
.
.
.

2020-ban 30 éves a Barankovics István Alapítvány, s ekkora múlt már számvetésre 
kötelez. Még akkor is, ha olyan jubileumi évet hagyunk a hátunk mögött, amelyben egyetlen közös 
ünnepre sem nyílt lehetőségünk a Covid-járvány miatt, ahol köszönetet mondhattunk volna mind-
azoknak, akik az elmúlt 30 évben velünk voltak, segítették a munkánkat, közelebb vittek közös cél-
jaink megvalósulásához. 

Ez az alapítvány történetét – ünnepeit és hétköznapjait – áttekintő kötet legyen hát a hála és köszönet 
kifejezése mindazok felé, akik velünk együtt dolgoztak a keresztény közéletiség és a keresztényde-
mokrata politikai kultúra soha véget nem érő korszerűsítésének munkájában. 

Tisztelettel hajtunk fejet Kovács K. Zoltán emléke előtt, aki az emigrációból hazatérve a fiatalokat meg-
hazudtoló lendülettel szállt be a kereszténydemokrata politikai mozgalomba, és nemcsak javasolta 
a rendszerváltás hajnalán a Barankovics István Alapítvány létrehozását, de éveken keresztül fárad-
hatatlanul dolgozott is annak működtetésén. Bár közismert szerénysége miatt életében a neki fel-
ajánlott pozíciókat soha nem fogadta el, a tiszteletbeli elnöki cím most már örökre az övé. Kötetünk 
– szándékaink szerint – emléket állít továbbá az irányzat történelmi elődeinek, akik nélkül most 
nem tarthatnánk itt. 

Köszönjük a Barankovics István Alapítvány egykori és mostani kuratóriumi tagjainak, hogy ellenszol-
gáltatás nélkül vállalták a feladattal járó munkát. Végül, de nem utolsó sorban köszönettel tartozunk 
mindazoknak, akik saját projektjeink és a hozzánk benyújtott sikeres pályázatok megvalósításán dol-
goztak szakértelmüket és idejüket áldozva közös ügyeink érdekében. 

Budapest, 2020 Adventjén

Prof. Dr. Mészáros József, 
a Barankovics István Alapítvány kuratóriumának elnöke

Dr. Szényei Gábor András, 
a Barankovics István Alapítvány kuratóriumának alelnöke
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A szerzők előszava
.
.
.

Aki az 1990-ben alapított Barankovics István Alapítvány történetéből az első szakasz megírására vál-
lalkozik, gyorsan falakba ütközik. A ténylegesen tíz esztendeig működő szervezet történetét rekonst-
ruálni nem egyszerű feladat. A kutatási nehézségek már a kezdetkor nyilvánvalóvá válnak, hiszen 
az 1990-2005 közötti alapítványnak nem maradt fenn irattára (vagy ha létezik, akkor ismeretlen 
helyen lappang). Az első tanulmány két forráshelyen végzett folyamatos levéltári kutatás anyag-
gyűjtésén alapszik. Az alapítvány bejegyzésére, a kuratórium(ok) vezetőinek változására, az ala-
pító okirat módosulására, majd a felszámolás módjának jogi vonatkozásaira a Fővárosi Törvényszék 
Civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek Kezelőirodája (az első bejegyzés idején a Fővárosi 
Bíróság Civil Irodája) nyilvántartása ad eligazítást és támpontokat. Tartalmi szempontból a Magyar 
Nemzeti Levéltár Országos Levéltára Bécsi kapu utcai épületében őrzött Kovács K. Zoltán hagyaték-
nak volt alapvető jelentősége. A kényszerű emigrációból negyven év után visszatért agrármérnök, 
újságíró személye megkerülhetetlen a Barankovics Alapítvány története szempontjából is. Kovács K. 
Zoltán 1992-es bekapcsolódása az alapítvány munkájába meghatározó jelentőségű volt 1998-as távo-
zásáig, mint tanulmányi referens, majd tanulmányi tanácsadó nem csak a saját munkájához szoro-
san kapcsolódó dokumentumokat gyűjtötte, hanem számos jelentést, kuratóriumi jegyzőkönyvet, 
beszámolót, hivatalos levelet őrzött meg az utókor kutatói számára. Hagyatékának kutatása nélkül az 
alapítvány története nem írható meg. (Zoli bácsi elkötelezettségét mutatta, hogy az alapítvány támo-
gatására saját könyveiből egy házikönyvtárat is létrehozott a munkatársak tájékozottságának elő-
segítésére.) Az alapítvány kuratóriumába delegált tagok nagy többsége már nincs közöttünk, a még 
életben lévőkkel tervezett interjúk elkészítése a koronavírus miatti helyzetben technikailag nem 
volt lehetséges. Néhány kuratóriumi tagot telefonon megkerestünk (Jobbágyi Gábor, Lukáts Miklós, 
Gáspár Miklós), de politikai szereplésük emlékeit nem őrizték meg, vagy az általuk közölt informá-
ciómorzsák nem voltak relevánsak. Szerettük volna az utolsó ismert kuratóriumi elnököt is felkérni 
az együttműködésre, Kipke Tamás azonban nem válaszolt megkeresésünkre.
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A második fejezet a Barankovics Akadémia Alapítvány történetét mutatja be, amely a Barankovics 
István Alapítvány első korszakának lezárulta után a kereszténydemokrácia szellemi hátországának 
funkcióját látta el 1998 februárjától.

A harmadik fejezetben a Barankovics István Alapítvány történetének 2006 és 2020 közötti második 
szakaszáról az alapítvány tevékenységprofiljának bemutatása mentén adunk áttekintést. A kutatási 
koncepció kialakításakor mindenekelőtt arra a kérdésre kerestük a választ, hogy a rendelkezésére 
álló eszközökkel miként tudta megvalósítani a szervezet alapszabályban rögzített céljait, a keresz-
ténydemokrata – konzervatív szociokulturális bázis politikai kultúrájának támogatását, a keresztény 
közélet inspirálását. Megközelítésünk ugyan a kronologikus szempontok iránti igényt csak részben 
tudja kiszolgálni, viszont lehetőséget ad azoknak a tematikai csomópontoknak és értékválasztások-
nak a bemutatására, amelyek a kereszténydemokrata politikai kultúrának az elmúlt 14 évben para-
digmatikus jegyei voltak Magyarországon. 

A fejezet megírásához mindenekelőtt az alapítvány irattárában fellelhető dokumentációt, a kurató-
rium kezdeményezésére indított saját projektek anyagait, a benyújtott és a döntéshozó testület által 
támogatott pályázati kérelmeket és beszámolókat használtuk fel. Támpontot jelentettek a feldolgozás 
során a BIA honlapokon, valamint a kdnp.hu honlapon fellelhető információk, a támogatott szerveze-
tek honlapjai, valamint az alapítvány nyomtatott és digitális kiadványai. Míg az alapítványtörténet 
első szakaszának megírásakor a források szűkösségével kellett megküzdenie a kutatónak, a második 
szakasz bemutatásakor a források bősége okozott nehézséget. Ezért el kellett tekintenünk a kurató-
rium támogatási politikájának minden apró részletre kiterjedő dokumentálásától, csupán néhány 
jellegzetes példával illusztráltuk annak jellegzetességeit. 

A szerzők ezúton mondanak köszönetet a Barankovics István Alapítvány elnökének, Prof. Dr. Mészá-
ros Józsefnek és alelnökének, Dr. Szényei Gábor Andrásnak, hogy lehetővé tették a kutatómunkát, 
támogatták az első fejezet megírásához szükséges levéltári kutatásokat. Köszönet illeti az alapítvány 
irodájában dolgozó munkatársakat, Hegedüs Tündét és Frenyó Júliát, amiért a Covid-járvány miatti 
korlátozások közepette online kapcsolattartással segítették a források feltárását, valamint a jubile-
umi kötet mellékleteinek összeállítását. 

Budapest, 2020. december 

Gyorgyevics Miklós | Kiss Mária Rita | Szabó Róbert
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S z a b ó  R ó b e R t
.
.
.

A Barankovics Alapítvány  
1990 és 2005 között

A kezdeti lépésektől a szervezeti kiépülésig
Az 1990 májusában – negyvenhárom év után – megrendezett első többpárti választások után a tör-
vényhozásba bekerült Kereszténydemokrata Néppárt sikere ellenére változtatásokra kényszerült. 
A történelmi párt identitására alapozott eredmények ellenére minden vezető tisztában volt azzal, 
hogy a párt image-je modernizációra szorul. Nem csak a késői indulás miatti szervezési hátrányo-
kat kellett felszámolni, de szükség volt egy olyan szervezetre, amely az európai keresztény szellemű 
politizálás eredményeit és a magyar kereszténydemokrácia múltját megismerteti a társadalommal, 
amelyről az a negyven év szellemi bezárkózása miatt nem tudott szinte semmit. A keresztényde-
mokrata értékek közzététele (a tanfolyamok, az előadások, a könyvkiadás) mellett a tervszerű poli-
tikai képzés igénye is megfogalmazódott. A kereszténydemokrata szellemiségű tagság utánpótlása, 
a pártrekrutáció igénye is indokolta a különböző fokozatú és célú politikai képzés beindítását az önkor-
mányzati, politikai vezetői és szakmai szinten egyaránt. Ezért a Kereszténydemokrata Néppárt veze-
tése 1990. június 21-én elfogadta a Barankovics István Alapítványt (BIA)1 életre keltő alapító okiratot. 
Az alapítvány névadójának (feltehetően Kovács K. Zoltán javaslatára) a Demokrata Néppárt főtitká-
rát választották, mert a nyugati kereszténydemokrata mozgalomban az ő személye szimbolizálta 
a modern magyar kereszténydemokrata gondolkodást. A BIA alapításakor az okiratban, az alapít-
vány bejelentése alkalmával a szervezet fő célkitűzésének a következőket jelölték meg: a keresztény 
világnézetű közösségek kialakulásának és fejlődésének, a keresztény közéleti és politikai kultúra 
kifejlesztésének elősegítése.2 A Fővárosi Bíróság az 55. számú végzés szerint (miután Gáspár Miklós 
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kuratóriumi titkár szeptember 6-án teljesítette az előírt hiánypótlást) 1990. szeptember 13-án vette 
nyilvántartásba az alapítványt, amelynek bejegyzett képviselője az akkori pártelnök (Surján László) 
lett, az alapítvány székhelyének pedig a párt Nagy Jenő utcai központját tüntették fel.3 (Az alapító 
okirat rendelkezett az alapítvány támogatásának elnyerésére szolgáló pályázati rendszer bevezeté-
séről. Az ügydöntő szervezet és a kuratórium összetételéről (az alapító KDNP Intézőbizottság által 
delegált öt tag) valamint a kuratórium elnökének megválasztásáról, a taglétszám bővítésének lehető-
ségéről (behívott adományozói személyiségek vagy tiszteletre méltó személyek bevonásáról), a tagok 
visszahívhatóságáról. A kuratóriumi tagság időtartamát öt évben szabályozta az alapító irat, tartal-
mazta a kuratóriumi titkár és az igazgatótanács intézményét is.4 A kuratóriumi ülések gyakorisá-
gát minimum az évi két alkalomban határozta meg, egyébként a „szükség szerint” megfogalmazást 
használták. A kuratórium képviselője s egyben első elnöke Surján László lett. Az alapítvány alaptő-
kéjét 100. 000 forintban határozták meg. (De ezt az összeget csak 1991. augusztus 9. után kapta meg 
banki átutalás formájában Lassányi Ferenc, a Barankovics István Alapítvány akkori gazdasági igaz-
gatója, aki 1991. július 17-én vette át az ügyvezető igazgatói posztot Marik Páltól.)5 Lassányi szeptem-
ber 8-án mutatta be az alapítvány működési és kiadványterjesztési költségeinek fedezésére szolgáló 
elképzeléseit a Barankovics István Alapítvány kuratóriumának ülésén. Még 1991 decemberében 150 
adománykérő levelet küldött ki külföldre és belföldre, majd december 27-én a BIA nevében szerződést 
kötött a Kereszténydemokrata Néppárt parlamenti frakciójával. A kétoldalú megállapodás lehetővé 
tette a pénzkezelés révén származó kamatokból az alapítvány kiadásainak finanszírozását.6 (1993 
szeptemberétől már kölcsönnyújtási lehetőségekkel is rendelkeztek és éltek.)

Még 1990-ben 90 rendezvényt szerveztek 3700 főnek, akik széles skálán mozgó tanfolyamkínálatból 
(egyházi, társadalmi, keresztény politikai műveltség, mezőgazdasági, közgazdasági, ifjúsági, pedagó-
giai, szakszervezeti, kereskedelmi, kommunikációs és menedzserképző) választhattak. 1991 tavaszá-
tól a Barankovics István Alapítvány ismeretterjesztő előadásokat rendezett az egyházak társadalmi 
tanításáról, a pápák szociális enciklikáiról, a kereszténydemokrácia európai gyökereiről és magyar-
országi hatásáról, Kelet-Közép-Európa utolsó száz évéről. 

 A kuratóriumi üléseken elbírált ösztöndíjkérelmekre és a támogatáskérésekre két és fél év alatt (1993-
ig) több mint 1, 2 millió forintot adtak magánszemélyeknek, kb. 2 milliót szervezeteknek. 

Az alapítvány első éves működésére a saját erőből való szervezkedés és működés/működtetés volt a jel-
lemző. A pártoktatás keretében, a tanfolyamok szervezése mellett továbbképzés céljából terjesztették 
a Félbemaradt reformkort7, újra kiadták XIII. Leo pápa körlevelét, a Rerum novarum-ot.8 (A Baranko-
vics István Alapítvány kiadási gyakorlatának első időszakában nem törekedett következetesen arra, 
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hogy minden esetben szerepeljen az alapítvány neve azokon a kiadványokon, amelyeket az alapít-
vány támogatott vagy kiadott. A források alapján sok esetben valószínűsíthető, hogy több olyan mű 
létezik, amelynek kiadásához köze volt vagy támogatta megjelenését, mint amelynek bibliográfiai 
leírásában az alapítvány neve fennmaradt.)

 Az alapvető cél a kollektív tudatferdítés áldozatává lett társadalomban a kereszténydemokrata érték-
szemlélet elültetése és gyakorlati politikai készség megszerzése, hogy az embert és a társadalmat 
segítsék abban, hogy képességfejlesztés révén eljusson a közélet-szakmai ismeretek megszerzése 
által a kereszténydemokrata politika kiválasztásával a szolidaritás és a kereszténydemokrata poli-
tika érvényesüléséig. A konkrét politikai és rétegképzés mellett célirányos előadásokon ismertették 
a katolikus egyház társadalmi tanítását. 1990-et követően a politikai oktatásban a hazai szakér-
tők mellett Nyugat-Európában élő keresztény elkötelezettségű előadókat, oktatókat is felkértek.9 
A kereszténydemokrata eszmék ökumenikus jellegének erősítésére a kezdettől hirdetett és vallott 
interkonfesszionalitás szellemében a katolikus egyház társadalmi-szociális tanításának bemutatása 
mellett különös hangsúlyt fordítottak a protestáns szociáletika bemutatására, protestáns előadók 
felkérésére (és később a Kereszténydemokrata Néppárton belül megalakult Protestáns Műhellyel 
való kapcsolatkiépítésre is).10

A stabil pénzügyi támogatás megszerzése kulcsfontosságú volt az alapítvány hosszú távú működése 
érdekében. Itt is hangsúlyozottan kell Kovács K. Zoltán érdemeiről szólni. Hivatalosan 1992 nyarától 
dolgozott az alapítványnak, a fennmaradó források arra utalnak, hogy megbízatásán jóval túlme-
nően fontos szerepe volt egy tőkeerős német pártalapítvány magyarországi kirendeltségén folytatott 
tárgyalásokon. Évtizedekig kapcsolatban állt a nyugat-európai, főleg a német kereszténydemokrata 
és keresztényszocialista pártokkal. Kiépített kapcsolatrendszerrel és széles ismeretségi körrel rendel-
kezett, ezt a magyar kereszténydemokrata politizálás szolgálatába is állította. A Német Keresztény-
demokrata Unióhoz (CDU) közel álló Konrad Adenauer Alapítvány budapesti megbízottjával 1991. 
decemberben kezdte a tárgyalásokat, amelyeket 1992 tavaszán fejeztek be. A Bajor Keresztényszociális 
Unióval kapcsolatban álló Hanns Seidel Alapítvány, mint potenciális pártalapítványi partner, csak 
egy évvel később került a Barankovics Alapítvány vezetőinek látókörébe. Ez az időszak azonban már 
a BIA történetének második korszakát idézi fel.
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 1  Az alapító okiratban a Barankovics István Alapítvány hivatalos elnevezés szerepel. A publicisztikában és a hivatalos levelezésben gyakran a Ba-

rankovics Alapítvány rövidebb névváltozatot is használták.

 2 Fővárosi Törvényszék Civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek Kezelőirodája. 

 3   Az alapítvány célkitűzését két oldalon foglalták össze: a cél a keresztény szellemű kultúra, művelődés, képzés, oktatás és tudományos kutatás 

támogatása; a közéletben, illetve a politikai életben keresztény szellemben résztvevők vagy arra készülők támogatása; keresztény világnézetű 

kiadványok (könyvek, folyóiratok, napilapok, stb.) kiadásának és forgalmazásának elősegítése; keresztény „Közösségi Házak” létrehozásának 

támogatása; keresztény szellemű intézmények és társadalmi szervezetek (pl. ifjúsági, nő, munkás, paraszt stb.) támogatása; minden egyéb olyan 

szervezet és személy támogatása, amely, illetőleg aki céljaiban, szellemében és tevékenységében a hazai keresztény közéletiség felvirágoztatá-

sát szolgálja.

 4  A felsorolt kuratóriumi helyekre a Kereszténydemokrata Néppárt frakciójából a következőket jelölték: Csépe Béla (1931-2009) árszakértőt, Lukáts 

Miklós (1946) építészmérnök-politikai államtitkárt, Lukács Tamás (1950) ügyvédet, Semjén Zsolt (1962) teológust, akkor a KDNP frakció hivatal-

vezetőjét, Rózsavölgyi János geológust (1930–1994), akinek helyét a halála után nem töltötték be. Titkárnak Gáspár Miklós (1945) jogtanácsost 

választották. 1992 szeptemberében Farkas Péter szociológus, humánökológust említik a kuratóriumban. Vö. Kovács K. Zoltán: A Barankovics Ist-

ván Alapítvány a keresztény közélet szolgálatában. Hírlevél, 1992. szeptember.

 5  Kovács K. Zoltán hagyatéka. Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára. P2264 A Barankovics István Alapítvány iratai 1990–2008. 21. doboz 

(1990–1993).

 6  Más jellegű vagyonfelhalmozásra is sor került. A KDNP képviselőcsoportjával 1994. december 11-én történt meg a frakció-megtakarítás elszámo-

lása.

 7  Félbemaradt reformkor: miért akadt el az ország keresztény humanista megújulása? A Katolikus Szemlében megjelent tanulmányok gyűjteménye  

[írta Babóthy Ferenc et al.]. Róma, Detti, 1990.

 8  A társadalom keresztény alapjai: Rerum novarum. XIII. Leó pápa körlevele a munkások helyzetéről. Fordította Dér Katalin; az előszót írta Surján 

László. Budapest, Kereszténydemokrata Néppárt, 1991.

 9  Rezsőházy Rudolf (1929) a leuveni katolikus egyetem Gazdaság, Társadalom és Politikatudományi Kar professzora tartott előadást, valamint az 

ugyanazon flandriai egyetemen tanító Muzslay István (1923–2007) jezsuita pap, az alkalmazott közgazdaságtan professzora is előadásokat tar-

tott.

10  Erre példa a protestantizmus és a kereszténydemokrácia kapcsolatrendszeréről kiadott kötetek: Gottfried Mehnert: Protestánsok a keresztény-

demokráciában: Siegentől Wittenbergig, avagy amit a német útból tanulhatunk. Fordította és az időrendi táblázatot összeállította Békefy Lajos. 

Budapest, Barankovics István Alapítvány, 1993. Valamint Hit és politika: protestánsok a kereszténydemokráciában. Szerkesztette Békefy Lajos. 

Budapest, Kereszténydemokrata Néppárt Protestáns Műhely, Barankovics Alapítvány, 1994.
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Az alapítvány működésének virágkora (1992–1996)
A Barankovics Alapítvány és a Konrad Adenauer Stiftung (KAS) 1992. április 9-én támogatási szerző-
dést kötött. A megállapodást értelmében a német alapítvány 1992. májustól biztosította a magyar 
partnere irodai és technikai berendezéseit, fedezte munkatársaik bérét és egyéb költségeit. (A támo-
gatás mértékére is van adatunk, az adott évben ez 120. 000 német márkát jelentett.) A pénzügyi támo-
gatást közvetlen pártpolitikai célokra nem lehetett felhasználni. Felét továbbképző tanfolyamok és 
előadások rendezésére, egynegyedét kiadványok megjelentetésére, a másik negyedét személyi és 
tárgyi kiadásokra (egy teljes állású szervezőtitkár és egy részmunkaidős adminisztrátor) alkalma-
zására fordíthatták. Egy későbbi megbeszélésen ígéretet kaptak egy megemelt költségvetésre, benne 
a személyi kiadások tervezetének és gépkocsiigénylésének támogatására is. 1992. júniusban elindult 
a politikai továbbképzés, az adott évben a KAS több tanfolyam, rendezvény támogatását vállalta: az 
Ifjúsági Kereszténydemokrata Unió (IKU) első kétnapos csoportvezető-képző szemináriumát a Szom-
bathely Katolikus Továbbképző Intézetben (1992. május 22-24.), a Bécsi Pannon Szabadegyetem más-
fél napos tanfolyamát (június 5-6-án), de a Kereszténydemokrata Néppárt központjában rendezett 
kétnapos Kereszténydemokrata Néppárt – Magyar Keresztény Érdekvédelmi Szövetség (MAKESZ) 
szeminárium is anyagi segélyezést kapott (1992. június 27-28.).11

 A felsorolt rendezvények mellett (a teljesség igénye nélkül) a következőket kell még megemlítenünk, 
amelyek megvalósítása társszervezésben, pénzügyi támogatás formájában vagy előadók kölcsön-
zése révén a BIA nevéhez voltak köthetők: az Apor Vilmos Népfőiskola soproni és az IKU bentlakásos 
nyíregyházi vezetőképző konferenciája, a dombóvári egynapos politikai vezetőképző tanfolyam, de 
támogatták az Apor Népfőiskola fertődi rendezvényét is. A KAS közvetítésével a Közép-Kelet-euró-
pai Kereszténydemokrata Akadémiától rendezvényhelyszíneket kaptak. Együttműködést építettek 
ki a Magyar Demokrata Fórumhoz közel álló Haza és Haladás Alapítvánnyal Apor Vilmos győri püs-
pök emlékünnepének közös megszervezése érdekében is (1992. november 7-9.). Az oktatási program 
1992. júniusi elindulásától az év végéig 1 négynapos, 14 háromnapos, 5 kétnapos, 3 egynapos népfő-
iskolai tanfolyamot szerveztek, s a 23 rendezvényen 1003 résztvevőt számoltak össze.

1992. július 13-án a Barankovics István Alapítvány kuratóriumi ülésén létrehozták a Barankovics Aka-
démiát, a Kereszténydemokrata Néppárt legmagasabb szintű politikai továbbképző intézményét, 
amely hivatalosan 1992. október 24-én nyitotta meg kapuit. A kuratóriumban döntés született arról 
is, hogy megalakítják a BIA Tanulmányi Bizottságát (tagjai: Békefy Lajos, Farkas Péter, Giczy György, 
Hölvényi György, Semjén Zsolt), amely vállalta egy tervezet elkészítését a bentlakásos hétvégi tanul-
mányi napok megtervezésére. Tapasztalatokat szereztek a tanulmányi hétvégék tematikája terén is. 
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Míg korábban a szeminárium jellegű előadások témája elvi-eszmei, történeti jellegű volt (liberalizmus-
szocializmus-kereszténydemokrácia összehasonlítása, a szociális kérdés keresztény szellemű kezelése 
a XIX. században, a kereszténydemokrácia Magyarországon és Nyugat-Európában a XIX. században 
és 1945 után, Rerum novarum, a keresztényszociális mozgalmak története 1920-től), az év végére 
a növekvő érdeklődést érzékelve a meghatározó a tematikában az időszerű problémák megoldása 
felé fordulás lett. Súlypontáthelyezés történt, ezt felismerve az adott helyzet megoldásához szüksé-
ges vagy segítségnek hasznos keresztény ismeretanyag átadása iránt nőtt meg az igény. A demokra-
tikus politizálási gyakorlat elsajátíttatása mellett növekvő szándék volt a gazdasági önállósulás, kis 
magánvállalkozók továbbképzése és a keresztény szakszervezeti tevékenységre vonatkozó szemi-
náriumok indítása. Létrejöttek az alapvető tanfolyamtípusok is: az akadémiai hétvégék (Leányfalu) 
mellett hathetes időtartamban egy-másfél napos és bentlakásos tanfolyamokra jelentkezés lett nép-
szerű. 1992-ben elindult a BIA ösztöndíj támogatási, ösztöndíj-juttatási tevékenysége is.12

A német szerződéssel egy időben, (de azzal nem összefüggésben) 1992. május 4-én módosították a Baran-
kovics István Alapítvány alapító okiratát (a 3. f és g, valamint az 5. a pontokon). A célkitűzések sorába 
bekerült a KDNP parlamenti képviselőinek támogatása, valamint minden intézmény, szervezet, sze-
mély támogatása, amely céljaiban, szellemében, tevékenységében a hazai keresztény közéletiség fel-
virágoztatását szolgálja. Módosult az alapítvány fenntartásáról szóló passzus is: ezután az adományok 
befizetett összegének 70 %-a, a célbefizetések 100%-a (ez a korábbi alapiratban még nem szerepelt), 
valamint az alapítvány vagyonának hozadéka (kamat, vállalkozási tevékenységből eredő hozadék, 
egyéb hozadék) szolgált. 

Az 1992-es biztató kezdet után a KAS megnövekedett támogatása (1993-ban 250. 000 DM) birtokában 
1993-ban már távlati tervek kidolgozására is sor került. A felhasználói igényeknek megfelelve elő-
térbe kerültek a gyakorlati, tárgyi és időszerű ismeretek átadása felé való elmozdulás a rétegigények 
feltérképezésével párhuzamosan. A pragmatikus politikai képzés fontosságát felismerve a következő 
évi parlamenti és önkormányzati választásokra való felkészülés érdekében a hangsúlyt a gyakorlat-
orientált, használható ismeretek átadása, megismertetése irányába helyezték. Politológiai jellegű 
tanfolyamokon a helyi szervezeti egységek szintjén a közéleti aktivitás, a közvélemény alakítása, 
a médiával való kapcsolatépítés, a kommunikációs technika elsajátítása, a PR-munka és a konflik-
tusmegoldás témakörében folytattak továbbképzést. Az alapoktatás a felnőttoktatás módszereivel 
történt a gazdasági, a társadalmi, az önkormányzati, a nemzetiségi és a kommunikációs tanfolya-
mok keretében, 15 alkalommal. Két helyszínen mezőgazdasági és vidékfejlesztési kisvállalkozások-
nak szakmai tanfolyamokat és pedagógusoknak továbbképzést tartottak. Önkormányzati képzésben, 
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tanulmányi és tapasztalatcserében a jelentkező polgármesterek három helyszínen részesülhettek. 
A tematika gazdagodását mutatta az IKU és a Diósgyőri Katolikus Egyházközség nemzetiségi kon-
ferenciáinak támogatása három helyen. 1993. februárban kétszer kétnapos és 1993. április utolsó 
hétvégéjén a Barankovics István Alapítvány Ménfőcsanakon és Szombathelyen német nyelven  
„A mezőgazdaság jövője, a falu jövője” témakörben és kampánymenedzser rendezvényt is szerve-
zett. Az IKU, az Apor Vilmos Népfőiskola, a Regnum Marianum Ifjúsági Közössége hét alkalommal 
volt közös rendezvényeken partner. Több jelentős keresztény politikai személyiség és történeti ese-
mény megünneplésében is szerepet vállaltak. Augusztus 21-én Győrben a Katolikus Szociális Nép-
mozgalom megalakításának 50. évfordulójára rendezett emlékezésen, november 15-én az ELTE BTK 
épületében az MTA TTI, a METEM mellett Giesswein Sándor halálának 70. évfordulója tiszteletére 
rendezett konferencián szerepeltek. Előtte két nappal az Apor Vilmos Népfőiskolával és a Jacques 
Maritain Társasággal közös győri emlékünnepélyen vettek részt az alapítvány képviselői Giesswein 
Sándor halálának 70. évfordulóján. Emellett anyagilag is támogatták Glattfelder Gyula püspök halá-
lának 50. évfordulója alkalmából rendezett szegedi megemlékezés és Venczel József erdélyi szocio-
lógus emlékünnepélyének Heves városban történt megrendezését. 1993. május 28-án a Barankovics 
István Alapítvány és a Katolikus Társadalomtudományi Akadémia közös rendezvényén a Belgium-
ban oktató Rezsőházy Rudolf a keresztény értékek mentén élő nyugat-európai társadalomról tartott 
előadást, míg Tomka Miklós a változó európai értékrend és a magyar társadalom viszonyáról érte-
kezett. Az ökumené jegyében folytatódott a Protestáns Műhely tevékenységének elősegítése, a PM 
előadójának nyolc alkalommal hat helyszínen biztosítottak szereplési lehetőséget. S kiadták Gott-
fried Mehnert lefordított munkáját is.

1993. novemberben kezdődött el Dobogókőn és Budapesten a KDNP képviselő-jelöltjeinek a BIA által 
szervezett egyhetes tanfolyama. Két helyszínen, a 167 képviselőjelölt bentlakásos képzésében és 
a jelöltek vizsgáztatása Pintér György tanulmányi vezető és Kovács K. Zoltán bevonásával történt. Az 
összesítések szerint 1993-ban 90 rendezvényt bonyolítottak le, zömük 2-3 napig tartott, 1 négynapos, 
4 egyhetes volt, amelyen 3700 résztvevőt regisztráltak. 88 alkalommal tartottak 2-3 napos hétvégi 
tanfolyamot, 2 négyhetest, 4 egyhetest 7637 vendéggel.13 Az alapítvány a kereszténydemokrata szel-
lemiségű politikai képzés mellett nagy sikerű kiadványok megjelentetésével is elősegítette értelmi-
ségi szavazói politikai kultúrájának gyarapodását. Ebben az évben indították el az ún. „kék Könyv” 
sorozatot, amely politikai zsebkönyvtár jelleggel indult és napvilágot láttak a Kereszténység és köz-
élet című sorozat első kötetei, a képviselőcsoport „image füzetei”, amelyek a képviselők országgyű-
lési teljesítményét mutatták be.14 
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A KAS után 1993. november 24-én együttműködési megállapodás született a Barankovics István Ala-
pítvány és a Hanns Seidel Stiftung (HAS) között is. A keresztényszocialista német partner 1994-ben 
két téma támogatását vállalta: a demokrácia társadalmi és politikai szerkezetének kialakításában az 
önkormányzati szerep vizsgálatát (az önkormányzati munka tapasztalatai a rendszerváltás óta, súly-
ponti önkormányzati feladatok a 90-es évek második felében) és továbbképző tanfolyamok lebonyo-
lítására is ígéretet tett. A következő évre két könyv kiadására adott támogatást (Niels Arbøl könyvére 
és Kovács K. Zoltán szerkesztésében megjelenő munkára a magyar kereszténydemokrácia történe-
téről, szellemiségéről, személyeiről). Megállapodtak abban is, hogy a HAS támogatást nyújt a KDNP 
megyei kampányfőnökképző tanfolyamainak finanszírozásához és szervezéséhez. 1993. november 
végén egy kétnapos, 320 fős budapesti nagy rendezvény már a Seidel Stiftung támogatásával valósult 
meg. 1993. november 29-én a Barankovics István Alapítvány összhangban alapítványi célkitűzései-
vel pályázati felhívásokat tett közzé, amelyben a demokrata néppárti főtitkár személyével, politikájá-
val, a kereszténydemokrata-keresztényszocialista politizálás 1945 utáni magyarországi történetével, 
a Demokrata Néppárt helyi szervezeteinek megalakulásával és bekapcsolódásukkal az 1947-es válasz-
tások helyi vonatkozásával témakörökben lehetett pályázatokat beadni.15

1994-re a Barankovics Alapítvány tevékenységének középpontjába a KDNP parlamenti és önkormány-
zati képviselő-jelöltjeinek felkészítése került. Így 1994. évi oktatási tevékenysége közel 100 rendezvény 
megszervezésében merült ki, amelyre 9 millió Ft-ot (a KAS teljes támogatását) fordították. Rövid-
távú célkitűzéseik miatt a parlamenti és önkormányzati választások miatti kampányrendezvénye-
ket támogatták elsősorban (20 különböző 1-3 napos önkormányzati rendezvényükön több mint 1000 
jelölttel foglalkoztak.). Tíznél több agrártudományi és hat nőknek-fiataloknak szóló rendezvény szer-
veztek, de vállalkozói, önkormányzati, amatőr újságírói, pedagógiai témákban is tartottak tanács-
kozásokat. A Barankovics István Alapítvány előadássorozatának külföldi és magyar vendége is volt 
(Muzslay István és Glatz Ferenc személyében), öt alkalommal a Barankovics Akadémia Alapítvány is 
előadásokat szervezett. A Barankovics István Alapítvány 1994-ben a réteg- és csoportorientált képzés 
keretében ifjúsági (14), mezőgazdasági (11), környezetvédelmi (3), szakszervezeti (5), pedagógiai (3) kép-
zéseket tartott. Huszonöt esetben politikai menedzser tanfolyamokat hirdettek 1-2 napos időtartamra 
parlamenti kampányfőnök és kampányszervezők részére. Az önkormányzati képviselők, polgármes-
terek számára 24 szakmai, jogi, menedzser szeminárium állt rendelkezésre, szakszervezeti tanfolya-
muk tanulmányi napján 6 szakszervezeti képviselő jelent meg. Több alkalommal a felvidéki magyar 
kereszténydemokratákat Dobogókőn, a kárpátaljaiakat Sóstógyógyfürdőn képezte a BIA. Különböző 
célcsoportok igényeinek megfelelő differenciáltabb képzési formát vezettek be (eltérő tematika a poli-
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tika iránt érdeklődő, illetve nem érdeklődő társadalmi rétegek számára). 100 rendezvényük majdnem 
negyede (23) a fővárosban koncentrálódott, 56 egynapos, félszáznál kevesebb 2-3 napos rendezvé-
nyük volt, de 4, 5, sőt 7 napos tanfolyamot is tartottak. 302 előadót kértek fel szereplésre (püspöktől 
kezdve újságírón át önkormányzati és parlamenti képviselőig), az összejövetelek több mint harmada 
a választásokat szolgálta (kampányfőnök, jelöltek felkészítése, konzultációs tanfolyam rendezése 
megválasztott tagoknak); 15 országgyűlési rendezvény (200 jelölttel) és 25 önkormányzati választás-
hoz kapcsolódó találkozót szerveztek a Haza és Haladás Alapítvánnyal közösen 1000 feletti érdek-
lődőt vonzva. Emellett ifjúsági, pedagógiai, szakszervezeti (Budapest, Gyöngyös, Pécs, Celldömölk), 
nemzetiségi kérdéssel foglalkozó, kezdő újságírói és 10 mezőgazdasági vállalkozói (Mosonmagyaró-
vár, Ásványráró), önkormányzati képviselő polgármestereknek (Dobogókő) szóló tanfolyamaik is vol-
tak. 1994. augusztus 20-án Pannonhalmán Szent István előadássorozatot szerveztek, december 3-án 
megjelentek a Vasutasok Szakszervezete Kereszténydemokrata Platformja tanulmányi napján Cell-
dömölkön. A támogatásukkal vagy saját kiadásban megjelent könyveik zöme választási programot 
népszerűsített vagy jelölteket mutatott be, de adtak ki történeti munkát és konferenciakötetet is.16 

.

.

.

A Konrad Adenauer Stiftung képviselőjével 1994. augusztus 17-én folytatott megbeszélésen kiderült, 
hogy az alapítvány támogatása 1996 végéig biztosítottnak tűnt, de 1995-től már a személyi kiadások 
csökkenésével kell számolni, s a Barankovics István Alapítvány saját bevételi forrásainak növelése 
a jövő feladata. Ugyanakkor javaslatokat fogalmaztak meg, hogy az alapítvány a jövőben törekedjen 
a demokrácia intézményrendszerének ismertetésére és gyakorlati hasznának bemutatására. A dobo-
gókői előadóképző tanfolyam szponzorálásakor a KAS a Barankovics István Alapítvány és a Haza és 
Haladás Alapítvány együttműködését szorgalmazta az önkormányzati választás előtt. Az 1994. dec-
ember 13-i kuratóriumi ülés már a támogatások csökkenésével számolt, s ezért a jövőben a képzési 
programjának növelése (vezetőképzés, önkormányzati vezetők és képviselők részére, funkció nél-
küli párttagok részére) mellett javasolta az önkormányzati képzés térítéses formájának növelését is. 

Az alapítvány működésében 1995-ben repedések keletkeztek, kezdetben még csak elsősorban pénz-
ügyi nehézségek jelentkeztek. A KAS képviselője a németországi támogatások 15%-os csökkentését 
közölte, és a budapesti iroda költségvetésének 40%-os elvesztését jósolta. Egyértelművé tette, hogy 
ez a BIA támogatására is hatással lesz. Részben a bevételek növelése miatt ismét napirendre került 
egyes önkormányzati (elsősorban polgármesteri) tanfolyamok fizetőssé tétele is.
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Június 30-ig 31 rendezvényt szerveztek 3, 5 millió Ft értékben (amely a rendelkezésre álló keret 30%-a 
volt). A támogatáscsökkenés miatt a tavalyihoz képest 38-cal kevesebb rendezvény valósult meg. 
Ugyanakkor folytatódott a Barankovics Akadémia előadássorozata, többek között Andorka Rudolf, 
Szabó Ferenc meghívásával; a hétfő esti előadások színvonalasabbak lettek; a pedagógusok nyári kép-
zését, a szakszervezeti funkcionáriusok felkészítését az üzemi tanácsi választásokra, a KESZOSZ és 
a Munkástanácsok több konferenciáját pénzelték, és a debreceni hatpárti fórum támogatását is foly-
tatták. 1995. szeptember 9-én lakossági fórumot és Barankovics István Alapítvány előadásait tartot-
ták meg Baján, majd 1995. október 20. és 30. között több helyszínen (Budapest, Szeged, Nyíregyháza, 
Dobogókő, Zsámbék) előadásokat; az 1995. novemberi program szerint Békéscsabán, Debrecenben 
és Dobogókőn rendezvényeket szerveztek. 1995. novemberben holland támogatással két helyszínen 
három előadást tartottak. A támogatás csökkenése a kiadványok számára is hatással lett.17

A Barankovics István Alapítvány feladata lett a közvetett pártszervezés a különböző foglalkozási ágak 
(pedagógus, orvos, gyógyszerész, szakmai aktivisták, önkormányzati képviselő, nemzetiségi képvise-
lők szervezete) körében. A szakmai problémáik, gondjaik megoldására tették a fő hangsúlyt, s ehhez 
igyekeztek hozzákapcsolni a kereszténydemokrata eszmények megismertetését.

Miközben 1995. március 20-án még a kuratórium ülésén a KDNP Ügyvezető Elnöksége kérésére a párt 
történetéről füzet-könyv megjelentetése szerepelt a napirendben, elhangzott egy javaslat rövidebb, 
de hatékonyabb kuratóriumi ülések megtartására. A következő kuratóriumi ülésen (június 8.) fog-
lalkoztak a kuratóriumi tagok mandátumának meghosszabbításával. Ekkor még a régiek megbíza-
tásának ismételt megújítása volt az elképzelés, s szóba került a kuratórium létszámának bővítése 
köztiszteletben álló tagok bevonásával (két személyt be is hívtak).18 Az alapítói okiratban szereplő 
igazgatótanács intézményének eltörlését is javasolták. A folytatásban aztán elkezdődött az addigi 
harmonikus rendszer megbontása. Októberben a KDNP elnöke teljesen új kuratóriumi tagokat19 kül-
dött a régiek helyett. Egyúttal megkérdőjelezték a korábbi alapítványi jegyzőkönyvek hitelességét, 
pénzügyi szabálytalanságokat emlegettek, és a beszámoltatás elmaradását hangoztatták, de nagy 
hangsúlyt kapott az elért eredmények bírálata, a nem szabályszerű jegyzőkönyvezés is. Surján László 
az ügyvezető elnökségi bírálatok hatására megerősítette elnöki tisztéről való lemondási szándékát, 
Kovács K. Zoltán (akit 1994-ben kooptáltak a kuratóriumba) a kooptált tagok tervezett lemondatá-
sával nem értve egyet kilátásba helyezte az alapítvány munkájából történő kivonulását. Az ügy az 
1995. november 2-i kuratóriumi ülésen folytatódott. Az eredeti napirenddel szemben az új kuratóri-
umi tagok többségi szavazással három korábban behívott kuratóriumi tag megbízását megszüntették 
(köztük Surján Lászlóét is), Kovács K. Zoltánt és a KAS ügyvezetőjét kuratóriumi taggá választották. 
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Kovács K. Zoltán szavaival azt érzékeltette, hogy a párt vezetésének nem lehet közvetlen utasítási 
joga az alapítvány ügyeit illetően.20

Giczy György pártelnökké választása után az alapítvány életében is változások indultak el. Szakítot-
tak a korábbi gyakorlattal (vagyis, hogy a pártelnök töltötte be az alapítvány elnöki tisztét is), s 1995. 
december 20-án a Fővárosi Bíróság bejegyezte a Barankovics István Alapítvány képviselőjének és 
székhelyének megváltozását. Az új képviselő s egyben a kuratórium elnöke Prauer János, a kurató-
rium tagja Bassola Zoltán, Inotay Ferenc,21 Karcsay Sándor, Seszták László és Erhard von der Bank, 
a KAS magyarországi képviselője lettek,22 az alapítvány székhelyének pedig Prauer magánlakásá-
nak címét adták meg.23 

1996-ban már sokasodni látszottak a viharfelhők a Barankovics István Alapítvány zavartalan műkö-
dése körül. Előbb a BIA és a német kereszténydemokrata alapítvány vezetői találkoztak 1996. júni-
usban, majd a következő hónapban megtörtént a Konrad Adenauer Stiftunggal a szakítás. Ekkor „a 
végbement változások miatt az együttműködés megszakadt”. (Feltehetően Kovács K. Zoltán háttérbe 
szorítása miatt nem érezték megnyugtatónak a Barankovics Alapítvánnyal folytatott együttműkö-
dést. Addig 482 rendezvényükön 18. 336 résztvevő jelent meg. ) 

Eközben a kuratórium működésében állandósult a vezetési válság és a BIA állítólagos szabálytalan 
működése miatti jogi huzavona, de ez még nem éreztette hatását az alapítvány működésében. Vál-
tozatlanul megrendezték a Barankovics István Alapítvány hétfő esti előadásait havi 1 alkalommal 
(kivéve július-augusztust). 1996. márciusban és a második negyedévben 22 alapítványi összejövetelt 
terveztek a fővárosban és vidéken. Így az 1996. szeptemberi rendezvény elképzelésben 21 találkozó 
ötletét írták le. 1996. októberben és novemberben Nagymaroson és Dobogókőn hétvégi tanfolyam-
sorozatot rendeztek fiataloknak és a tájékoztató előadássorozatot a párt megyei és helyi szervezetei 
vezetőinek. Még történeti munkát is közreadtak.24

1996. áprilisban elmozdították kuratóriumi elnöki tisztéből Prauer Jánost, s ideiglenesen Inotay Ferenc 
lett a megbízott ügyintéző, de újabb kuratóriumi tagok is feltűntek (Jobbágyi Gábor, Benya László, majd 
Füzessy Tibor, a KDNP ügyvezető elnöke). Jobbágyi és Inotay leveleikben, feljegyzéseikben a Baran-
kovics István Alapítvány működését szabálytalannak, a pályáztatási rendszert ellentmondásosnak 
tartották, új alapító okiratot és kuratóriumot sürgettek. Füzessy formálisan 1996. júniusban kapta 
meg a kuratórium vezetését, a Fővárosi Bíróságnak 1996. szeptemberben jelentették be az elnöki 
székben a változást.25
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21  Inotay Ferenc (1928–2005) jogász, rendszerszervező. 1990-től négy évig a KDNP parlamenti képviselője volt.

22  Fővárosi Törvényszék. Civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek Kezelőirodája.

23  Fővárosi Törvényszék. Civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek Kezelőirodája.

24  Az idő élén jártak: kereszténydemokrácia Magyarországon, 1944-1949. Szerkesztette Kovács K. Zoltán és Rosdy Pál. Budapest, Barankovics Ist-
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25  Fővárosi Törvényszék. Civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek Kezelőirodája.

Elhallgatás és felszámolás
1997-ben a Kereszténydemokrata Néppártban politikai küzdelem bontakozott ki a politikai szövetsé-
gest a jobboldali radikálisok között kereső pártvezetés és a modern konzervatív, a polgári szövetsé-
get favorizáló elitcsoportok között. Ennek eredménye pártszakadás és egy több évig tartó belháború, 
majd hosszas pereskedés lett. A pártelnök híveivel a velük egyet nem értő tagokat kizáratta, így járt 
Kovács K. Zoltán is. Bár ekkor formálisan még tagja volt az alapítványnak, a történtek után 1998. 
januárban levélben jelentette be kuratóriumi tagságáról lemondását.26

Az alapítvány 1996 utáni működéséről nincsenek releváns információink. A sajtó nem foglalkozott 
vele, könyvkiadói tevékenységet alig mutatott.27  Távozása után Kovács K. Zoltán sem folytatta gyűj-
tőmunkáját, amellyel megőrizte a szervezet dokumentumait. A hivatalos KDNP az 1998-as parla-
menti választáson nem jutott be a törvényhozásba, vezetési válsága tovább mélyült. Ez lemérhető 
a Barankovics Alapítvány kuratóriumi elnöki széke körüli hivatalos bejegyzésekben. 1998. június 
17-én ismét foglalkozott a Kereszténydemokrata Néppárt Ügyvezető Elnöksége az alapítvány sorsá-
val. Határozatukból kiderült, hogy már egy éve ismeretlen volt a kuratórium összetétele, az anyagi 
támogatások 1997. szeptemberi lecsökkenése miatt a választásokra sem tudtak felkészíteni képvise-
lőjelölteket, a vidéki politikai rendezvényeket sem tudta támogatni, kiadványokat nem tudott meg-
jelentetni. Giczy javasolta a BIA alapszabályának módosítását, azt, hogy az intézőbizottság helyett 
ügyvezető elnökség legyen az ellenőrző szerv. Kijelölték az utolsó (eddig ismert) határozat szerint 
a BIA képviselőjét (kuratóriumi elnökét) Kipke Tamás személyében. Az alapítvány székhelye: 1126 
Budapest, Dolgos u. 17. I/2. lett.28

Két nappal később 1998. június 19-én Giczy György pártelnök bejelentette a Fővárosi Bíróságnak (mint 
elsőfokú bíróságnak) a Barankovics István Alapítvány kuratóriumának összetételében és elnöke sze-
mélyében történt ismételt változásokat. Ezt június 22-én Füzessy a Fővárosi Bíróságnál megtámadta, 

21A  B a r a n k o v i c s  I s t v á n  A l a p í t v á n y  t ö r t é n e t e



mert a KDNP küldötteit nem a KDNP OE, hanem a KDNP ÜE nevezte ki. Beadványa szerint Giczy célja 
a belső pártviták személyi ellentéteinek lerendezése, pártpolitikai szempontok törvénysértő érvé-
nyesítése, végső soron a KDNP vezetésének a BIA-n belüli birtokba kerülése.29 Július 24-én Füzessy 
Tibor keresetlevélben a Kereszténydemokrata Néppárt Ügyvezető Elnöksége határozatát a Baranko-
vics István Alapítvány székhelyének megváltoztatásáról és új kuratóriumi elnök megválasztásáról, 
annak szerinte törvénysértő jellege miatt feljelentette. (A módosított alapszabályról és a kuratóriumi 
elnök személyében történt változásról őt, mint elnököt nem értesítették.)30 Giczy rövid időn belül két-
szer is bejelentette a Barankovics István Alapítvány székhelyének megváltozását, s kezdeményezte 
az alapító okirat újbóli módosítását, ezekre Füzessy jogi beadványokkal „válaszolt”, de fellebbezését 
elutasították. A még működő kuratórium megbízatásának lejárta után a Kereszténydemokrata Nép-
párt kezdeményezte (2000. május 10.) a Fővárosi Bíróságnál a Barankovics István Alapítvány meg-
szüntetését. Vagyonnal már nem rendelkezett, új kuratóriumot nem tudtak jelölni, az alapítvány 
nem működött, és kitűzött céljait sem tudta teljesíteni. Öt év telt el, s 2005. február 17-én a Fővárosi 
Főügyészség a Barankovics István Alapítvány (alperes) ellen indított perében kimondta az alapít-
vány megszüntetését. Az ítélet 2005. április 23-án jogerőre emelkedett.31

      

26  Fővárosi Törvényszék. Civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek Kezelőirodája. Barankovics István Alapítvány bejegyzési iratai.

27  Barankovics István öröksége: a modern magyar kereszténydemokrácia atyja. Szerkesztette Kovács K. Zoltán, Rosdy Pál. Budapest, Barankovics 

István Alapítvány, 1997.

28  Fővárosi Törvényszék. Civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek Kezelőirodája. Barankovics István Alapítvány bejegyzési iratai.

29  Fővárosi Törvényszék. Civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek Kezelőirodája. Barankovics István Alapítvány bejegyzési iratai.

30  Fővárosi Törvényszék. Civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek Kezelőirodája. Barankovics István Alapítvány bejegyzési iratai.

31  Fővárosi Törvényszék, Civil és egyéb cégnek nem minősülő szervezetek Kezelőirodája.
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Zárszó
A Barankovics Alapítvány mintegy tíz esztendeig tartó gyakorlati működése alatt vállalt pártoktatási 
feladatait és célkitűzéseit teljesítette. A kereszténydemokrácia eszméinek megismertetésével sokat 
tett a kereszténydemokrácia politikai kultúrájának népszerűsítése érdekében. A politikai továbbkép-
zés során nagymértékben gyarapította főleg értelmiségi szimpatizánsai politikai ismereteit. Meg-
szüntetése nem törvényszerű volt, hanem egy keresztény szellemiségű párton belül politikai belharc, 
eltérő orientációs pártválasztási stratégiák összecsapásának lett áldozata.

Az új párttörvény adta lehetőségek között aztán 2006-ban a Barankovics István Alapítványt újraszer-
vezték.
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A Barankovics Akadémia Alapítvány* 
1998–2006

a kDnp 2000 májusában kérte a Fővárosi Bíróságtól a Barankovics István Alapítvány megszüntetését, 
amelyet követően, hosszas pereskedés után a Bíróság végül 2005 áprilisában jogerősen döntött is erről. 
Valójában a BIA történetének első korszaka már korábban véget ért. Az Alapítvány szellemi megál-
modóját, a Demokrata Néppárt emigrációból hazatért korábbi országgyűlési képviselőjét, Kovács K. 
Zoltánt 1997-ben, számos tagtársával egyetemben kizárták a KDNP-ből. Ezt követően 1998 januárjá-
ban kuratóriumi tagságáról is lemondott. 

Egy fejezet lezárult, azonban egy másik elkezdődött. Kovács K. Zoltán nem volt hajlandó letenni arról, 
aminek a KDNP újjáalakulását követően az életét szentelte, nevezetesen a magyarországi keresz-
ténydemokrácia szellemi hátországának megteremtéséről. Egy zömében középkorú, értelmiségi kör 
segítségével folytatták azt a munkát, amely a BIA-ban abbamaradt. Így került bejegyzésre már 1998. 
február 19-én a Barankovics Akadémia Alapítvány. Célja, mint a bírósági bejegyzés rögzíti: „A nem-
zetközi kereszténydemokrácia hagyományainak feltárása, elért eredményeinek gyarapítása, esz-
merendszerének közvetítése a társadalom felé. A magyar társadalomban a kereszténydemokrácia 
eszmeiségének közéleti és kulturális téren történő hatékony jelenlétének és megújulásának elősegí-
tése, Barankovics István szellemi és politikai hagyatékának társadalmi képviselete és annak népsze-
rűsítése, előadások rendezése. E cél elérésére a „Barankovics Akadémia” közéleti fórum működtetése. 
A keresztény szellemű tudományos kutatás, oktatás, képzés, művelődés elősegítése, keresztény világ-
nézetű könyvek, sajtótermékek (kiadványok, publikációk stb.) kiadásának és forgalmazásának elő-
segítése.”

24

3
0

 
é

v
e

S
 

a
 

B
a

R
a

n
K

o
v

i
c

S
 

i
S

t
v

á
n

 
a

l
a

p
í

t
v

á
n

y



Kicsit elidőzve a névválasztásnál: egyrészt a BIA-n belül működött a Barankovics Akadémia, így az elne-
vezés önmagában is valamiféle kontinuitást hordozott a nehéz időkben. Másrészt korábban a Baran-
kovics István Alapítvány névválasztása első megközelítésre német mintát mutat, ahogy például 
a CDU pártalapítványa Konrad Adenauer nevét vette fel. Magyarországon azonban ez közel sem volt 
ilyen egyértelmű. A Demokrata Néppártot ugyan vezetőjével azonosították és nevezték Barankovics 
Pártnak, de a rendszerváltoztatás során személyének megítélése korántsem volt teljesen egységes. 
Nyilván volt egy törésvonal a külföldre távozott és az itthoni üldöztetést megélő képviselők között, 
és további problémaként jelentkezett, hogy a katolikus ellenállás emblematikus alakja, Mindszenty 
József bíboros és Barankovics István viszonya életük végéig feszült volt. Végezetül hajdani képvise-
lőtársai is különbözőképpen ítélték meg az egykori főtitkár személyét. Egyértelműen és szinte kizá-
rólag Kovács K. Zoltán érdeme Barankovics személyének nagymértékű előtérbe helyezése. Termet 
neveztetett el róla a KDNP székházában, később az ő portréjával ellátott és róla elnevezett kitünte-
tés létrehozását javasolta, és persze kezdeményezőként a KDNP alapítványát is az egykori vezetőjéről 
kívánta elneveztetni. Így egy pillanatig nem volt kérdés, hogy a kényszerből megalakuló új alapít-
vány nevében Barankovicsnak ismételten szerepelnie kell.

Ami az előzményeket illeti: A BIA keretein belül működő Barankovics Akadémia nyitó rendezvényére 
1992. október 24-én került sor. Az előadásokat Surján László, a KDNP elnöke, egyben az Alapítvány 
elnöke vezette be, és felszólalt többek között O’sváth György, Kovács K. Zoltán, Varga László. Nem 
sokkal ezt követően került sor az Akadémia első és egyben legnagyobb rendezvényére, az első tanul-
mányi hétvégére Leányfalun 1992. november 6-8. között, melynek előadásai nyomtatásban is megje-
lentek „Keresztények és demokrácia” címmel, a római Katolikus Szemle kiadásában, Békés Gellért és 
Kovács K. Zoltán szerkesztésében. A szerkesztők bevezetőjükben visszautaltak a Barankovics István 
által 1948 őszén útjára indított Világnézeti Akadémiára, amely átfogó elnevezésként „A keresztény-
ség helyzete a társadalomban” címet kapta, és hangsúlyozottan nem párthoz kötődő, hanem a széles 
közvélemény politikai műveltségének gyarapítását szolgáló témákat boncolgatott. Idézik Baranko-
vicsot, aki szerint: „Önmaga sikeres kormányzására csak művelt és erkölcsös nép képes.” Valójában 
végig ez a törekvés hatotta át a Barankovics Akadémia működését a kezdetekben, majd később már 
önálló alapítványként is. A kötet nyitó tanulmánya nem véletlenül Kovács K. Zoltán írása: „Baranko-
vics István tanítása a keresztény és demokratikus politikáról.” A kötetben a másik szerkesztő, Békés 
Gellért „Keresztények egysége a társadalmi elkötelezettség szolgálatában” címmel írt tanulmányt. 
Előadók voltak, illetve a kötetben írással jelentkeztek az említetteken túl még Surján László nép-
jóléti miniszter, Tomka Miklós vallásszociológus, Békefy Lajos református lelkész, aki a poétika és 
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etika viszonyát protestáns nézőpontból tárgyalta. A kötetet Gy. Pethe Ferenc egykori demokrata párti 
képviselő szép írása zárta: „Egy elfelejtett látnok ébresztése − Giesswein Sándor emlékezete” cím-
mel. Az Akadémia első időszakban további jelentősebb előadások voltak: 1993 májusában Rezsőházy 
Rudolf a Leuveni Új Katolikus Egyetem ny. közgazdász tanára, a Belga Tudományos Akadémia tagja 
és Tomka Miklós vallásszociológus „A nyugat-európai és a magyar társadalom a keresztény értékek 
mérlegén” című elemzése. Az év októberében Németh Nándor Bécsből Gazdaságfejlesztő és életszín-
vonal-emelő stratégia vázlatát ismertette. Muzslay István a Leuveni Katolikus Egyetem közgazdász 
tanára, később a Collegium Hungaricum igazgatója 1994 első felében két ízben is előadást tartott az 
Akadémián: „Gazdaság és erkölcs”, illetve a „Munkanélküliség kezelése Nyugat-Európában” címmel. 
A fentebb említett előadók kapcsán a BIA és BAA működésének egy fontos sajátosságára kell felhívni 
a figyelmet. Kovács K. Zoltán, aki aktív évei nagy részét kényszerű emigrációban töltötte, legtovább, 
évtizedeken keresztül a Szabad Európa Rádió munkatársaként, aktív szereplője volt a nyugat-euró-
pai katolikus, magyar értelmiségi közéletnek. Elsősorban a Pax Romana mozgalommal, valamint 
a Rómában megjelenő Katolikus Szemle szerzői gárdájával ápolt szoros kapcsolatot, de Münchenben 
András Máriával közösen maga is létrehozott és működtetett egy keresztény szellemiségű értelmi-
ségi csoportot több száz taggal. Kovács K. Zoltán pedig a Barankovics Alapítvány tényleges szerve-
zőjeként, vezetőjeként igyekezett ezeket a kapcsolatait becsatornázni az Alapítvány működésébe. 

Az előadásokon egy külön címlista alapján főleg fiatal, szimpatizáns értelmiségiek vettek részt sok 
esetben az ország különböző részeiből is. Bagdy Gábor egy 1995 elején írt feljegyzésében az Akadé-
mia tevékenységének folytatására tett javaslatot, de a korábbiakban tárgyalt fejlemények ezt már 
nem tették lehetővé.

A Barankovics Akadémia Alapítvány székhelyének bejegyzéskor a Bíróság a Budapest VII. kerületi 
Rumbach Sebestyén u. 10. számot tüntette fel. Később 2002 júniusában ez a Budapest XII. kerület, Kiss 
János altábornagy utca 21.-re változott. A Barankovics Akadémia Alapítvány azonban végig ténylege-
sen a Budapest V. kerület, Veres Pálné utca 10. alatt működött egy több keresztény szervezettel együtt 
közösen használt irodában. A szervezet képviselője 2002 nyaráig Kovács K. Zoltán volt. A korábban is 
meglévő, ekkor formálisan is bejegyzett kuratórium tagjai: Bagdy Gábor, Benyhe István, Gyorgyevics 
Miklós, Kovács K. Zoltán, Mészáros József, Molnár Béla, Molnár József, Rogán Antal, Takáts Zsuzsa. 
A kuratóriumi elnök: Hölvényi György volt. A valódi helyzet azonban ettől egy kis mértékben hama-
rosan eltért. Hölvényi György Brüsszelben vállalt munkát, és ezért a kuratórium ügyvezető elnöknek 
kérte fel Mészáros Józsefet, akit munkájában titkárként Szopkó Márk is segített. Ez utóbbi feladatot 
korábban évekig Fodor Artúr látta el. Kovács K. Zoltán a továbbiakban tiszteletbeli elnökként tevé-
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kenykedett, változatlan aktivitással. A kuratórium valójában a bírósági bejegyzést megelőzően is 
tevékenyen kivette a részét a BAA működtetéséből. A nagy német testvéralapítványokkal, melyek 
anyagilag is támogatást nyújtottak, Kovács K. Zoltán mellett elsősorban Mészáros József tárgyalt. Itt 
szükséges megemlíteni, hogy a BIA átmeneti megszűnését követően a Barankovics Akadémia Ala-
pítványt pénzügyileg elsősorban a Hanns Seidel Alapítvány támogatta, melyhez nagyban hozzájá-
rult, hogy Kovács K. Zoltán személyes jó kapcsolatot ápolt a budapesti irodavezetővel, Hans-Friedrich 
Freiherr von Solamacher úrral. Eseti jelleggel, egyes nagyobb rendezvények megtartásához, kiadvá-
nyok megjelentetéséhez azonban a Konrad Adenauer Alapítvány is nyújtott anyagi forrásokat. A poli-
tikai kapcsolatokat a szövetséges pártokkal és magyar alapítványokkal az elnök mellett Bagdy Gábor 
és Mészáros József tartotta. A pénzügyek intézésében Pintér György, a jogi munkában Takáts Zsuzsa 
vett részt. A könyvkiadásokban Gyorgyevics Miklós segédkezett. Benyhe István több előadást vállalt 
vidéken, főleg Győr-Moson-Sopron megyében. Rogán Antal tevőlegesen a kuratórium munkájában 
nem vett részt, Molnár Béla és Molnár József inkább pedig csak eseti jelleggel vállaltak feladatokat. 
A programtervek kidolgozását Mészáros József és Gyorgyevics Miklós készítette elő, de a kuratórium 
többi tagja is részt vállalt az előadók felkérésében. A Barankovics István Alapítvány törvényes műkö-
désének helyreállítását követően, 2008-tól a BAA továbbiakban az Ifjúsági Kereszténydemokrata Szö-
vetség tevékenységét segítette, részben új személyek vezetésével a kuratóriumban. 

A kezdeti időszakot a kármentés és a kereszténydemokrácia hiteles politikai képviseletének elősegí-
tése jellemezte. A BAA aktívan közreműködött a Magyar Kereszténydemokrata Szövetség és a Fidesz 
– Magyar Polgári Párt közötti szoros együttműködés kialakításában. Ennek meghatározó részeként 
évente visszatérő jelleggel a nyár végén, ősz elején nagyszabású Barankovics emléküléseket rendezett 
Győrben önállóan, majd a Keresztény Értelmiségiek Szövetsége Győri Szervezetével közösen. Később 
a rendezvény szervezését a győri KÉSZ és a szervezet elnöke, Lanczendorfer Erzsébet már önállóan 
végezte. Az emlékülések visszatérő felszólalója volt Orbán Viktor miniszterelnök úr.

A Barankovics Akadémia Alapítvány 2000-ben már az egész éven végighúzódó, tartalmas program-
sorozattal jelentkezett. Ezeket az előadásokat többnyire a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog- és 
Államtudományi Kara Szentkirályi utcai épületének dísztermében vagy földszinti gyakorlótermében, 
illetve az Alapítvány működésének helyt adó Budapest V. kerület, Veres Pálné utca 10. alatt található 
helységében tartották. A sorozat a „Szerda esték” nevet kapta, és a programokat gyakran meghirdette 
a Faludi Akadémia, a Pázmány Pódium, illetve a Renaissance Tanulmányi Ház is. Külön kiemelendő, 
hogy a hazai problémákat taglaló összejöveteleken kívül megjelent a tágabb, európai horizont isme-
retének igénye is. Az év első felében három alkalommal is a kereszténydemokrácia európai helyzete 

27A  B a r a n k o v i c s  I s t v á n  A l a p í t v á n y  t ö r t é n e t e



volt terítéken, kiváló előadók tálalásában. A közös cím: „Mélyrepülésben a nyugati kereszténydemok-
rácia?” volt. A belgiumi helyzetet Rezsőházy Rudolf, a Leuveni Új Katolikus Egyetem ny. közgaszdász 
tanára, a Belga Tudományos Akadémia Tagja elemezte. A hollandiai vonatkozásokról Gábor Dzsin-
gisz, a CDA volt országgyűlési képviselője, a hágai kormány korábbi államtitkára szólt. A harmadik 
előadáson pedig az olasz Democrazia Cristiana sorsának tanulságait taglalta Frivaldszky János egye-
temi oktató (napjainkban a PPKE JÁK tanszékvezető egyetemi tanára). A hazai helyzetet egy, a Pro 
Patria egyesülettel közös rendezvény világította meg „Kereszténydemokrácia és közélet” címmel.

Az Alapítvány néhány kiemelten fontos témával is foglalkozott. Így Oberfrank Ferenc, az Egészségügyi 
Minisztérium közigazgatási államtitkára és korábbi, Antall-kormánybeli elődje, a Népegészségügyi 
Tudományos Tanács elnöke az egészségügyi reform örökzöld témáját tárgyalta. Az év novemberében 
„A család a jövő záloga – Jó-lét gyerek nélkül” konferencia illusztris előadói voltak: Harrach Péter szo-
ciális és családügyi miniszter, Bíró László püspök, az MKPK családügyi referense, Márki László a Nagy-
családosok Országos Egyesületének elnöke és Pongráczné Hüttl Marietta szociológus. Külön alkalmat 
szenteltek a szakemberek a cigányság helyzetének a ’90-es években. Több alkalommal foglalkozott 
az Alapítvány önkormányzati kérdésekkel. Az évet is ehhez a témához kapcsolódó nagyrendezvény 
zárta. A Konrad Adenauer Alapítvánnyal közös Kereszténydemokrata Önkormányzati Konferenciá-
nak, „A helyi önkormányzatoktól az Európai Unióig,” a Gellért Szálloda adott otthont. A konferencia 
előadói voltak többek között Balsay István, a Magyar Országgyűlés területfejlesztési bizottságának 
elnöke, Kobold Tamás Miskolc, Gémesi György Gödöllő, Básthy Tamás Kőszeg polgármesterei, vala-
mint német szakértők: Günther Dill, illetve Niedernhausen pogármestere, Klaus Eherhart.

Külön érdemes még kiemelni a BAA szerepét a politikusi utánpótlásképzésben. Tihanyban az év októbe-
rében Ifjú Kereszténydemokrata Továbbképző Tanfolyamot tartottak olyan személyek részvételével, 
akik elsősorban a katolikus ifjúsági mozgalmak szervezésében már komoly gyakorlattal rendelkez-
tek. Ilyenek voltak: Deák András, Soltész Miklós, ifj. Hölvényi György és Kovács K. Zoltán is.

Az Alapítvány 2001. évi tevékenységében a legszembetűnőbb az előző évihez képest, hogy Budapest 
határait átlépve a BAA immár programjainak több mint felét vidéken tartja. A tematika sok esetben 
hasonló, és előadók is több helyen ismétlődnek. Különösen sokszor vállal fellépést vidéken az Ala-
pítvány elnöke, Kovács K. Zoltán. „A polgári és keresztény értékek kérdései 2001-ben” címmel először 
Semjén Zsolt, egyházi ügyekért felelős helyettes államtitkár, Harangozó Bertalan, a Vas Megyei Köz-
gyűlés bizottsági elnöke és Kovács K. Zoltán tart előadást februárban Szombathelyen. Majd ugyan-
ezzel a címmel márciusban Győrben Kövér László, a FIDESZ alelnöke, Varga László országgyűlési 
képviselő és Kovács K. Zoltán, a BAA elnöke az est felszólalói. Szintén még márciusban Keszthelyen 
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Semjén Zsolt és Kovács K. Zoltán az egyház és az állam viszonyáról, valamint Barankovics szellemi 
hagyatékáról beszélnek. Szintén ők az előadók novemberben Csornán, és a keresztény értékek sze-
mélyiségformáló erejét elemzik közös fellépésükön.

Változatlanul jelen van a programkínálatban az önkormányzati tematika két, immár regionális talál-
kozó formájában. Dél-Dunántúlon Mayer Mihály megyéspüspök, Mikes Éva államtitkár, Goják János, 
a Justitia et Pax főtitkára és Erb József vállalkozó az előadók, míg a nyugat-dunántúli összejövetel 
előadói Nógrádi László képviselő és Básthy Tamás kőszegi polgármester. Rendkívül tartalmas volt az 
Alapítvány tavaszi budapesti programja is. Egy feljegyzés tanúsága szerint Kovács K. Zoltán szűkebb 
pátriájában, Győr-Moson-Sopron megyében a BAA elsősorban Győrben és Mosonmagyaróváron, de 
kisebb településen is összesen tizenhárom alkalommal rendezett programot többek között Mikola 
István és Rockenbauer Zoltán miniszterek, valamint Semjén Zsolt, Latorcai János, Surján László, Varga 
László, Rapcsák András országgyűlési képviselők részvételével. Érdemes szó szerint idézni egy vidéki 
rendezvény meghívójának bevezető sorait, amely mindennél beszédesebben mutatja a Barankovics 
Akadémia Alapítvány célkitűzéseit: „Az Akadémia – névadójának szelleméhez híven – a felelős elkö-
telezett politikai kultúra terjesztését tartja hivatásának, és tágra nyílt kapukkal várja a társadalom 
legkülönbözőbb csoportjainak érdeklődését. »Önmaga kormányzására csak művelt és erkölcsös nép 
képes« − emlékeztet Barankovics István. Egész szellemi hagyatékával arra figyelmeztet, hogy közös-
ségi szolgálatot vállalni csak higgadtan, felkészülten, a társadalom minden tagját megnyerni szán-
dékozó igyekezettel lehet.”

Budapesten márciusban Isépy Tamás országgyűlési képviselő, korábbi KDNP frakcióvezető, még koráb-
ban az Igazságügyi Minisztérium államtitkára és Paczolay Péter alkotmányjogász, egyetemi tanár, 
az Alkotmánybíróság korábbi főtitkára „Jogrend és jogalkotás a rendszerváltozás tükrében” címmel 
adtak elő. Mikola István egészségügyi miniszter a „Mélyreható egészségügyi reform”-ról beszélt. Május 
elején a Pázmány Pódiummal közös rendezvényen Németh Zsolt külügyi államtitkár a készülő stá-
tusz törvényről tájékoztatta a hallgatóságot.

A hónap végén „Barankovics István: Híven önmagunkhoz” címen összegyűjtött írásainak könyvbe-
mutatójára került sor a BAA mellett a két nagy német alapítvány, a Konrad Adenauer Alapítvány és 
a Hanns Seidel Alapítvány közreműködésével és anyagi támogatásával. Gergely Jenő történész, az 
ELTE tanszékvezető egyetemi tanára a kereszténydemokrácia politikai és társadalmi hátterét ele-
mezte Magyarországon az 1920-as évek első felében, Gyorgyevics Miklós egyetemi oktató Baranko-
vics itthoni tevékenységéről, Kovács K. Zoltán, a BAA elnöke, újságíró pedig az emigrációban eltöltött 
éveiről szólt. Osztovits Ágnes, a Heti Válasz főszerkesztő-helyettese Barankovicsnak az 1943–1945 
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között a szellemi ellenállásban betöltött szerepét méltatta, Zlinszky János, a PPKE JÁK egyetemi 
tanára a természetjogi szemlélet hatásait hangsúlyozta a szellemi hagyatékban. A kötetet később 
Győrben is bemutatta a két szerkesztő, Kovács K. Zoltán és Gyorgyevics Miklós. 

Ősszel a nyugdíjreformról adott tájékoztatást Mészáros József, az Országos Nyugdíjbiztosítási Főigaz-
gatóság főigazgatója Budapesten, majd egy másik alkalommal Gyöngyösön. Három rendívül izgal-
mas téma zárta az évet, amelyek bizonyos vonatkozásokban kapcsolódnak is egymáshoz. November 
végén Josef Duhac, a Konrad Adenauer Alapítvány budapesti kirendeltségének vezetője, Türingia volt 
miniszterelnöke és Tőkéczki László egyetemi docens, a Valóság című folyóirat főszerkesztője a „Rend-
szerváltoztatás Németországban és Magyarországon” címmel adtak egy összehasonlító elemzést. 
Szeptemberben „Értékek – Irányzatok – Kérdőjelek a 15-29 éves fiatalok körében az évezred küszö-
bén” címmel Bauer Béla főiskolai docens és Pintér György, a Mobilitás Ifjúsági Szolgálat főigazga-
tója ismertette a fiatal korosztály körében végzett széleskörű közvélemény kutatásuk eredményeit 
és tanulságait. Ehhez kapcsolódott december elején a következő előadás, amelyben Kucsera Tamás 
Gergely, a Magyar Ifjúsági Konferencia elnöke és Molnár József filozófia tanár, miniszteri tanács-
adó a „Keresztény és demokratikus értékek a fiatal értelmiség gondolkodásában” címmel elemez-
ték a jelenkori helyzetet.

Az év egyik legjelentősebb eseménye volt Kovács K. Zoltán kezdeményezésére, hosszas diplomáciai 
előkészítő munka után az Alapítvány névadója, Barankovics István hamvainak hazaszállítása New 
Yorkból. Az elnök, Kovács K. Zoltán mellett Barankovics földi maradványait a Ferihegyi repülőté-
ren Harrach Péter miniszter, Semjén Zsolt h. államtitkár és a BAA kuratóriumának tagjai várták. 
Ezt követte Barankovics István újratemetése a Fiumei Úti Nemzeti Sírkertben, ahol a ravatalózóban 
Pápai Lajos győri megyéspüspök és Áder János házelnök, a sírnál pedig Orbán Viktor miniszterelnök 
méltatta a kereszténydemokrácia hazai kiemelkedő alakját. 

Az Alapítvány igyekezett megtartani a korábbi korszakából társadalmi kapcsolatait, és lehetőségei-
hez képest törekedett ezek bővítésére is. Ebben az időszakban egy több mint 350 fős levelező listán 
küldte el programjait az érdeklődők számára. Jellemző Kovács K. Zoltán személyiségére, hogy min-
den év végén köszönő levelet írt a BAA előadóinak, közreműködőinek. 

A „Szerda esték” sorozat előadásaihoz a legtöbb esetben szervezetileg is kapcsolódott a Faludi Aka-
démia, a Pro Patria Összefogás A Kereszténydemokráciáért Egyesület és a Pázmány Pódium. Az év 
krónikájához tartozik még, hogy az Alapítvány kérte a Fővárosi Bíróságon a szervezet székhelyének 
áthelyezését a Budapest XII. kerület, Kiss János altábornagy u. 21. alá.

Barankovics István halálának 25. évfordulóján az Alapítvány névadójára emlékeztek egy, a Pázmány 
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jogi karán tartott előadással, melynek résztvevői voltak: Surján László, akkor az MKDSZ elnöke, Pápai 
Lajos megyéspüspök és Zlinszky János, a PPKE JÁK dékánja is. Az estet Kovács K. Zoltán vezette.

A Barankovics Akadémia Alapítvány 2002-es rendezvényeit meghatározták a tavaszi országgyűlési 
és még inkább az őszi önkormányzati választások. A közel harminc program mintegy negyven szá-
zaléka zajlott vidéki helyszíneken, és több mint a harmada foglalkozott önkormányzati témákkal. 
Az országgyűlési választások előtt kiemelendő Körösényi András politológusnak, az ELTE egyetemi 
tanárának előadása: „A magyar politikai rendszer és a választások kilátásai” címmel. Októberben 
pedig visszatekintve Fischer György, a Magyar Gallup Intézet kutatási igazgatója értékelte a lezaj-
lott országgyűlési szavazást. Egy pécsváradi előadás egyszerre végzett számvetést és tekintett egy-
úttal a jövő felé: „A családpolitika eredményei és távlatai – mérlegen a polgári kormány négy éve 
és a megkezdett jövő kilátásai” címmel. Előadók voltak Szemkeő Judit államtitkár és Hargitai János 
országgyűlési képviselő. Keszthelyen két ízben is az agrárium és a környezetvédelem kérdései vol-
tak napirenden két egykori kisgazda miniszter, Turi-Kovács Béla és Boros Imre, valamint Manninger 
Jenő államtitkár előadásában. Halásziban az Unió mezőgazdasága volt a téma.

Az őszi önkormányzati választásokra való felkészülés jegyében számos rendezvényt tartott az Alapít-
vány. Mosonmagyaróváron a fiatal nemzedék részvételéről volt szó az önkormányzatokban, Csor-
nán Mikola István tartott előadást „Egészségügy és önkormányzatok” címmel. Hódmezővásárhelyen 
Lázár János és Theo Abenstein, a Bajorországi Demokrata Körök Szövetségének elnöke elemezte az 
önkormányzatok helyzetét az Európai Unió jogalkotásában. Több ízben volt Budapest az előadások 
témája, ilyen volt a többek között Gyürk András, Rétvári Bence és Hölvényi György részvételével meg-
tartott október elejei fórum, melynek témája: „Polgári összefogás a korszerű, otthonos Budapestért” 
vagy Endrédy Istvánnak, a KDNP fővárosi frakcióvezetőjének előadása decemberben: „Világváros 
álom és valóság – Budapest az Európai Unió küszöbén” címmel. 

Barankovics István „Demokrácia – Egyház – Szabadság” című könyvét Semjén Zsolt és Gyorgyevics 
Miklós mutatta be. Szeptember végén „A közszolgálatiság esélyeiről a médiában” témát boncolgatta 
Meszleny László, a Duna Tv hírigazgatója és Bodnár Dániel, a Magyar Kurír főmunkatársa, újság-
írók. Végezetül az előadók személye és a téma jelentősége miatt még két előadást kell megemlíteni. 
Czakó Gábor író és Klaus Weigelt, a Konrad Adenauer Alapítvány irodavezetője „Mi a helyzet a világ-
fogyasztó társadalommal? – Fogyasztói társadalom és erkölcsi értékek Európában” címmel tartot-
tak előadást. Kopp Mária, a SOTE Magatartástudományi Intézetének igazgatója az alapvető emberi 
magatartás, és annak alakulása a rendszerváltást követő időszakban témáját járta körül egy, a Páz-
mány jogi karán tartott est keretében.
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A BAA folytatta korábban vállalt szerepét a fiatal kereszténydemokrata politikusi generáció képzésé-
ben is. Ennek keretében az Ifjúsági Kereszténydemokrata Szövetséggel közösen szervezte meg az Ifjú 
Kereszténydemokraták Országos találkozóját Budapesten.

A 2003. év új fejezetet nyitott a magyarországi kereszténydemokrácia és vele együtt a Barankovics Aka-
démia Alapítvány történetében is. Hosszas pereskedést és jogi eljárásokat követően helyreállt a KDNP 
törvényessége, és ez más helyzetet teremtett az átmeneti időben a kereszténydemokrácia képviseletét 
egyedül hitelesen ellátó Magyar Kereszténydemokrata Szövetség és az Alapítvány számára is. A MOM 
Művelődési Központban új közéleti rendezvénysorozat indult. Február 20-án az első esemény témája 
„A magyarországi kereszténydemokrácia helyzete és feladatai” volt, előadók: Varga László, a KDNP 
elnöke, az Országgyűlés korelnöke és Harrach Péter képviselő, a KDNP elnökhelyettese, az MKDSZ 
társelnöke. Kivételesen érdemes szó szerint idézni a meghívó bevezető sorait: „A kereszténydemok-
rácia alapvetően meghatározta a háború utáni Európa történetét: A hatására kibontakozó szociális 
piacgazdaság eddig még nem ismert jólétet és szociális biztonságot teremtett e földrész nyugati felé-
ben. A nálunk elért gazdasági fejlődés is akkor mutatott jó irányt, amikor értékei érvényesültek. Hol 
tart most a kereszténydemokrácia fejlődése Magyarországon? Erre a kérdésre ad választ a »Keresz-
ténydemokrata Esték« címen induló előadássorozat.” A budapesti helyszínek további bővülését jelzi, 
hogy a Pro Patria Egyesülettel közös rendezvényre a budai Szent Imre Gimnáziumban került sor: 
„Küszöbön az Irak elleni háború?” címmel Simicskó István képviselő, a Honvédelmi Bizottság alel-
nöke, Matus János biztonsápolitikai szakértő és Ladocsi Gáspár tábori püspök részvételével.

A „Szerda esték” keretében a Pázmány jogi karán Rabár Ferenc emlékest keretében a barátra emlékezett 
Zlinszky János egyetemi tanár, Varga Mihály, az Országgyűlés Költségvetési Bizottságának elnöke, 
volt és leendő pénzügyminiszter, valamint Botos Katalin egyetemi tanár, volt tárca nélküli minisz-
ter, aki „A magyar gazdaság az uniós csatlakozás küszöbén” témáját járta körül. Március végén az 
Alapítvány szempontjából mindig is kiemelten kezelt kérdés volt napirenden: „Mit várhat a magyar 
mezőgazdaság az uniós csatlakozástól?” Előadói: Alvincz József, az Agrárgazdasági Kutatóintézet 
tudományos osztályvezetője és Gábor Dzsingisz, a Holland Királyság mezőgazdasági tanácsosa vol-
tak. A jövő nemzedékeivel ezúttal Párdányi Miklós, a budai Ciszterci Szent Imre Gimnázium igaz-
gatója, valamint Kucsera Tamás és Bauer Béla szociológusok foglalkoztak: „Nyertesek és vesztesek 
– Fiatalok az ezredfordulón” címmel. 

A BAA kuratóriuma márciusi ülésén a Veres Pálné utcai helyiségében megbeszélést folytatott Klaus 
Weigelt úrral, a Konrad Adenauer Alapítvány magyarországi irodájának vezetőjével a két alapítvány 
közötti együttműködésről és a KAS további támogatásáról a BAA számára.
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A Barankovics Akadémia Alapítvány a Konrad Adenauer Alapítvány támogatásával április elején 
a budapesti Stefánia Palotában nagyszabású fórumot rendezett a „Társadalmi Igazságosság és Globa-
lizáció” címmel, olyan rendkívül illusztris fellépőkkel, mint Vizi E. Szilveszter, az MTA elnöke, Veres 
András püspök, Kopp Mária egyetemi tanár, Papanek Gábor, a Gazdaságkutató Rt. igazgatója és házi-
gazda előadóként Varga László, a KDNP és Harrach Péter, az MKDSZ elnöke.

A vidéki rendezvények is tovább folytatódtak, Kovács K. Zoltán jóvoltából többször Mosonmagyaróvá-
ron és Győrben. Óváron május elején Bagdy Emőke pszichológus, Csókai András agysebész és Csóka 
Gáspár, a győri bencés gimnázium igazgatója beszélt a keresztény értékekről a mai Európában. Ennek 
a gondolatkörnek a folytatásaként ugyanott „Európa mint keresztény közösség” címmel Jelenits Ist-
ván piarista tanár, Farkas István igazgató és Benyhe István tanár, volt államtitkár tartott előadást.

Az Alapítvány márciusban pályázatot írt ki Giesswein Sándor szellemi örökségének aktualitásáról 
„Giesswein Sándor munkássága és a keresztényszociális gondolat időszerűsége” címmel, melynek 
beadási határideje 2003. szeptember 15., minimális terjedelme 1 szerzői ív (40.000 karakter) volt, a fel-
sőoktatási intézmények történelem, szociológia, illetve társadalomtudományi tanszékeinek egye-
temi, főiskolai és PhD hallgatói számára Giesswein halálának 80. évfordulójára emlékezve.

Külön szólnunk kell a Barankovics Akadémia Alapítványhoz köthető könyvkiadásról. A sort a Magyar 
Kereszténydemokrata Szövetség kiadványa jelentette „Kereszténydemokraták az önkormányza-
tokban” címmel, amelyet a BAA és a Hanns Seidel Alapítvány támogatott, szerkesztőként pedig 
Gyorgyevics Miklós mint a Barankovics Akadémia Alapítvány kurátora jegyzett. A kis kötet szerzői: 
Básthy Tamás Kőszeg, Rapcsák András Hódmezővásárhely polgármestere, Harrach Péter miniszter, 
fővárosi képviselő, ebben az időben mindhárman egyben országgyűlési képviselők is, továbbá Zol-
tai Mihály Nagymaros polgármestere, Harangozó Bertalan, a Vas Megyei Közgyűlés alelnöke, vala-
mint Endrédy István, a fővárosi KDNP frakcióvezetője volt.

A Barankovics Akadémia Alapítvány első önálló nagy tanulmánykötete Budapesten 1999-ben jelent 
meg „Kereszténység és közélet – Tisztelgés Kovács K. Zoltán 75. születésnapjára” címmel. Szerkesz-
tői: Bagdy Gábor, Gyorgyevics Miklós és Mészáros József voltak, utóbbi egyben a felelős kiadó is. 
A könyv megjelenését a Hanns Seidel Alapítvány támogatta. Bár feszegeti egy ilyen írás határait, 
mégis engedje meg a Kedves Olvasó, hogy a kötet szerzőit hiánytalanul felsoroljuk, mert jól jelzi 
azt a kört, akik a Barankovics István Alapítvány majd később a Barankovics Akadémia Alapítvány 
szellemi megálmodójának, fáradhatatlan szervezőjének és vezetőjének tisztelői, barátai voltak, és 
egyben meghatározó magjai a kereszténydemokrácia magyarországi szellemi holdudvarának. Az 
ajánlást Pápai Lajos győri megyéspüspök jegyezte. Írt a kötetbe Varga László egykori demokrata nép-
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párti és akkori országgyűlési képviselő. Szintén a DNP volt képviselői voltak Mézes Miklós, Eszterhás 
György, Pethe Ferenc, volt KDNP-s képviselő, frakcióvezető pedig Csépe Béla. Továbbá Békés Gellért 
OSB, a Katolikus Szemle főszerkesztője, Zlinszky János ny. alkotmánybíró, a PPKE JÁK alapító dékánja, 
Goják János, a magyar Justitia et Pax főtitkára, a Magyar Kurír korábbi főszerkesztője, Rezsőházy 
Rudolf egyetemi tanár (Leuven), Varga Károly egyetemi tanár (PPKE), Benyhe István kormányfőta-
nácsos, Rónay László, az Új Ember főszerkesztője, András Imre SJ egyetemi tanár (Bécs), Gergely Jenő 
egyetemi tanár (ELTE), Frenyó Zoltán filozófus, Gyorgyevics Miklós egyetemi oktató (PPKE), Mészá-
ros József egyetemi docens (BME), Harrach Péter szociális és családügyi miniszter, Surján László, volt 
népjóléti miniszter, az MKDSZ elnöke, Isépy Tamás országgyűlési képviselő, volt államtitkár és KDNP 
frakcióvezető, Gábor Dzsingisz volt államtitkár és parlamenti képviselő (Hollandia), Járosi Márton, 
a MVM volt alelnöke, Dessewffy László újságíró és Bagdy Gábor vezérigazgató.

Az Alapítvány könyvkiadásának másik jelentős vállalkozása, névadójának ez idáig külön kötetben 
meg nem jelent írásainak és tanulmányainak válogatott gyűjteménye volt. Barankovics több írása az 
emigrációban csak kézirat formájában kerülhetett csekély számú olvasó kezébe. „Híven önmagunk-
hoz − Barankovics István összegyűjtött írásai a kereszténydemokráciáról” című könyv hiánypótló 
munka szerepét töltötte be. Barankovics István legjelentősebb írásait tartalmazta, teljes pályaívét 
adva a szerző munkásságának. A kötetet Kovács K. Zoltán és Gyorgyevics Miklós szerkesztette, előbbi 
írta az előszót, utóbbi pedig részletes tanulmánnyal zárta a kötetet. A könyv kiadását a Nemzeti Kul-
turális Örökség Minisztériuma Nemzeti Kulturális Alapprogramja, a Minisztérium Magyar Könyv 
Alapítvány, a Konrad Adenauer Alapítvány, a Hanns Seidel Alapítvány, valamint a Demokrata Nép-
párt volt országgyűlési képviselői támogatták.

Meg kell említeni még másik három könyvet, melyek névleg nem, de valójában az Alapítvány kezde-
ményezésére, kurátorainak, elsősorban Kovács K. Zoltánnak a közreműködésével jelenhettek meg. 
Elsőként Barankovics István „Demokrácia, egyház, szabadság” című könyve, amely 2002-ben a Szent 
István Társulatnál jelent meg Kovács K. Zoltán és Gyorgyevics Miklós szerkesztésében, a Barankovics 
Akadémia Alapítvány, a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma, a Konrad Adenauer Alapítvány 
és a Hanns Seidel Alapítvány támogatásával, Semjén Zsolt bevezetőjével. A kötet Barankovics egyházi 
tárgyú írásait tartalmazza, elsősorban két nagy emigrációban írt tanulmányát: „Az egyetemes zsinat 
és a vasfüggöny”, valamint „A katolikus hit és egyház helyzete Magyarországon.” Szintén az Alapít-
vány támogatta Szolnoky Erzsébet „Szociális igazságosság és keresztény szeretet – Giesswein Sán-
dor a magyar keresztényszociális és kereszténydemokrata gondolkodás megalapozója” című kötetét, 
amely az Éghajlat Könyvkiadónál látott napvilágot 2003-ban. Az előszót Kovács K. Zoltán és Mészá-
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ros József írta. A Püski Kiadónál jelent meg 2006-ban a „Félbemaradt reformkor 1935-1949 – Törekvé-
sek Magyarország keresztény humanista megújítására, a haza és a szegénység szolgálatában” című 
kötet ismételt, átdolgozott kiadása Orbán Viktor előszavával.

* Az írás a Barankovics István Alapítvány Irattárában található dokumentumok felhasználásával készült.
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A Barankovics István Alapítvány  
2006 és 2020 között

„Korszerűvé tenni az örökkévalót” 
A Kereszténydemokrata Néppárt által 2006-ban újra életre hívott Barankovics István Alapítvány érték-
alapú tevékenységet folytat, amelynek gyökerei a katolikus egyház társadalmi tanításából erednek.32 
Társadalomszemléletének antropológiai alapjait az ember perszonalista felfogására építi. Feladatá-
nak tekinti az isteni képmásra alkotott személy emberi méltóságának megőrzését, a társadalmi szo-
lidaritás és igazságosság erősítését, a társadalmi tőke megszilárdítását. Az egyénre, nemcsak mint 
individuumra, hanem mint közösségi lényre is tekint, akit nem pusztán jogok illetnek meg, hanem 
kötelességek is hárulnak rá a közjó érvényre juttatásában. Emiatt fontos értéke a szubszidiaritás, 
amely feltétele a közös célokért cselekvő állampolgárok felelős fellépésének. Meggyőződése, hogy 
a demokrácia a közjó érvényre juttatására a leginkább alkalmas politikai berendezkedés, s hogy 
ebben a folyamatban a politizáló keresztényekre és a keresztény pártpolitikára kiemelt feladat hárul. 

Az Alapítvány célja a magyar és az európai kereszténydemokrácia kultúrájának reprezentálása, 
a modern keresztény és demokrata identitás ápolására irányuló tevékenységformák felkarolása.  
Támogatja a keresztény és demokratikus értékrend elkötelezettjeit meggyőződésük elmélyítésében, 
a demokráciát más világnézetek talajáról elfogadóknak pedig meg kívánja mutatni a keresztényde-
mokrata társadalomszervező elvek létjogosultságát. 

A rendelkezésére álló anyagi és szellemi erőforrásokat a keresztény humanizmus és a demokratikus 
állampolgári kultúra megerősítésének érdekében több irányban kamatoztatja. A keresztény közélet 
fórumainak megerősítését saját és másokkal közösen szervezett rendezvényekkel, projektekkel támo-
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gatja. A kereszténydemokrata szellemiséget és hagyományokat ápoló előadásokat, konferenciákat 
és kulturális programokat szervez. A magyar társadalmi problémák megoldásához szellemi műhe-
lyek és kutatások kezdeményezésével, társfinanszírozásával, a kereszténydemokrácia társadalmi 
és politikai céljait szolgáló szakkönyvek, tanulmányok megjelentetésével járul hozzá. Folytatva az 
1990-től működő Barankovics Alapítvány könyvkiadási programját saját kiadványokat jelentet meg. 
Támogatja a kereszténydemokrata szociokulturális bázishoz tartozó országos és regionális szerve-
zetek működését, hozzájárul programjaik finanszírozásához. Az alapítványhoz benyújtott pályázati 
kérelmek alapján anyagi segítséget nyújt a magyar és külhoni keresztény-konzervatív civil szek-
tornak rendezvényeik megvalósításában, kiadványaik megjelentetésében. Részfinanszírozási lehe-
tőséget biztosít olyan tudományos munkák publikálásához, amelyek tematikailag kapcsolódnak 
a kereszténydemokrata politikai gondolkodás értékeihez. Honlapcsaládja33 a keresztény közéleten 
belüli információáramlást szolgálja. 

A Barankovics István Alapítvány 2006 és 2020 közötti tevékenységét bemutató tanulmány célja annak 
rekonstruálása, miként valósultak meg ezek az elvek a gyakorlatban az elmúlt 14 év során. 

      

32  Az alapítvány küldetésnyilatkozatának forrásául annak archív és új honlapján található szövegek szolgáltak. Vö. barankovics. hu. Megtekintés: 

2020.12.12. 

33 A BIA honlapja barankovics.hu, a Kovács K. Zoltán Kutatóintézet honlapja kerdemtudasbazis.hu, az Online Demokrácia Activity edukatív társada-

lomismereti verseny honlapja teddoda.hu, valamint a Vallás és Közélet hírgyűjtő portál vallas és közélet.hu. Megtekintés: 2020. 12. 12.

A Barankovics István Alapítvány működésének jogszabályi háttere 2006 után
Magyarország Alaptörvénye,34 a párttörvény,35 valamint a 2003-as pártalapítványi törvény36 értelmé-
ben a releváns politikai pártok pártalapítványokat működtetnek. A törvény kimondja, hogy a párt-
alapítványok a demokratikus politikai rendszerek működtetésének szereplői. Feladatuk: „a népakarat 
kialakításában és kinyilvánításában történő közreműködés elősegítése, az állampolgári tájékoztatás 
szélesítése, a politikai kultúra fejlesztése érdekében történő politikai képzés, kutatás, tudományos 
és ismeretterjesztő tevékenység.” A közpénzekből való támogatásuk mértékét az éves költségvetési 
törvények határozzák meg. A pártalapítványi törvény 4. § (2) bekezdése alapján az alapítvány gaz-
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dálkodása törvényességének ellenőrzésére az Állami Számvevőszék (ÁSZ) jogosult. Bár a pártalapítvá-
nyok nonprofit szervezetek, a 2011-es civil törvény értelmében nem minősülnek civil szervezetnek.37 

A Kereszténydemokrata Néppárt – az időközben megszűnt, 1990-től működő Barankovics Alapítvány 
helyébe – 2006 májusában hozta létre az új szabályozásnak megfelelő pártalapítványát, Baranko-
vics István Alapítvány néven.38 

Az alapító okirat kimondja: 
„4.1.	Az	Alapítvány	célja	az	európai	kereszténydemokrata	és	keresztényszociális	eszme	megismertetése,	
a nemzeti	elkötelezettség	és	a kereszténydemokrata	eszmekör	jegyében	az	alapító	szándékával	és	a közjó	
szolgálatával	összhangban	a politikai	kultúra	fejlesztése	érdekében	tudományos,	ismeretterjesztő,	kuta-
tási	és	oktatási	tevékenység	elősegítése.	

4.2.		Az	alapítvány	az	alábbi	cél	szerinti	tevékenységeket	
korszerű	oktatási,	tudományos,	ismeretterjesztő	tevékenységi	formák	szervezésével,		
illetve	támogatásával;	
az	alapítvány	céljait	szolgáló	kutatási	tevékenység	szervezésével;	
előadások,	konferenciák	szervezésével,	illetve	támogatásával;	
tanulmányok,	szakkönyvek,	egyéb	az	Alapítvány	céljait	szolgáló	kiadványok	kiadásával,	illetve	kiadá-
suk	támogatásával;		
bel-	és	külföldi	szaklapok,	szakfolyóiratok,	illetve	szakkönyvek	megvásárlásával;	
a	fenti	célokkal	összefüggésben	kiírt	pályázatokon	való	részvétellel	kívánja	megvalósítani.39

Az alapító okirat 5.6. pontja szerint az Alapítvány a céljaira rendelt vagyonból fedezi működési költsé-
geit, teljesíti szerződéses kötelezettségeit, pályázati kérelem útján, illetve a kuratórium saját kezde-
ményezésére és döntése alapján ösztöndíjat, támogatást nyújthat, alapítványi díjat létesíthet, dönthet 
annak odaítéléséről, illetve anyagi támogatást nyújthat minden olyan kezdeményezés, tevékeny-
ség vagy szervezet részére, amely az alapítvány céljainak eléréséhez jelentős, széles körben haszno-
sítható eredményt ígér. 

A héttagú kuratórium összetételében 2006 óta mindössze egyetlen változás történt. Induláskor a kura-
tórium elnöke Dr. Mészáros József lett, aki mind a mai napig vezeti a testületet. Az okirat szerint 
az elnök akadályoztatása esetén jogkörei helyettesét, Dr. Szényei Gábor Andrást illetik, aki 2011-től 
a kuratórium alelnöki posztját tölti be. 2006-ban az alapító KDNP elnöke40 rajtuk kívül tagságra jelölte 
Dr. Bagdy Gábort, Dr. Gábor J. Dzsingiszt, Dr. Latorcai Jánost, Dr. Rubovszky Györgyöt, és Dr. Tarnai 
Richárdot. 2018 januárjában Dr. Rubovszky György bekövetkezett halála miatt Dr. Aradszki András-
sal egészült ki a testület.41 
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34 2011. április 25.

35  1989. évi XXXIII. törvény a pártok működéséről és gazdálkodásáról, NET jogtár https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=98900033.TV

36   2003. évi XLVII. törvény a pártok működését segítő tudományos, ismeretterjesztő, kutatási, oktatási tevékenységet végző alapítványokról,  

NET jogtár https://net.jogtar.hu/jogszabaly?docid=A0300047.TV

37  2011. évi CLXXV. törvény AZ EGYESÜLÉSI JOGRÓL, A KÖZHASZNÚ JOGÁLLÁSRÓL, VALAMINT A CIVIL SZERVEZETEK MŰKÖDÉSÉRŐL ÉS TÁMOGATÁ-

SÁRÓL. NET JOGTÁR HTTPS://NET.JOGTAR.HU/JOGSZABALY?DOCID=A1100175.TV

38  Az Alapítvány irodája 2007-re lett készen, felavatására 2007 áprilisában került sor. A szervezet a mai napig a Kálvin tér 8. szám alatt működik. 

BIA Irattár, Saját rendezvények 2007. 

39 A Barankovics István Alapítvány Alapító okirata. 2006. május15. BIA irattár. 

40  Az alapító okirat ezen a ponton 2011-ben módosult: eszerint a kinevezés jogköre átkerült a KDNP parlamenti képviselőcsoportjának mindenkori 

vezetőjéhez. Változás történt a felügyelő bizottság összetételében, ahol a 2006-ban kinevezett Dr. Wetzel Tamást, Dr. Lukács Tamás és Dr. Rét-

vári Bence Máté tagságának megtartása mellett, Dr. Vejkey Imre váltotta fel. A Barankovics István Alapítvány Alapító okirata módosításokkal 

egységes szerkezetbe foglalva. 2011. január 4. BIA irattár. A 2011. 08. 16-i keltezésű alapító okirat módosításkor Dr. Rétvári Bence Mátét a bi-

zottságban Dr. Stágel Bence váltotta fel, A Barankovics István Alapítvány Alapító okirata módosításokkal egységes szerkezetbe foglalva. 2011. 

augusztus 16. BIA irattár. A 2014-es alapító okirat módosítás rögzítette Dr. Stágel Bence helyére, Gaal Gergely jelölését. A Barankovics István 

Alapítvány Alapító okirata módosításokkal egységes szerkezetbe foglalva. 2014. 01.02. BIA irattár. A 2018-as alapító okirat módosítás szerint 

a kuratóriumi elnök kinevezési joga az alapítót illeti meg. Külön rögzítésre került, hogy a kuratórium tagjainak nem jár költségtérítés. 

41 A Barankovics István Alapítvány Alapító okirata módosításokkal egységes szerkezetbe foglalva. 2018. január 16. BIA irattár.

Látlelet és programalkotás 2006 és 2010 között
A Barankovics István Alapítvány 2006 és 2020 közötti tevékenysége két világosan elkülöníthető sza-
kaszra osztható, s ezt a magyar belpolitikai élet eseményei alakították. 2006-tól a 2010-es országgyű-
lési választás után bekövetkező jobboldali fordulatig anyapártja a Kereszténydemokrata Néppárt 
ellenzékben volt kénytelen politizálni, majd a polgári-konzervatív erők győzelme után 2010-től kor-
mányzati szerepbe került. Ez a tény befolyással volt a KDNP pártalapítványának működésére is. 
Indulásakor, 2006-ban a baloldali második Gyurcsány-kormány idején (2006-2009) a magyar közélet 
számos belpolitikai feszültséggel volt terhes. A 2006-ban nyilvánosságra került öszödi beszéd nyo-
mán kialakuló tiltakozáshullám a rendszerváltás utáni legsúlyosabb belpolitikai válsághoz vezetett. 
A korszakban a BIA tevékenységének homlokterében olyan rendezvények szervezése és támogatása 
állt, amelyek hozzásegítenek kijutni abból a válságból, amelybe a baloldali kormányok sodorták az 
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országot. A társadalomkritikai éllel megfogalmazott látlelet felállítása nyomán feladatként mutat-
kozott a programalkotás fórumainak megteremtése is. 

Ebben a légkörben indította el a BIA 2007-ben szakpolitikai projektjét, melynek célja a magyar társada-
lom és gazdaság állapotának felmérése után a keresztény értékalapú belpolitikai alternatívaterem-
tés volt. Annak bemutatása, hogy „lehetséges ésszerű gazdaság és társadalompolitika, a méltányos 
közteherviselés intézményrendszerének megteremtése.” A projekt eredményeként láttak napvilágot 
2007 és 2009 között a „Van megoldás” sorozat kötetei, amelyek a magyar társadalom egy-egy fontos, 
reformra szoruló területét vették górcső alá, és kínáltak kereszténydemokrata szellemben született 
megoldásokat a feltárt problémákra.42 

A dokumentarista valóságfeltárás és a magyar társadalom állapotfelmérése a politikai programalkotás 
előfeltétele. 2008-ban az alapítvány támogatásával készültek az Echo TV „Előtér” című műsorának 
dokumentumfilmjei, amelyeknek célja a politikai csatározások felszíne alatti Magyarország meg-
mutatása volt. A filmek bemutatása utáni stúdióbeszélgetéseken kereszténydemokrata politikusok 
interpretálták a látottakat.43 2010-re készült el az alapítvány által szponzorált „Peremvidék” címet 
viselő dokumentumfilm-sorozat, ami a leginkább hátrányt szenvedők, a munkanélküliek szegények, 
sokgyermekes családok világában való fizikai és lelki állapotfelmérés feladatát vállalta magára.44

Az alapítvány rendezésében és társszervezésében egy sor kisebb-nagyobb konferencia, műhelymunka 
és tanácskozás valósult meg 2006 és 2010 között. Céljuk az volt, hogy bemutassák a baloldali kormá-
nyok által teremtett súlyos gazdasági, társadalmi és politikai válság természetét. A rendezvénye-
ken felállított diagnózisok kivétel nélkül kiemelték a társadalomban kibontakozott értékválság nem 
kívánatos következményeit is. 

.

.

.
2008 után vált nyilvánvalóvá a magyar lakosság eladósodását magával hozó svájci frank alapú hitelek 
válsága is. Ekkorra a törlesztő részletek olyan mértékben növekedtek meg, amit a lakosság képtelen 
volt már fizetni. A számtalan magyar család otthona elvesztésével járó súlyos krízist tűzte napirend-
jére az alapítvány által 2009-ben rendezett „Bedőlt hitelek, bedőlt sorsok” konferencia.45 

A 2008-as év fontos belpolitikai eseménye volt a Fidesz-KDNP kezdeményezése nyomán kiírt szociális 
népszavazás a vizitdíj, a kórházi napidíj és a képzési hozzájárulás tárgykörében. A köztársasági elnök 
által március 9-re meghirdetett referendum előtt a BIA februárban és március elején maga is elő-
adásokat szervezett a fővárosban és több vidéki településen „Miről szól a március 9-i népszavazás?” 
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címmel. Rendezvényekre került sor Tatabányán, Gyöngyösön, Veresegyházán és Barcson.46 A balol-
dali kormány ellenzékének komoly politikai sikert hozó, magas részvétel mellett megvalósuló refe-
rendumon az eltörlést támogató igen szavazatok 82%-os győzelmével zárult. 

2008-ban indult útjára az alapítvány „Reggeli Kaszinó” rendezvénysorozata. Az Üllői úti Fehér Páva 
étteremben egy kötetlen beszélgetés keretében kereszténydemokrata politikusok találkoztak a gaz-
dasági és közélet jeles képviselőivel, gazdasági és banki vezetőkkel, polgármesterekkel, önkormány-
zati képviselőkkel.47 

A polgári szalonok zártkörű rendezvényén a jobboldali Fidesz-közeli értelmiség 2004 óta találkozik 
rendszeresen a kötcsei Dobozy-kúriában. A 2009-es szeptember 5-i Polgári Piknik témája, ahol közel 
500 meghívott vett részt, a kultúra válsága volt. A rendezők sorában a Hermina Szalon, a Belvárosi 
Polgári Szalon, valamint a FIDESZ pártalapítványa, a Polgári Magyarországért Alapítvány mellett 
ott találjuk a KDNP pártalapítványát is.48 

A baloldali kormánypolitika kritikáját megalapozó tudományos konferenciák sorába tartoztak a Kon-
rad Adenauer Alapítvánnyal közösen szervezett „Látlelet 2009 őszén”49 és a Károli Gáspár Egyetemen 
tartott „Látlelet 2010 tavaszán” rendezvények, valamint az Andorka Rudolf Társadalomtudományi 
Társasággal együtt, a Corvinus Egyetemen 2009 őszén szervezett „ A krízis, mint esély” műhelykon-
ferencia is. Utóbbi címválasztása utalt arra, hogy a tudományos élet jelen lévő képviselői már első-
sorban a válságból való kilábalás lehetőségeit keresték. A konferencián előadott többek között Kopp 
Mária és Skrabski Árpád is, akik a társadalmi tőke fejlesztésének jelentőségére hívták fel a figyelmet. 
Az előadások anyagából készült konferenciakötetet a Barankovics István Alapítvány és a Gondolat 
Kiadó 2010-ben jelentette meg.50 Az Andorka Rudolf Társadalomtudományi Társaság (ARTT), a Baran-
kovics István Alapítvány és a Budapesti Corvinus Egyetem Szociológia és Társadalompolitika Intézete 
által 2010 októberében szervezett konferencia a népesség egészségi állapotával kapcsolatos kérdé-
seket tűzte napirendre. Anyagát a BIA a következő évben, már a kormányváltás után publikálta.51 

      

42  Családi adózás (2007), Nyugdíjreform (2007), Választókerületi rendszer (2008), Egészségügy (2008), Földtörvény (2008), Üzemszabályozás 

(2008) Biztonság, rendvédelem, honvédelem (2009) BIA irattár 2007. szakpolitikai projekt, valamint BIA irattár 2007. 2008. 2009. Saját kiadvá-

nyok és BIA irattár Saját és közös rendezvények. 2008. 

43  BIA irattár. Országos és regionális szervezetek támogatása. 2008. 

44  BIA irattár. Támogatott kiadványok 2010. 
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45  Hotel Ibis 2009. november 26. BIA Irattár. Saját rendezvények II. 2009.

46  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2008. 

47  BIA irattár. Saját és közös rendezvények 2008. BIA irattár. Saját és közös rendezvények I. 2009. A beszélgetőpartnerek sorában szerepelt példá-

ul Zárug Péter Farkas és Tóth Gy. László. 

48  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. II. 2009. 

49  2009. október 16. Dunamelléki Református Egyházkerület Székházának konferenciaközpontjában megrendezett tanácskozáson előadott többek 

között Kun Miklós, Martonyi János, Hámori József, Hoffmann Rózsa, Mészáros József, Demeter Ervin, Soltész Miklós, Német Szilárd BIA irattár. 

Saját és közös rendezvények.

50 A krízis, mint esély. Andorka konferencia. Barankovics István Alapítvány – Gondolat Kiadó. Budapest, 2010. BIA irattár. Saját rendezvények. II. 

2009. és BIA irattár. Saját Kiadványok. 2010.

51  Andorka konferencia. Helyzetkép a népesség állapotáról. (Szerk. Mészáros József és Harcsa Iván) Barankovics István Alapítvány – Gondolat 

Kiadó. Budapest, 2011.

A BIA és a keresztény közélet
Az alapítvány a keresztény – konzervatív közélet erősítésére törekszik. Célja, hogy a keresztény világ-
nézet talaján állók képesek legyenek hatékonyabbá tenni értékeik képviseletét és érdekeik érvénye-
sülését a mai magyar társadalomban. Tevékenységével a közélet több jelentős szereplőjének nyújt 
rendszeres támogatást, koordinálja stratégiai együttműködésüket. Ezek sorába tartozik a Keresztény 
Értelmiségiek Szövetsége, a Magyar Kereszténydemokrata Szövetség, az Ifjúsági Kereszténydemokrata 
Szövetség, valamint a Charta XXI. Egyesület. Az egyetemes kereszténység és a vallásközi párbeszéd 
jegyében támogatja a német CDU és CSU mintájára szerveződött Protestáns Műhelyt, a Barankovics 
Izraelita Műhelyt, valamint a görögkatolikus Hierotheosz Egyesületet. 

Nem sokkal a BIA működésének megkezdése után 2006. október 27-én52 máig tartó, hosszú távú straté-
giai együttműködés született a magát időközben a legnagyobb ökumenikus közéleti civil szervezetté 
kinövő Keresztény Értelmiségiek Szövetsége (KÉSZ)53 és az alapítvány között. A két szervezet közötti 
kapcsolat természetesen nem volt új keletű, azt még a 2006 előtti években Kovács K. Zoltán alapozta 
meg.54 A valláserkölcsi és nemzeti értékeket valló KÉSZ 1989-es megalakulásától kezdve feladatának 
tekintette, hogy a társadalom felé közéleti, hitéleti és kulturális programok szervezésével képviselje 
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a felmerülő társadalmi problémákra adandó keresztény megoldási alternatívákat. A BIA évről évre 
rendszeres támogatást nyújtott e célok megvalósításához, rendezvényeinek rendszeres vendégei vol-
tak az alapítvány és a KDNP képviselői. A KÉSZ országos kongresszusai a keresztény közélet mérvadó 
fórumaivá váltak. A Barankovics István Alapítvánnyal közösen szervezték például a 2008. szeptem-
ber 12–13-án Kecskeméten, a piarista gimnáziumban megtartott VII. kongresszust is. Fő témaköre 
a nemzeti sorskérdésnek tekintett vidékfejlesztés és az ehhez kapcsolódó új földtörvényjavaslat volt, 
amelyet a kereszténydemokrata képviselők dolgoztak ki. Az előadók között volt Medgyasszay László 
országgyűlési képviselő, Kurucz Mihály egyetemi docens, valamint Font Sándor, a Parlament Mező-
gazdasági Bizottságának elnöke.55 A Magyar Katolikus Püspöki Kar és a BIA támogatásával valósult 
meg 2010 februárjában a szervezet 17 helyszínen megszervezett, egyenként 10-10 előadásból álló, 
„Keresztény gyökerek és a boldog magyar élet” címet viselő KÉSZ előadói körút is, amely a magyar-
ság történetének a kereszténységgel való összefonódását volt hivatva bemutatni.56 2011-ben a BIA 
kuratóriuma támogatta a KÉSZ VIII. Országos Kongresszusán elhangzott előadásokból összeállított 
„Krisztusban van az igazság” című konferenciakötet megjelentetését.57 A két szervezet 2012 végén 
közös évzáró rendezvényt szervezett Mosonmagyaróváron.58 A Barankovics István Alapítvány59 
hozzájárult többek között a KÉSZ 25. jubileumi ünnepségének megrendezéséhez is. 2015. november 
27-én a két szervezet közösen szervezte meg a „Tettel és szeretettel” katolikus nevelési konferenciát.60 

A magyar katolikus értelmiségi mozgalom szervezete a Magyar Pax Romana. A Barankovics István 
Alapítvány egymást követő két évben, 2011 és 2012-ben nyújtott támogatást az értelmiségi szerve-
zet éves konferenciáinak megrendezéséhez. Az 53. kongresszusra „Kihívások és felelősségek” cím-
mel Balatonszárszón került sor, míg az 54. a keresztény értelmiség cselekvési lehetőségeit járta körül, 
valamint a szellemiség terjesztésének a tudományos közéleti és tömegkommunikációs munkával 
történő útjait kutatta.61 

A Magyar Kereszténydemokrata Szövetség (MKDSZ) a KDNP belső válságának éveiben alakult. 1997-
ben a kereszténydemokrácia közéleti-kulturális téren való megújulásának elősegítését, Barankovics 
István szellemi-politikai örökségének hasznosítását, a keresztény és nemzeti értékek hangsúlyos kép-
viseletét vállalta fel. A szervezet az alapítvány természetes szövetségese, amelyet a BIA rendszeres 
támogatásban részesít.62 2007-ben a két szervezet megállapodást írt alá az „értékelvű politikai tájé-
koztatás” és a „keresztény értékközvetítés” elősegítése érdekében a Hazánk című lap megjelentetésé-
ről.63 A BIA és az MKDSZ ugyanezen év januárjában a Gellért Szállóban rendezett közös konferencián 
vitatta meg a magyarországi demográfia válság kezelésének lehetséges módjait,64 februárban jóté-
konysági bált szervezett, melynek bevételeit az elesettekről való gondoskodás céljaira ajánlották fel.65
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A 2006-ban újraalapított Barankovics István Alapítvány, valamint a keresztény és nemzeti elköte-
lezettségű, közéleti szerepvállalásra nyitott fiatalok szervezete, az Ifjúsági Kereszténydemokrata 
Szövetség (IKSZ) hivatalosan is felvette a kapcsolatot. December 8-án az ifjúsági szervezet fórumán 
a szervezet akkori elnöke, Rétvári Bence tájékoztatta a fiatalokat a BIA tevékenységének újraindulá-
sáról és az ezáltal megnyílt támogatási lehetőségekről. 2007-től a szervezet rendszeres támogatást kap 
programjai megvalósításához,66 alkalmanként a BIA és az IKSZ közösen szerveznek rendezvényeket. 

2009-ben az ifjúsági szervezettel közösen rendezték például a „Családpolitika természetesen” konferen-
ciát és kerekasztal-beszélgetést,67 majd a keresztény világlátás közéleti vonatkozásainak bemutatását 
célzó, január 17-i „Kereszténység – közélet – politika” konferenciát.68 Az IKSZ életéhez szorosan hozzá-
tartozik a Morus Szent Tamás Kör, amely Rétvári Bence akkori IKSZ elnök kezdeményezésére 2004-ben 
jött létre, mint a keresztény értékrendű, közéleti érdeklődésű fiatalok fóruma. A BIA által támoga-
tott Morus-kör kávéházi beszélgetéseinek keretében szervez találkozókat a kereszténydemokrácia 
és a keresztény közélet emblematikus szereplőivel, akik példát jelenthetnek a közélet iránt érdek-
lődő fiatalok számára.69 Esztergomban, a Szent Adalbert Központban 2014. november 7-9 között a két 
szervezet közösen rendezte meg a Morus Szabadegyetemet, a kereszténydemokrácia múltja, jelene, 
és jövője témájában. A szabadegyetem keretében a fiatalok nemcsak a közéletben kiemelkedő sze-
repet játszó politikusokkal találkozhattak, de megismerkedhettek a kereszténydemokrata elveken 
nyugvó politikai programokkal is, és különböző tréning gyakorlatokon keresztül fejleszthették dön-
téshozatali és együttműködési kompetenciáikat.70 

A keresztény közélet támogatásának fontos eseményei voltak az aktuális kérdések mentén vidéken 
szervezett rendezvények, fórumok és konferenciák.71 Tatabányán 2011-ben az alapítvány más szerve-
zetekkel közösen rendezte meg az „Ez a mi munkánk: és nem is kevés…” konferenciát, ahol a napiren-
den lévő szakpolitikai kérdések kerültek terítékre.72 2011-től a keresztény közéletiség vidéki erősítése 
érdekében 19 régióban kulturális szervezők kezdték meg a munkát a vidéki közélet és közösségszer-
vezés fellendítése érdekében. Feladatkörükbe tartozott, hogy különböző rendezvények szervezésével 
hozzájáruljanak a kereszténydemokrata és keresztényszociális értékek, valamint az azokra épülő köz-
életi szereplehetőségek megismertetéséhez.73 2013. június 23-án a BIA a Hanns Seidel Alapítvánnyal 
karöltve tartotta meg a kereszténydemokrata többségű önkormányzatok találkozóját. Az eseményen 
áttekintették a közigazgatás helyzetét, a különböző méretű települések speciális problémáit, az állam 
és az önkormányzatok viszonyát, az együttműködés lehetőségeit, valamint azt, miként lehetséges az 
önkormányzati érdekek érvényesítése a parlamenti munkában.74 A rendezvény egyben felkészülést is 
jelentett a 2014-es önkormányzati választásokra, amelyen a jobboldali erők elsöprő győzelmet arattak. 
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A Barankovics István Alapítvány támogatási politikája interkonfesszionális elveken nyugszik, célja 
a keresztény egyházak, a hozzájuk tartozó civil és közéleti szervek közötti kapcsolatok erősítése. Ezzel 
a céllal alakult Protestáns Műhely (PM) a német CDU protestáns munkacsoportjának mintájára még 
az 1990-es évek elején. A szervezet fő feladatának tartja a választókat érdeklő aktuálpolitikai kérdé-
sekben való állásfoglalást, a közgondolkodás protestáns felelősségetikai alapon történő formálását, 
a protestáns kereszténydemokrata politikai profil erősítését.   Az 1993-ban kelt alapító levél szerint 
a kereszténydemokrácia alapelveivel összhangban önállóan kívánt tevékenykedni, gazdaság- és 
szociáletikai koncepciók kidolgozásával hozzájárulni a polgári társadalom építéséhez.  Az alapítók 
mindenekelőtt a protestáns elődök szellemi hagyományára támaszkodtak, és a mai napig fundamen-
tumként kezelik a keresztény szabadság és felelősség, az önkormányzatiság és a közösségiség elveit. 

A Barankovics István Alapítvány évi rendszeres támogatással segíti a PM munkáját, de az évek során 
számos példát találunk a közösen szervezett rendezvényekre is.75

A keresztényüldözés csak az utóbbi időben vált a magyar keresztény közélet kiemelt témájává. Ennek 
a folyamatnak meghatározó inspirálója volt a Protestáns Műhely külügyi szakértőjének, Békefy Lajos-
nak a „Kereszttűzben” című kötete,76 amelyet hiánypótló műként a Barankovics István Alapítvány 
adott ki 2015-ben. A könyvbemutatóra az év végén került sor a református kávézóban, az Adna Café-
ban. A rendezvényen jelen lévő Hölvényi György EPP képviselő megerősítette, hogy a könyv a hazai 
közvéleményben eddig olyan ismeretlen információkat oszt meg az iraki és szíriai keresztények sor-
sáról, amelyek nem ütötték meg a hazai média ingerküszöbét.77 

2017-es év a reformáció 500. évfordulója jegyében telt. Az emlékévében csaknem 400 programot szervez-
nek szerte a Kárpát-medencében.  A Barankovics István Alapítvány a Protestáns Műhellyel karöltve 
több közös rendezvényt szervezett. Ezek sorából kiemelkedik a „Reformáció 500” konferencia, vala-
mint az a rendezvény, amely a reformáció posztmodern világra gyakorolt hatását állította fókuszba.78 
Semjén Zsolt, a KDNP elnöke a Parlamentben rendezett október 31-i ünnepi ülésen elmondott beszé-
dében hangsúlyozta, mennyi mindent köszönhet a magyar kultúra a reformációnak, ami miatt a pro-
testantizmus egykori kihívását katolikus szempontból is értékelni kell. 

A Protestáns Műhely 2018 júniusában a Fasori Evangélikus Gimnáziumban ünnepelte fennállásá-
nak 25. évfordulóját.79 A Barankovics István Alapítvány közreműködésével megrendezett ünnepsé-
gen Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes hangsúlyozta a KDNP és a PM szövetségének jelentőségét 
a keresztény Magyarországért folyó küzdelemben. Kiemelte, hogy a magyarországi kereszténydemok-
rácia politikai gondolkodásának alapjait jelentő pápai szociális enciklikák elveit a protestáns fele-
lősségetika értékei egészítik ki.80 
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Az alapítvány mindenkor nagy hangsúlyt fektet arra, hogy inspirálja a párbeszédet a zsidóság és 
a kereszténység között, segítse a kiengesztelődést a társadalomban, és hozzájáruljon a Holokauszt 
történelmi traumájának feldolgozásához. 2008-ban alakult meg a konzervatív, nemzeti elkötelezett-
ségű, a zsidó polgári értékrend talaján álló Barankovics István Izraelita Műhely Egyesület Weisz Péter 
vezetésével. Az egyesületet – amelynek már a névválasztása sem volt véletlen – megalakulásától 
a mai napig támogatja a BIA.81 A Barankovics név választása azt volt hivatva kifejezni, hogy a keresz-
tény-zsidó értékeken alapuló társadalomszemlélet és a vallásközi párbeszéd talaján nemcsak szük-
séges, de lehetséges is az együttgondolkodás és az együttműködés. A szervezet küldetésnyilatkozata 
szerint a tízparancsolat zsidóknak és keresztényeknek egyaránt morális alapot jelent, az antiszemi-
tizmus gerjesztése helyett a közös értékek hangsúlyozásával kell a konfliktusokat kezelni.82Az Izra-
elita Műhely a fentiek szellemében szervezte konferenciáit,83 folytatja a vallásközi párbeszédet, tart 
ismeretterjesztő előadásokat a két vallás közös alapjairól.84 A Barankovics István Alapítvány kura-
tóriuma az izraelita műhely működését segítő rendszeres támogatás mellett, a zsidóság életéhez, 
kultúrájához és történelméhez kapcsolódó több kutatás és kiadvány megjelenését tette lehetővé.85 

2014-ben a Holokauszt emlékév keretében is számos rendezvény megvalósulásához járult hozzá a kura-
tórium. Például támogatta az IKSZ „Testvérek vagyunk” rendezvényét, ahol egyházi vezetőkkel beszél-
gettek a fiatalok, valamint a „Feldolgozás folyamatban” című történészekkel folytatott kerekasztal 
beszélgetéseket. Az emlékév zárásaként az IKSZ a Barankovics István Alapítvánnyal és a Holokauszt 
Emlékközponttal együttműködve közös zsidó – keresztény zenei estet szervezett, ahol a zsidó áldo-
zatokra és az értük életüket kockáztató keresztény embermentőkre egyaránt emlékeztek. A koncer-
ten a zsidó és keresztény vallási énekek egymásra felelve szólaltak meg, zárásként pedig a két vallás 
legfontosabb imádsága, a Kaddis és a Miatyánk hangzott el egy közös dalban. Az alapítvány kurató-
riumának elnöke, Mészáros József ünnepi beszédében az áldozatok emléke előtti tiszteletadás mel-
lett emlékeztetett arra, hogy már Barankovics István is nyilvánvalóvá tette a vészkorszakban: „nincs 
olyan magyar érdek, ami sérthetné mások természetjogát”, a fajgyűlölet bűnével semmilyen komp-
romisszum nem köthető.86

A görögkatolikus közéletiség erősítését és a keresztény egységfolyamat támogatását tűzte ki célul 
a Magyar Görögkatolikus Egyház társadalmi tanítását képviselő, 2011-ben Máriapócson megalakult 
Hierotheosz Egyesület. Az egyesület mindjárt az alapítás évében felvette a kapcsolatot a Baranko-
vics István Alapítvánnyal. A névadó, Hierotheosz püspök tiszteletére rendezett emlékest megvalósí-
tására kért és kapott támogatást a kuratóriumtól.87 A későbbi együttműködés nyomán megvalósuló 
„Hierotheosz Estek” és rendezvények találkozási lehetőséget biztosítottak a külhoni és anyaországi 
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görög katolikus közösségek számára. Az egyesület a Hajdúdorogi Polgári Szövetséggel közösen szer-
vezte meg a 2014-ben például azt az előadás-sorozatot, amelynek keretében a kereszténység és a köz-
életi szerepvállalás kérdéseit tárgyalták meg a résztvevők. A rendezvényen az előadók olyan fontos 
kérdéseket érintettek, mint például hogy mi a hit szerepe a mindennapokban, mi a keresztény közös-
ségek társadalmi szerepe, és mit mond minderről a görögkatolikus társadalmi tanítás.88 

A keleti és nyugati kereszténység közötti együttműködés, valamint a barátság és a kölcsönös tisztelet 
jele volt Bartholomaiosz konstantinápolyi pátriárka 2017. augusztus 17-21 közötti látogatása Buda-
pesten. A látogatás első napján került sor a Károlyi Palotában az egyház magyarországi exarchá-
tusa új épületének átadására. Az ünnepségen egyházi oldalról részt vett mások mellett Arszeniosz 
Kardamakisz ausztriai metropolita, magyarországi és közép-európai exarcha; Erdő Péter bíboros, prí-
más, esztergom-budapesti érsek. Az épületet átadó kormány részéről jelen volt Semjén Zsolt minisz-
terelnök-helyettes, Soltész Miklós egyházi, nemzetiségi és civil társadalmi kapcsolatokért felelős 
államtitkár; Seszták Miklós nemzeti fejlesztési miniszter és Balog Zoltán, az emberi erőforrások 
minisztere. Őszentsége tizenhét évvel ezelőtt már járt hazánkban. Akkor a Szent István Bazilika 
előtt az ünnepi szentmise keretében hirdette ki a bullát, amely első királyunknak a keleti egyház-
ban is szentként való tiszteletéről szól. Az egyházi méltóság magyarországi útját összefoglaló film 
a Barankovics István Alapítvány támogatásával készült.89

A kereszténydemokrata közéleti kommunikációnak a Barankovics István Alapítvány nemcsak inspi-
rálója és anyagi támogatója,90 de szereplője is. Értékeinek, társadalomszemléletének, kulturális elkö-
telezettségének terjesztésére, valamint az aktualitások nyomon követésére 3 honlapot,91 2 Facebook 
profilt működtet. Ismeretterjesztő céllal jelen van a wikipédián, ahová az alapítvány megbízásából 
szócikkek születnek. Youtube csatornáján nyomon követhetők a fontosabb rendezvényekről, konfe-
renciákról, eseményekről készített videoösszefoglalók. A BIA honlapcsalád tagja a „Vallás és közélet” 
hírkereső portál. A portál a KDNP-hez és közvetlen szubkulturális környezetéhez köthető médiumok 
tartalmait gyűjti egy helyre, híreket és cikkeket válogat a keresztény és más vallási médiumok vilá-
gából, az egyházak hivatalos honlapjairól, valláserkölcsi szemléletet tükröző blogokból, az európai 
kereszténydemokrata pártok, a katolikus és más valláshoz tartozó szervezetek honlapjairól. 

      
52  BIA irattár. Projektek. 2006. Országos regionális szervezetek támogatása 2007- 2020. 
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54  Prof Mészáros József BIA elnök üdvözlő beszéde a KÉSZ jubileumi kongresszusán. „Mert nem csak magadnak születtél” Jubileumi kiadvány a Ke-
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mos Sándornak a zsidóság történetével kapcsolatos kutatásaihoz és munkáinak kiadásához. A szerző az Országos Rabbiképző Zsidó Egyetem 

ny. docense, az aradi Vasile Goldis Egyetem judaisztikai tanszé ké nek létrehozója, a Deb re ceni Kossuth Lajos Tudományegyetem óraadó tanára, 
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89  BIA irattár. Egyéb projektek. 2017. 

90 A nyomtatott médiumok közül az alapítvány támogatja az irányzat hivatalos lapjának, a Hazánknak a megjelentetését. A Kovács K. Zoltán Alapít-

ványon keresztül hozzájárul a vasárnap.hu médiafelület működéséhez. BIA irattár. Országos regionális szervezetek támogatása.

91 barankovics.hu; kerdemtudasbazis.hu; https://vallas-es-kozelet.hu/

A BIA és a konzervatív – keresztény civil szervezetek
A Barankovics István Alapítvány az általa képviselt értékek jövőjének alakulását illetően tisztában van 
a keresztény – konzervatív közösségek meghatározó társadalmi szerepével. A kereszténydemokrácia 
alapértéke a szubszidiaritás, amely kötelezi az alapítványt a társadalmi öntevékenységen alapuló 
közösségépítés támogatására. Alapszabályban is rögzített célja az azonos értékrendet valló szubkul-
turális szervezetek működésének elősegítése, ezért megalakulásától támogatja a hit alapú, vallási 
és egyházi kötődésű civil szervezetek programjait, a kisközösségek kohézióját növelő ünnepi esemé-
nyeket, hagyományőrző és emlékezetpolitikai rendezvényeket. 

E helyütt lehetetlen részletesen beszámolni a vizsgált 14 év minden támogatott eseményéről, vagy 
civil szervezetekkel együttműködésben megvalósított programról, inkább csak néhány karakte-
risztikus példával érzékeltetjük az alapítványnak a keresztény-konzervatív politikai kultúra alaku-
lására gyakorolt hatását. 

Évről évre támogatásban részesült például a nemzeti értékek megismertetésére és továbbadására, a kul-
turális értékek védelmére alakult Balatongyöröki Honismereti Kör Egyesület 2007 óta futó „Nemzeti 
hét – minden magyarok találkozója”, amelynek keretében kiemelt helyet kaptak a kereszténydemok-
rata közéleti témájú előadások is.92 

Hasonlóan rendszeres támogatásban részesültek a gyomaendrődiek.93 A Templárius Alapítvány a Temp-
lomos Lovagrend Magyarországi Praeceptória lovagjai által 1997-ben alapított civil szervezet tevé-
kenységprofiljában kiemelt szerepet játszik a fiatalok megszólítása mellett a hagyományápolás, 
a magyarok határokon átívelő közösségi kapcsolatainak erősítése.94 A település jótékonysági báljára 
2011 áprilisában került sor, ahol a szarvasi kistérség és Gyomaendrőd rászoruló, hátrányos helyzetű 
fiataljainak megsegítésére gyűjtöttek. Az alapítvány munkája példaértékű a roma fiatalok segítésé-
ben is.95 Fontosnak tartja a keresztények és romák közös útkeresését, ezért 2014 októberében a Roma 
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Polgárjogi Szövetséggel együtt szervezett programsorozatában a helyi romák szemszögéből tárta fel 
Gyomaendrőd helyzetét.96 2016 tavaszán indultak a gyomaendrődi közéleti kávéházi esték.97 Hason-
lóképp segítséget kapott az alapítványtól a Gyomaendrődi Összefogás Egyesület jótékonysági bálja-
ihoz, ahol életmentő mentőkocsi költségeire gyűjtöttek.98

Az alapítvány felkarol olyan kis településeken megvalósuló egyszeri közösségépítő rendezvényeket 
is, mint például Zajta község Magyarországhoz való visszatérésének emléknapja,99 a 2010 nyarán 
a Kuntelepért Egyesület által szervezett „Civil szervezetek találkozója”,100 vagy a hagyományőrző 
egyesületek találkozója Újkígyóson 2011-ben,101 a Környezet és Természetvédő Szervezetek 23. Orszá-
gos találkozója 2013-ban.102

A kuratórium döntési gyakorlatában találunk példát a helyi közösségek médiumainak részfinanszí-
rozására is. 2010-től több éven keresztül hozzájárult a BIA a „Mi újság?” Kalocsa és térsége hetilap103 
vagy a „Szentimrevárosi Polgár”104 megjelentetéséhez. 2012-től kezdődően rendszeresen támogatja 
Szentimreváros önkéntes munkában készülő fórumát, az idén 30 éves „Lépcső” című folyóiratot, 
amely a Budai Szent Imre Plébánia gondozásában jelenik meg. A lap nyomon követi a közösség lelki, 
kulturális, oktatási mozgásait.105 2013-ban kért és kapott támogatást a Békési Református Egyházköz-
ség lapjának, a „Békési Harangszó” kiadásához.106

A nagyobb összegekkel támogatott kezdeményezések közé tartozott a „Hazai termék – hazai munka-
hely” mozgalom tevékenységének rendszeres anyagi segítése. A mozgalmat a KDNP gazdasági szak-
értője, a párt gazdasági programjának kidolgozója, Mándoki Andor 1993-as kezdeményezésére 14 
vállalat alapította, 1996-ban már körülbelül 50 taggal rendelkezett.107 A Hazai Termék – Hazai Mun-
kahely Alapítvány célja a hazai termékek népszerűsítésével, a vásárlói tudatformáláson keresztül 
a hazai gazdaság önvédelmének megszervezése, a magyar vállalkozások helyzetének felmérése, a vál-
ság éveiben a munkahelyek megőrzése és a termékek versenyképességének növelése volt.108 

A Barankovics István Alapítvány maga is szervezett civil szervezetekkel közös rendezvényeket. Ilye-
nek voltak a például a Debreceni Kereszténydemokrata Társaskör lakossági fóruma109 vagy a sze-
gedi Bálint Sándor Szellemi Örökségéért Alapítvány által szervezett emlékünnepség,110 társszervező 
volt a kereszténydemokrata, közösségformáló céllal létrehozott Új Budaörsi Szalon eseményeinek.111 
A Szent László Lovagrenddel közös rendezvényen, az iharosi Szent László napok keretében emlékezett 
meg az 1192-ben szentté avatott I. László királyunk, a lovagkirály örökségéről.112 2011-ben, az önkén-
tesség nemzetközi évében megszervezett kereszténydemokrata rendezvényeken a figyelem fokozot-
tan irányult a keresztény-konzervatív civil szervezetek társadalmi öntevékenységére. A BIA témával 
foglalkozó januári konferenciáján Soltész Miklós, az Emberi Erőforrások Minisztériuma szociális- és 
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családügyért felelős államtitkára az önkéntességet a társadalom mozgatóerejének, jellem és társa-
dalomformáló erőnek nevezte.113 

2014 márciusában, az országgyűlési képviselőválasztások előtt több civil szervezet kereszténydemok-
ráciát népszerűsítő helyi eseménye kapott támogatást a kuratóriumtól. Ezek közé tartozott a Váci 
Reménység Egyesület, a Sződligetiek Baráti Köre, a Marcali Polgárőr és Tűzoltó Egyesület. A Rákos-
szentmihályi Kulturális Egyesület a 2014. április 6-i országgyűlési képviselőválasztások előestéjén 
rendezte meg „Ima Magyarországért” címet viselő közös áhítatát, hogy – mint pályázatukban írták 
– „a keresztény szellemiségű emberek lelkileg ráhangolódjanak a fontos eseményre”.114 Kifejezet-
ten kereszténydemokrata témának tekinthető az ócsai Magyarok Európában Egyesület „Séta az éle-
tért”, amely az elmúlt 58 év abortusz miatti gyermekáldozataira emlékezve az életvédelemre hívta 
fel a figyelmet.115 A Cegléd Kapuja Polgári Egyesület a ceglédi kistérség településein népszerűsítette 
a hagyományos családfelfogást a BIA anyagi segítségével. Lelkészek, családgondozók, szociális mun-
kások tartottak előadásokat az anyagi és erkölcsi gondokkal küzdő családok megsegítésének lehe-
tőségeiről.116 

A kuratórium hangsúlyt fektet továbbá a hátrányos helyzetű fiatalok életvilágának problémáira, és 
eszközeihez mérten igyekszik enyhíteni azokat. Ezek közé tartozik a Mikulás ünnepségek megrende-
zésének felkarolása,117 a nagycsaládok gyermekeinek táboroztatásához való alkalmankénti hozzájá-
rulás.118 2011 és 2017 között évről évre anyagilag támogatta a Budapest Főváros Önkormányzatának 
Módszertani és Gyermekvédelmi Szakszolgálata által szervezett régészeti és néprajzi tábor költsége-
inek fedezését, amelynek kedvezményezettjei hátrányos helyzetű gyermekek voltak.119 A BIA által is 
részbeni finanszírozása mellett jelent meg az Ágota Alapítvány (teljes nevén: Állami Gondoskodás-
ban Élő és Veszélyeztetett Fiatalok Támogatásáért Országos Közhasznú Alapítvány) gyermekvédelmi 
programját bemutató kétkötetes szakkönyv.120 A szociálisan rászoruló lakótelepi gyermekek foglalkoz-
tatását vállalták fel a Segítő Szűz Mária Leányai Don Bosco Nővérek, s ehhez kérték a BIA segítségét 
a „Don Bosco megelőzési módszerével lakótelepi gyermekek foglalkoztatása” elnevezésű pályázatuk-
ban.121 Az alapítvány több éven keresztül részben finanszírozta a Magyar Hajózási Országos Szövetség 
programjának megvalósítását, melynek keretében több száz hátrányos helyzetű fővárosi, nevelőott-
honokban és lakásotthonokban élő gyermekeket vittek az államalapítás ünnepén sétahajózásra.122 

Az alapítvány karitatív saját programjainak modell értékű példája a 2010-es edelényi árvíz idején nyúj-
tott segítség. 2010 nyarán a Bódva áttörte a védőgátakat, és gyakorlatilag romba döntötte a telepü-
lést. 24 ház teljesen összedőlt, számos családi otthon vált lakhatatlanná, akadozott az ivóvíz és az 
áramszolgáltatás, az iskolai tanévet korábban lezárták.123 A természeti katasztrófa idején az ország 
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számos területéről érkeztek adományok és felajánlások. A BIA kuratóriuma úgy döntött, hogy a leg-
inkább veszélyeztetett gyermekeknek segít az őket ért trauma elfelejtésében. A programot koordi-
náló Szényei Gábor András alelnök a település iskoláin keresztül szervezte meg a segítségre szoruló 
– döntően halmozottan hátrányos helyzetű és roma – családok gyermekeinek nyaraltatását a több 
hétig tartó helyreállítási munkálatok idejére.124 A résztvevő 28 gyermek és 3 kísérőtanár július 21 és 
30 között a Csillebérci táborban lakott, számukra kulturális és szabadidős programokat szerveztek. 
Megtekintették a főváros főbb nevezetességeit, részt vettek a Szent István Bazilikában celebrált misén, 
és természetesen részt vettek több gyerekprogramon, jártak a Csodák Palotájában, a Fővárosi Nagy-
cirkuszban, uszodában. A csoportot kényelmes busz juttatta el a programok helyszínére, szállította 
a fővárosba, majd haza. Üde színfoltot jelentett a gyermekbarát programok sorában a Barankovics 
István Alapítvány 2013. június 28-i rendezvénye, a „Gyermek-barát”, amelynek keretében hátrányos 
helyzetű gyermekek egy napot tölthettek el a Szécsényi Ferences Rendházban, és megismerkedhet-
tek a barátok életével.125 2015 nyarán Salgóbányán demokráciatábort szervezett az alapítvány nehéz 
sorban élő gyermekek számára, ahol elméleti és gyakorlati ismereteket kaptak Magyarország poli-
tikai berendezkedéséről.126 

Az alapítvány karitatív tevékenysége természetesen kiterjed más területekre is. Éveken keresztül 
komoly anyagi támogatásban részesítette az Erzsébet Hospice Alapítványt,127 amely Borsod-Abaúj-
Zemplén megye 92 településén nyújt szakmai segítséget a végstádiumú betegek otthonápolásához. 
Emellett a BIA rendezvényeket szervezett a fogyatékosok világnapjához kapcsolódva 2011-ben a Szé-
kesfehérvári Viktória Rehabilitációs Központban,128 2015 decemberében pedig finanszírozta egy szín-
házi előadás akadálymentesítését.129

Összességében elmondható, hogy a kereszténydemokrácia szociokulturális bázisának ápolására for-
dított alapítványi tevékenység egy olyan kuratóriumi támogatási politikára enged következtetni, 
amely a részfinanszírozást preferálja, épít a kisközösségek kezdeményezőkészségére, önerejére, illetve 
minél több kisebb program megvalósítását igyekszik előmozdítani. 

      

92  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2008. 2011. Támogatott rendezvények II. 2012. 2013. 2014. 2015. 

93  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2012. 2014. 2018. 2019. 

94 A Templárius Alapítvány honlapja. https://www.templarius.hu/templarius-alapitvany-bemutatkozik Megtekintés: 2020. 12. 09.
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95  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2011. A BIA saját rendezvénye volt a „Kereszténység és közélet” edelényi jótékonysági keresztény bál 

2012-ben. BIA irattár Saját és közös rendezvények. 2012. és 2013. és 2014. 

96  BIA irattár. Támogatott rendezvények II. 2014. 

97  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2016. 

98  BIA irattár támogatott rendezvények. 2017. 2018.

99 A román határhoz közel található községet a Trianoni békediktátum következtében először tévesen Romániához csatolták, s csak a helyi kántor-

tanító jött rá, hogy a hivatalos térkép szerint Magyarországon kellett volna maradnia. Hosszas diplomáciai erőfeszítés eredményként térhetett csak 

vissza a település az anyaországhoz. BIA irattár. Támogatott rendezvények II. 2011. 

100  BIA irattár. Támogatott rendezvények I. 2010. 

101  BIA irattár. Egyéb projektek II. 2011. 

102  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2013. 

103  BIA irattár Támogatott Kiadványok 2010. 

104  BIA irattár Támogatott Kiadványok II. 2010.

105  BIA irattár. Támogatott kiadványok. 2012 – 2020 A Lépcső számai itt olvashatók: https://szentimre.hu/a-templomrol/kiadvanyaink/ Megtekin-

tés: 2020. 12. 09.

106  BIA irattár. Támogatott Kiadványok. 2013. 

107  „Szellemi hagyatéka örökérvényű” – https://kdnp.hu/hirek/szellemi-hagyateka-orokervenyu-mandoki-andor-emlekere

108  BIA irattár. Országos regionális szervezetek támogatása 2007. 2011. 

109  2009. május 28. BIA irattár. Saját rendezvények 2009. 

110  Ilyen volt például a néprajztudós és egykori DNP-s képviselő születésének 100. évfordulójára rendezett emlékünnepség és koszorúzás 2009. jú-

lius 25-én. BIA irattár Támogatott rendezvények 2009. 

111  BIA irattár. Saját rendezvények. 2013. 

112  BIA irattár. Saját és közös rendezvények I. 2009. 

113  Az önkéntesség a civil szervezetek tapasztalatainak fényében konferencia. 2011. 01.30. BIA irattár. 2011. Saját rendezvények. 

114  BIA irattár. Támogatott rendezvények. I. 2014. 

115  2014. június 14. BIA irattár. Támogatott rendezvények II. 2014. 

116  BIA irattár. Támogatott rendezvények. I. 2014.

117  BIA irattár. Egyéb projektek. 2011. Hátrányos helyzetű gyermekek ajándékozása Miklós püspök emlékére. BIA irattár. Saját és közös rendezvé-

nyek. II. 2013. 

118  BIA irattár Támogatott rendezvények. 2010. 

119  BIA irattár. Támogatott rendezvények I. 2011. Támogatott rendezvények 2013. Hasonló módon támogatta a gyomaendrődi néprajzi tábor meg-

rendezését. BIA Irattár Támogatott rendezvények. II. 2014. 2015. 2016. 2017. 
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120  Róluk... értük... Ágota Alapítvány 2010. BIA irattár. Támogatott kiadványok. 2010. 

121  BIA Irattár. Támogatott rendezvények II. 2011. Támogatott rendezvények. 2012. 

122  BIA irattár. Támogatott rendezvények II. 2011. Támogatott rendezvények II. 2012. Támogatott rendezvények II. 2013.

123 A 2010. évi árvíz Borsod-Abaúj- Zemplén megyében. KSH. 2011. 

124  BIA irattár. Egyéb projektek. II. 2010. 2012-ben a kőbányai hátrányos helyzetű gyermekek táboroztatását támogatta. BIA Irattár. Támogatott 

rendezvények. 2012.

125  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. I. 2013. 

126  BIA irattár Saját és közös rendezvények. 2015. 

127  BIA irattár. Országos regionális szervezetek támogatása I. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015.

128  BIA irattár Saját és közös rendezvények. II. 2013. 

129  BIA irattár Saját és közös rendezvények 2015.

A BIA figyel a fiatalokra
Az alapítvány az elmúlt években számos tanújelét adta annak, hogy – a legkisebbektől a fiatal felnőt-
tekig – odafigyel a fiatalokra. Ezt igazolja a dotált gyermekbarát rendezvények, ifjúsági programok 
rendkívül magas számán túl az oktatáspolitikai kérdések napirenden tartását célzó tevékenysége 
is. Támogatja továbbá az egyházi oktatási intézmények és azok diákszervezeteinek tevékenységét, 
felkarolja a fiatalok közéleti felelősségét erősítő programokat, és maga is szervez ilyeneket. Törek-
szik arra, hogy a fiatalok megértsék az állampolgári lét alapjait, elsajátítsák a felelős állampolgári 
részvétel kompetenciáit, és megismerjék a modern kereszténydemokrácia ezekkel kapcsolatos állás-
pontját. Ifjúságpolitikai programjai és támogatási alapelvei a kezdetektől több irányba mutatnak: 
részben magukat a fiatalokat célozzák, részben pedig a felnövekvő generációkat nevelő pedagógu-
sokkal való párbeszédet erősítik. 

Már a XIX-XX. századforduló katolikus közélete is tisztában volt azzal, hogy „akié az iskola, azé a jövő”. 
A Barankovics István Alapítvány a kezdetektől stratégiai ágazatként kezelte az oktatásügyet, az okta-
táspolitikai kérdések különösen 2006-2013 között, a kereszténydemokrata oktatáspolitikai alternatíva 
kidolgozásának idején voltak hangsúlyosak az alapítvány támogatási politikájában és programjai-
ban. A magyarországi kereszténydemokrácia szükségesnek látta, hogy a baloldali kormányok után 
mélyreható változások következzenek az oktatás és a kultúra terén. Maga az alapítvány is párbeszé-
det kezdeményezett a közoktatás és a felnőttképzés rendszerének újraépítéséről. 2009. november 
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7-én a Dunamelléki Református Egyházkerület Székházának konferenciaközpontjában került sor az 
„Iskola, erkölcs, tudás” közoktatás-politikai konferenciára,130 ahol Hoffmann Rózsa országgyűlési kép-
viselő ismertette a KDNP készülő oktatási programját. „Köszönet illeti a Kereszténydemokrata Nép-
pártot és a Barankovics Alapítványt, hogy nekiláttak az alapok kiásásának. Szerencsére kiváló segítők 
csatlakoznak a munkához: a polgári erők oktatáspolitikusai mellett számíthatunk a műveltség iránt 
elkötelezett, hivatásuknak élő, a rossz intézkedések bénító ereje ellenében is dolgozó pedagógusokra. 
Kívánom, hogy a mai, Iskola – erkölcs – tudás című konferencián és fórumon hasznos, bölcs gondo-
latokra jussanak!” – írta Orbán Viktor, a Fidesz elnöke a tanácskozást üdvözlő levelében.131 Az alapít-
vány 2009-től támogatta a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészettudományi karán működő 
„Mester és tanítvány” pedagógiai folyóirat kiadását, amely mindenekelőtt keresztény pedagógiai írá-
sok fóruma kívánt lenni.132 Felkarolta a 2010 után államtitkárként dolgozó KDNP-s Hoffmann Rózsá-
nak a jobboldali kormány oktatási reformjait népszerűsítő rendezvényeit. Már a választási kampány 
jegyében, „Rendezni végre közös dolgainkat” címen 2010 februárjában került sor a BIA és a Protes-
táns Műhely neveléselméleti konferenciájára, ahol egy oktatási helyzetkép kialakítása mellett ismét 
a KDNP pedagógiai elképzeléseinek bemutatására került sor.133

Az alapítvány kuratóriuma a legkisebbek számára 2009-ben „Nyitva van az aranykapu”134 címmel rajz-
pályázatot hirdetett, de a korosztályt jellemzően a sportnapok,135 családi napok,136 gyermeknapi ren-
dezvények,137 családos táborok és házas hétvégék útján éri el.138 

A fiatalok kulturális és közösségi programjainak felkarolására jellemző példa a Magyar Piarista Diák-
szövetség pályázatainak 9 éven keresztül történő támogatása a „Barátok útja” ifjúsági zarándok-
lat megszervezésében. A programot 1996-ban négy iskolafenntartó szerzetesrend (bencés, piarista, 
iskolanővérek, angolkisasszonyok) szerzetes és világi tanárai szervezték meg először, s azóta már az 
egyházi iskolákban tanuló diákokkal közösen bejárták a történelmi Magyarország tájait. A kirándu-
lással egybekötött lelkigyakorlatok, közösségi tréningek a fiatalok identitáskeresését baráti közeg-
ben szolgálják, rajtuk évente 150-200 diák vesz részt.139 A keresztény diákszervezetek munkájának 
segítése érdekében a kuratórium több kiadvány megjelentetéséhez is hozzájárult. Így például a Cisz-
terci Diák és Cserkész Alapítvány cserkész füzeteinek kiadásához 2010-ben.140 A BIA kuratóriuma 
támogatta a Katolikus Kulturális Egyesület kérelmét az önmagát „radikálisan mérsékeltnek” tartó, 
önkéntesek által szerkesztett és terjesztett „Igen” című katolikus ifjúsági folyóirat megjelentetésére.141 
Segítséget nyújtott a Studia Ignaciana sorozatban megjelenő, a Szent Ignác Jezsuita Szakkollégium 
tehetséges hallgatóinak publikációit tartalmazó kiadvány publikáláshoz.142 De arra is találunk pél-
dát, hogy hozzájárulást ítélt meg a kuratórium világi diákszervezeteknek. Ilyen volt a Magyar Poli-
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tikatudományi Társaság hallgatói tagozatának kérelme. Az alapítvány 2008-tól több éven keresztül 
részfinanszírozta a politológus hallgatók vándorkonferenciáját, amelynek évenként más-más egye-
temi város adott otthont.143 

A pedagógusokkal való párbeszéd jegyében a Barankovics István Alapítvány rendszeres kapcsolatokat 
ápol egyházi fenntartású oktatási intézményekkel, közösen szervez velük rendezvényeket,144 támo-
gatja projektjeiket. Ezek közé tartozik például a Patrona Hungariae Katolikus Iskolaközpont, ahol az 
oktatásügy teljes palettáját átfogó, a tehetséggondozástól a hátrányos helyzetű gyermekek nevelé-
séig terjedő pedagógiai munka folyik. Ebben az oktatási intézményben rendezte meg az alapítvány 
2009. július 27-28-án a teremtett világ védelmével foglalkozó „Globalizációs és környezeti kihívások 
a XXI. században” című konferenciáját.145 Az alapítvány évi rendszerességgel járul hozzá a budapesti 
Piarista Gimnázium és a Patrona Hungariae Katolikus Iskolaközpont közös nyári audiovizuális alko-
tótáborának költségeihez, ahol a résztvevő középiskolások keresztény szellemű kisfilmeket készítése 
közben ismerkednek meg a modern multimédiás eszközök használatával.146 Szintén többszöri támo-
gatásban részesültek a Mezőtúri Református Egyházközség tanórán kívüli hittantáborai is.147

      

130  BIA irattár. Saját és közös rendezvények II. 2009.

131  Iskola – erkölcs- tudás konferencia. https://sulihalo.hu/pedagogus/pedagogusok-foruma/5457-iskola-erkolcs-tudas-a-koznevelesi-szakkepzesi-

felsoktatasi-es-felnottkepzesi-rendszer-ujjaepitese/ Megtekintés: 2020. 09. 15. 

132  BIA irattár. Támogatott kiadványok 2009. 2010.

133  BIA irattár. Saját és közös rendezvények 2010. 

134  BIA irattár. Saját rendezvények. I. 2009. 

135  BIA irattár. Egyéb projektek, 2011, 

136  Pl. családi nap Solton 2011. 06. 17-én BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2011. Családi nap Salgótarjánban és Pusztaszabolcson. BIA irat-

tár. Saját és közös rendezvények. 2014. 

137  Pl. ilyen volt a Pécsi Keresztény Kör gyermeknapi rendezvényének szervezése és támogatása. BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2012

138  Ilyen volt például a marosvásárhelyi Remete Szent Antal Plébánia családos tábora, a győri Keresztény Egyesület házas hétvégéje. BIA irattár Tá-

mogatott rendezvények. 2010. 

139  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2008. 2009. 2010. 2011. 2012. 2013. 2014. 2015. 2016

140  BIA irattár. Támogatott Kiadványok 2009. 

141  BIA irattár Támogatott Kiadványok. 2010. 2011.2012. 

57A  B a r a n k o v i c s  I s t v á n  A l a p í t v á n y  t ö r t é n e t e



142  BIA irattár. Támogatott kiadványok. 2018. 

143  2008. PTE, Pécs. BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2008. 2010. ELTE Budapest BIA irattár. Támogatott rendezvények 2010. 2011. 

144  Többek között a Szent Margit Gimnázium, amely a BIA több rendezvényének is helyszínt adott. Például Barankovics István emlékest 2011.  

december 6-án. Vö. BIA irattár Saját és közös rendezvények 2011. Itt rendezte az alapítvány 2014-ben első adventi estjét, amelynek keretében 

a KDNP és a BIA beszámolt éves tevékenységéről. A rendezvényen jelen voltak a testvérszervezetek meghívott képviselői is. BIA irattár. Saját és 

közös rendezvények. 2014. Barankovics István emlékünnepséget szervezett a gimnázium kápolnájában. BIA irattár. Saját és közös rendezvé-

nyek 2015. 

145  BIA irattár Saját rendezvények. I. 2009. A BIA ugyanebben az évben még számos környezetvédelemmel kapcsolatos rendezvényt és konferenci-

át és fórumot szervezett, többek között 2009 december 16-án is. Vö. uo. 

146  Pl. 2011. 08. 7-14. BIA irattár Támogatott rendezvények. I. 2011. 2012. 2013. Támogatott rendezvények. II. 2014. 2015. 2016. 2017.

147  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2016. 2017. 2018. 2019. 2020.

A Tanári Kerekasztal tevékenysége és az Online Demokrácia Activity (2012–2020)
2012 novemberében a Tanári Kerekasztal megalakulásával a Barankovics István Alapítvány fiata-
lokkal való kapcsolattartása új lendületet vett.148 A korábbi támogatási gyakorlathoz képest az ala-
pítvány nagy költségvetésű saját oktatási projekteket indított. Ezek fókuszában mindenekelőtt két 
téma: a fiatalok társadalmi szerepekre való felkészítése és digitális nemzedék nevelésének kérdései 
álltak. Változatlanok maradtak ugyanakkor a megkezdett irányok: továbbra is törekedett a fiatalok 
– mindenekelőtt a politikai nagykorúság felé közeledő középiskolás korosztály – megszólítására, és 
megújult keretek között folytatta a pedagógusokkal korábban megkezdett párbeszédet is. 2012-2020 
közötti ifjúsági projektjei azon a meggyőződésen alapultak, hogy az oktatás különböző szintjein szük-
ség van innovatív párbeszédre egy olyan pedagógiai kultúra fejlesztéséhez, mely hatékonyan képes 
támogatni a felnövekvő generációkat személyes életútjuk alakításában, egyéni és közösségi szerep-
felfogásuk formálódásában. 

Az alapítvány oktatási projektjének első ciklusa 2012-2017 között zajlott. Az öt év alatt a pedagógusok 
irányába 15 projektelem valósult meg: az alapítvány 7 különböző tematikájú konferenciát szervezett 
és 6 oktatásmódszertani pályázatot írt ki a társadalmi nevelés témájában. A diákok számára 2017-
ig összesen 23 projektelemből álló programot valósított meg.149 A programsorozat egyes elemeiről 
videoöszefoglalók készültek, amelyek megtekinthetők az alapítvány YouTube csatornáján.150
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A programsorozat nyitánya a 2012. november 16-ai, Budapesten megtartott „Társadalmi és közéleti 
nevelés” konferencia volt, amelynek meghívottjai középiskolai tanárok és intézményvezetők voltak. 
A szakmai nap során ifjúságszociológiai és oktatáskutatási empirikus adatok segítségével adtak az 
előadók összképet a fiatalok társadalmi integrációjának és politikai szocializációjának jelenlegi hely-
zetéről, valamint a nemzetközi és hazai jó gyakorlatokról.151 A konferencia fontos hozadéka volt az ala-
pítványon belül a Tanári Kerekasztal megalakulása, amely a mai napig koordinálja a szervezet saját 
pedagógiai programjait. Zárt Facebook csoportjában közel 130, a különböző rendezvényeken keresztül 
az alapítvánnyal kapcsolatba került pedagógus gondolkodik együtt a fiatalok társadalmi szerepekre 
való felkészítésének aktuális kérdésein.152 2013. május 10-én második alkalommal rendezett szakmai 
napot a pedagógusoknak az alapítvány. A „Digitális bennszülöttek az osztályteremben” konferencia 
célja az Y és a Z generáció világának jobb megismerése, a korosztály szocializációs szükségleteinek 
feltárása volt.153 A résztvevők arra a kérdésre keresték továbbá a választ, hogyan lehet hidat építeni 
a digitális bennszülött diákok és a bevándorló tanárok közé, illetve miért érdemes, hogyan kell peda-
gógiai előnyt kovácsolni abból, hogy tanítványaik a világhálón élnek. A pedagógusokkal folytatott 
párbeszéd további fontos eseményei voltak a Hanns Seidel Alapítvány támogatásával megvalósuló 
„ÉrtékRend” konferenciasorozat rendezvényei. Az első „ÉrtékRend” konferencia témája a 2014-ben 
bevezetett etikaoktatás helyzetének és perspektíváinak feldolgozása volt. A közös tudásépítés követ-
kező fórumát 2015 áprilisában szervezte az alapítvány, ahol az életben valóban hasznosítható felhasz-
nálói tudás fejlesztésének pedagógiai kérdéseire került a hangsúly, majd a részvételközpontú oktatási 
és nevelési szemlélet további példái jelentek meg az „ÉrtékRend 4.0” konferencián. 

A pedagógusokkal közös munka kereteit jelentik az alapítvány „Így tanítom” tanári pályázatai is. 2013 
és 2020 között hat alkalommal hirdetett a Tanári Kerekasztal pedagógus pályázatot óratervek, pro-
jektek, és egyéb pedagógiai programok készítésére, illetve a bevált jó gyakorlatok disszeminációja 
céljából. A 2020-as pályázati ciklust is beszámítva eddig összesen mintegy 160 pedagógus vett részt 
ezeken. A legjobb alkotásokat a tanári kerekasztal „Így tanítom” szakmódszertani sorozatában pub-
likálja, ami 2020-ban már az ötödik kötetnél tart.154

A Tanári Kerekasztal fiatalokat megszólító első projektje a 2013 márciusában kiírt, „Amikor 64 éves 
leszek” esszépályázat volt. A felhívásban szervezők arra kérték a fiatalokat, képzeljék el és írják le 64. 
születésnapjukat. Milyennek látják a világot, azt a társadalmat, amelyben majd akkor élnek? Milyen 
részük volt saját életük és környezetük kialakításában? Döntéseikkel, egyéni választásaikkal vajon 
befolyásolhatták- e jövőjüket és a világot? A beérkezett több mint 130 pályamű között sok értékes, 
egyedi, magas gondolati és irodalmi minőségben elkészített esszé volt.155
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2011-2017 között a Barankovics István Alapítvány Online Demokrácia Activity (O:DA) néven egy edukatív 
társadalomismereti játékot fejlesztett ki, majd négy éven keresztül működtetett. Az első versenycik-
lus „Tedd O:DA magad!” néven, 2013 szeptember és december között került megrendezésre, a máso-
dik 2013 januártól májusig tartott, a harmadik és a negyedik 2014 és 2015 őszétől töltötte ki az iskolai 
tanéveket. A versenyciklusok szlogenjei a fókuszba kerülő témákhoz kapcsolódtak. Az „Alattad a föld, 
feletted az ég, benned a létra” a társadalmi öntevékenység, „A Föld gömbölyű, de a világ nem kerek” 
a szolidaritás és az emberi méltóság, „Az idő legyen veled” a múlt-jelen-jövő összefüggéseinek vizs-
gálatára utaltak, amelyeket különböző kreatív feladatokon keresztül dolgoztak fel a résztvevők.

Az interaktív demokrácia játék célja a fiatalok felnőtt szerepekre való felkészítése, a közéleti, állam-
polgári kompetenciák fejlesztése mellett a kereszténydemokrácia hétköznapokban működő elvei-
nek megismertetése volt. A játék két részből állt: az első rész teljes mértékben az interneten, egy az 
alapítvány által fejlesztett és működtetett portálon156 keresztül zajlott. A versenyző csapatok itt kap-
ták meg feladataikat, és ide küldték be megoldásaikat, amelyeket egy szociológus, politológus, peda-
gógus, kommunikációs, irodalmár és filmes szakemberekből összeállított zsűri értékelt. A verseny 
második szakaszában a legjobb eredményt elérő csapatok egy face to face157 fordulóban személye-
sen is találkoztak egymással. E célból szervezte meg az alapítvány Tanári Kerekasztala két alkalom-
mal Budapesten az „ODABuda” demokrácia táborokat.158 A verseny koncepciója szerint fokozatosan 
tágította a társadalmi horizontot, bevonva a társadalmi létük szempontjából releváns identitás szin-
teket. Míg az online szakaszban elsősorban a helyi társadalomban megoldott feladatok dokumen-
tációival versenyeztek a csapatok, addig a demokrácia táborban már az országos politika és közélet 
témái kerületek fókuszba. A legsikeresebb csapatok számára szervezett – az alapítvány és Hölvényi 
György EPP képviselő által közösen finanszírozott159 – brüsszeli utazáson az uniós politikával ismer-
kedhettek meg a fiatalok. 

.

.

.
 A négy versenyciklusban közel 500 középiskolás diák mérhette össze képességeit, kreativitását. A ver-
senyzők 39%-a a szakközépiskolás tanulók közül került ki. Az induló csapatok munkáját 45 pedagó-
gus-mentor segítette. A társadalomismereti játékunkba több határon túli magyar iskola és település 
(Szabadka, Zenta, Nagyvárad, Munkács, Hidaskürt) is bekapcsolódott. Ennek köszönhetően közel 60 
külhoni magyar fiatal és 9 középiskolai mentortanár vett részt. A programban érintettek köre azon-
ban ennél jóval szélesebb volt, hiszen a feladatmegoldásokba be kellett vonni az iskolák közössé-
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geit, a tantestületek tagjait, a helyi társadalom résztvevőit, a helyi közélet szereplőit, politikusokat, 
a médiát. Csak becsülni tudjuk, hogy a lelkes fiatalok a verseny során vajon hány emberrel érintkez-
tek, hányan segítették őket a feladatok megoldásaiban. Amennyiben ez a szám csapatonként mini-
mum átlag 50 főt tett ki, akkor további 2-3 ezer embert is a segítők csoportjába kell számolni. 

A 2019 nyarán új pedagógiai programot indított az alapítvány Tanári Kerekasztala. A „DemoDuo” elne-
vezése a programban résztvevő pedagógusok és diákok együttműködését volt hivatva kifejezni. A pro-
jekt az állampolgári nevelés közoktatási hiányterületére reflektált. Célja kettős volt: a pedagógusok 
ösztönzése az állampolgári kompetenciafejlesztés tanórákon és tanórán kívüli tevékenységek kereté-
ben történő vállalására, valamint a diákok érdeklődésének felkeltése a cselekvő állampolgárság kér-
dései iránt. A megvalósítás során a program ehhez kívánt ismereteket, módszertani támogatást adni, 
a cselekedtető, játékos feladatokon keresztül a diákok számára motivációkat teremteni. A DemoDuo 
két projektelemből állt. Az első modult egy pedagógus-továbbképzés jelentette. Ennek érdekében az 
alapítvány a képzési programot akkreditáltató Szegedi Tudományegyetemmel kötött megállapodást 
a program megvalósítására. A második rész egy 2019. július 23-26 között megrendezett szociotábor 
volt Gyulán, ahol a pedagógusok már diákjaikkal közösen vehettek részt, és a gyakorlatban is kipró-
bálhatták a továbbképzésen szerzett ismereteiket és megismert módszertani megoldásokat. 

      

148 A fejezet megírásához Kiss Mária Rita: „Így tanítunk mi”. Projektzáró összefoglaló a Barankovics István Alapítvány oktatási programjának első 

ciklusáról (2012-2017) Barankovics István Alapítvány 2018. c. kötetet és a programok dokumentációját használtuk fel. Lásd továbbá: BIA Irattár. On-

line Demokrácia Activity. 2012- 2017. 

149  Az alapítvány 2012 és 2017 közötti oktatási programjának táblázatos összefoglalóját lásd a mellékletben. 

150  https://www.youtube.com/user/BarankovicsAlapitv

151  BIA irattár Saját és közös rendezvények. II. 2012. 

152  BIA irattár. Egyéb projektek. 2014-2020. 

153  BIA irattár. Egyéb projektek. 2013. 

154  Így tanítom. Innovatív módszertani megoldások a fiatalok társadalmi szerepekre való felkészítésében. Barankovics István Alapítvány. 2014-

2020. I.-II.-III.-IV.-V. kötet. https://barankovics.hu/igy-tanitom-modszertani-kotetek/ Megtekintés: 2020. 12. 08.

155  BIA irattár. Egyéb projektek. 2013. 

156  www. teddoda.hu. A ma már archivált portálon megtekinthetők a versenyfeladatok és a csapatok feladatmegoldásai is. 

157 A face to face döntők a Szent Margit Gimnáziumban voltak 2015. 12.06-án és 2016. 12.06-án. 
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158  Az ODABuda I. demokrácia tábor 2014. 03-9 között, míg a második 2104. 07. 6-9 között került megszervezésre Csillebércen. 

159  Az ODA első és második versenyciklusának nyertesei 2015 nyarán, az ODA 3.0 nyertesei 2016 februárjában jártak az Unió fővárosában. BIA irat-

tár. Saját és közös rendezvények. 2016. Az ODA 4you legjobb csapatai 2017 februárjában kirándultak Brüsszelbe. BIA irattár. Egyéb projektek. 

2017.

A családok pártján
A kereszténydemokrácia társadalomszemlélete a természetjogon alapul, a családra, mint az ember 
természetének leginkább megfelelő, mással nem helyettesíthető intézményre tekint, amely a felnö-
vekvő nemzedékek első és legfontosabb szocializációs színtere. A család számára a „nemzet életmű-
helye”,160 a családok sorsa és a nemzet sorsa az irányzat gondolkodásában szorosan összekapcsolódik. 
A Barankovics István Alapítvány működésében ezért kezdettől fontos szerepet játszott a magyaror-
szági családok ügyének felkarolása, a népesedéspolitikai kérdések napirenden tartása, a házasság 
intézményének védelme. Tevékenysége hozzájárult a Magyarországon a konzervatív kormányzás 
alatt kibontakozó családpolitikai fordulat megalapozásához. A családpolitikai akcióterv célja, hogy 
a gyermekvállalás ne jelentsen szegénységi kockázatot senkinek sem, s ahogy Kopp Mária egykor 
fogalmazott, „szülessenek meg a kívánt és tervezett gyermekek”. 

A BIA családpolitikai fordulat érdekében végzett munkáját konferenciák és kiadványok egész sora doku-
mentálja. A családpolitikai kérdések napirenden tartása már a 2006-2010 közötti szakaszban is fontos 
szerepet játszott,161 de a téma reneszánszát igazán a 2010 utáni korszak hozta el, amikor a keresztény-
demokrácia reális lehetőséget kapott javaslatai kormányzati szintű akceptálására. 

2012-ben rendezte meg az alapítvány a „Család jövője a nemzet jövője” konferenciáját,162 majd a követ-
kező év elején ismét a demográfiai téma került a fókuszba a „Nemzedékek együttműködése a jövő 
Magyarországáért” BIA rendezvényen.163 

2013. november 11-én a Barankovics István Alapítvány a KDNP Protestáns Műhelyével együtt Debre-
cenben szervezett „A család a társadalom alappillére” címmel konferenciát. A rendezvényen az elő-
adók számos fontos témát érintettek. Szó esett a keresztény családpolitikáról, arról, hogy mit tesz az 
egyház a családok érdekében, a demográfiai viszonyok kedvezőtlen alakulásáról, az abortusz kérdé-
séről és a munkahelyteremtés fontosságáról a családok helyzetének javítása érdekében.164 A tanács-
kozáson Soltész Miklós államtitkár ismertette a konzervatív kormány családpolitikai intézkedéseit. 
Széles Csongor református lelkész arról szólt, hogy az egyház hogyan tudja támogatni a családokat, 
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üdvözölte a hittan/erkölcstan bevezetését az iskolákban. A tanácskozáson felszólalt a debreceni önkor-
mányzat képviselője, valamint a Nagycsaládosok Debreceni Egyesületének elnöke is.165 2014. novem-
ber 21-én került sor az alapítvány újabb, ezúttal nemzetközi családpolitikai rendezvényére, amelyet 
az EPP képviselőcsoportjával közösen szerveztek a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen. A konferen-
cián a rendezők nevében felszólalt Mészáros József és Hölvényi György EPP képviselő. Magyar részről 
előadást tartott Rétvári Bence, az EMMI parlamenti államtitkára, Novák Katalin család és ifjúságpo-
litikáért felelős államtitkár, valamint Márki László, az Európai Nagycsaládos Szövetség elnöke. Kül-
földi előadók voltak: Christof T. Zellenberg, a bécsi Europa Institut elnöke, Mons. Piotr Mazurkiewitz, 
a Varsói Stefan Wyszynski Bíboros Egyetem professzora.166A 2016-os évben ismét három konferencia 
jelezte a kérdés napirenden tartását.167 

2018 májusában a Párbeszéd Házában került sor a kereszténydemokrata szemléletet képviselő szerve-
zetek újabb találkozójára. A „Középpontban a család: a nemzet életműhelye – kereszténydemokrata 
családpolitika” címet viselő rendezvényen168 neves előadók fejtették ki elképzeléseiket a családba-
rát társadalom megteremtésének lehetséges útjairól. A konferencia résztvevői a holisztikus szem-
lélet jelentőségét hangsúlyozták, mert – mint Fűrész Tünde, a KINCS képviselője mondta – „nem 
választható szét szakterületekre mindaz, ami a hétköznapi életben organikus egységet alkot.” Szá-
mos, anyagi eszközöket igénylő konkrét javaslat mellett hangsúlyozták a szemléletváltás szükséges-
ségét: a családbarát kommunikáció és a felnövő generációk oktatás eszközeivel történő családbarát 
szemléletének erősítését is.169

Még 2015-ben, a Barankovics István Alapítvány adta ki és mutatta be november 3-án a Piarista Gimná-
zium tanácstermében Benda József „ A szakadék szélén” című könyvét. A kötet áttekintette az ország 
demográfiai viszonyainak alakulását, diagnosztizálta a válságot, feltárta annak okait, és javaslatokat 
fogalmazott meg a népességfogyás megállítására.170 A könyv megjelenése után alakult meg a szocio-
lógus vezetésével a Családbarát Műhely, amely 2016-tól az alapítvány folyamatos anyagi támogatása 
mellett végezte munkáját.171 A szervezet szakértői tematikus műhelymunkák keretében vizsgálták 
a népességfogyás megállításának különböző aspektusait.172 Az Összefogás a Gyermek- és Családba-
rát Magyarországért Szakértői Műhelyben csaknem 300 szakember működött évekig a társadalmi 
folyamatok elemzésében, tanulmányok készítésében, javaslatok kidolgozásában és workshopok szer-
vezésén keresztül a népességfogyás megállításáért.173

A témában talán a legnagyobb szabású rendezvény az Eötvös Loránd Tudományegyetem és a Baranko-
vics István Alapítvány társszervezésében megvalósuló, 2018. június 20-i „Jövőnk a gyermek” konfe-
rencia volt,174 ahol 265 kutató és érdeklődő volt jelen. A rendezvényen a kormány képviselői, az Eötvös 
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Loránd Tudományegyetem és a Kopp Mária Intézet a Népesedésért és a Családokért (KINCS) veze-
tői, valamint az Összefogás a Gyermek- és Családbarát Magyarországért Szakértői Műhely képvise-
lői szakemberek és politikusok előtt mutatták be kutatási eredményeiket, illetve ezek talaján születő 
javaslataikat. Mészáros József megnyitójának fő üzenete a kereszténydemokrata értékek mentén 
fogalmazódott meg. Az elnök a családpolitika vonatkozásában hangsúlyozta a szubszidiaritás elvét, 
amely szavaival élve aktuálisan azt jelenti „ki-ki a maga helyén tegye a maga dolgát, azt, amit a gond-
viselés ránk szabott”. Novák Katalin családpolitikáért felelős államtitkár nyitó előadásában úgy 
fogalmazott, hogy a demográfiai krízis kezelése a „legszemélyesebb közügy”, amelynek megoldása az 
állampolgárok kezében van, a kormány feladata ehhez képest csupán „a fiatalok előtt álló akadályok 
lebontása”. Harrach Péter, a KDNP frakcióvezetője beszédében a kereszténydemokrata  perszonali-
tás elvét és a belőle következő emberi méltóság védelmét vonatkoztatta a családpolitikai kérdésekre, 
valamint kitért a jogok és kötelességek egyensúlyának fontosságára is. A politika kötelességét abban 
jelölte meg, hogy „lehetőséget teremtsen arra, hogy az egyéni döntés megtörténjen.”175 A konferen-
cia anyagából készült kötet megjelentetése, valamint a könyvet a fővárosban és vidéken népsze-
rűsítő rendezvények megszervezésének támogatása az alapítvány költségvetéséből történt meg.176

      

160 Ezt a címet kapta a KDNP Család- és Életvédelmi munkabizottsága és a Barankovics István Alapítvány által 2018 májusában szervezett konfe-

rencia. Középpontban a család a nemzet életműhelye – kereszténydemokrata családpolitika. 

161  Például a házasság intézményének védelméről tartott konferencián a Pázmány Péter Katolikus Egyetemen 2008. május 14-én. BIA irattár. 

Saját és közös rendezvények. 2008. 2008. november 26-i, az idősödés gazdasági hatásait vizsgáló, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem és 

a SZTE közös konferenciájának támogatásával. BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2008. 2009. április 2-án rendezte meg az alapítvány 

a Dunamelléki Református Egyházkerület Székházának konferenciaközpontjában a családok csődvédelmével foglalkozó konferenciáját. BIA irat-

tár Saját rendezvények. I.

162  BIA irattár. Saját rendezvények. 2012. 

163  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2013. 

164  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2013. 

165  KDNP Protestáns Műhely konferencia – Debrecen 2013. november 21. A KDNP PM honlapja. Megtekintés: 2020. 12. 08.

166  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2014. 

167  Családpolitikai konferenciát támogatott a kuratórium tavasszal a Sapientia Hittudományi Főiskolán. BIA irattár. Támogatott rendezvények. 

2016.; 2016. április 19-én a KDNP Családvédelmi Bizottsága szervezett konferenciát „Változó világ – változó családok” néven. BIA irattár. Támo-

gatott rendezvények. 2016. BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2016. BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2016.. 
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168  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2018. 

169  Korszerűvé tenni az örökkévalót…i.m. 164-168.o. 

170 A könyvbemutatót 2015. 11.03-án rendezték. BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2015.

171  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2016. BIA irattár Saját és közös rendezvények. 2017. Saját és közös rendezvények. 2018. 2019. 

172  Ezek voltak például: a gazdaság és a családok helyzete, főállású anyaság kérdése, az életkezdés, az oktatás, az önkormányzatok szerepe, a jog-

szabályalkotás. BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2017. 

173  Az Összefogás a Gyermek és Családbarát Magyarországért Szakértői Műhely honlapja https://megegymagyart.com/osszefogas-a-gyermek-es-

csaladbart-magyarorszagert-szakertoi-muhely/

174 A konferencia meghívóját és részletes programját lásd a mellékletben. 

175  Korszerűvé tenni az örökkévalót.. i.m. 170-175.o. és BIA irattár Saját és közös rendezvények. 2018. 

176  BIA irattár. 75 éves a magyarországi kereszténydemokrácia. 2019.

„Az országoknak vannak határai, a nemzeteknek nem”
A miniszterelnöktől, Orbán Viktortól származó idézet arra utal, hogy Magyarországon számos olyan 
törvény és jogszabály született, amely minden magyart – éljen az a világban bárhol – a magyar nem-
zettest részének tekint. Ennek jegyében a FIDESZ-KDNP koalíció 2010 óta törekszik a világban talál-
ható magyarok határokon átívelő összetartozásának erősítésére az anyaország, a Kárpát-medence 
és a diaszpóra magyarsága között. A nemzetpolitika 2010 és 2013 közötti, főleg a nemzetegyesítés 
jogszabályainak meghozatalára koncentráló első szakasza után, 2014-től számos programmal segí-
tette a külhoni magyarok szülőföldön való boldogulását, nemzeti identitásának védelmét, erősítette 
a nemzeti összetartozást. A folyamatban a kereszténydemokrácia a kezdetektől komoly szerepet vál-
lalt. A KDNP elnöke, Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes, a nemzetpolitikáért felelős tárca nélküli 
miniszter e téren kifejtett tevékenységét foglalták össze a politikus írásait és beszédeit tartalmazó, 
a Barankovics István Alapítvány gondozásában születő kötetek. A 2011-ben napvilágot látott „Meg-
harcolunk minden magyarért”,177 a 2012-ben publikált „Nemzetpolitika”,178 és a 2017-ben megjelent 
„Egymillió”.179 Utóbbi címe arra utalt, hogy a külhoni magyarok kedvezményes honosításának 2010. 
évi törvénybe iktatása után 2017 decemberében került sor az egymilliomodik magyar állampol-
gár ünnepélyes esküjére.180 Az egymillió új magyar állampolgár döntő hányada a Kárpát- medencé-
ből, több mint 100 ezren pedig a diaszpórából kérték honosításukat.    
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A határokon átívelő magyar-magyar kapcsolatok ápolásának kormányzati politika által teremtett 
kereteit számos alapítvány, szervezet projektje, a társadalmi öntevékenység töltötte meg tartalom-
mal, amelyek felkarolásából az alapítvány is kivette a részét. Saját projektjeiben és kuratóriumának 
támogatási politikájában egyaránt kiemelt szerepet kapott a keresztény-konzervatív civil szerveze-
tek nemzetpolitikai tevékenységének felkarolása. A teljesség igénye nélkül néhány jellemző példát 
sorakoztatunk fel nemzeti összetartozást erősítő események közül. 

2008 és 2013 között a BIA rendszeresen hozzájárult a Moldvai Magyar Oktatásért Alapítvány nyári tábo-
rainak költségeihez, ahol évről évre lábnyiki csángó gyermekeket üdültettek Pálkövén,181 támogatta 
az Albertfalvi Keresztény Társas Kör által szervezett programokat, melynek keretében kárpátaljai 
gyermekeknek szerveztek honismereti táborokat,182 vagy látogathattak el velük a Parlamentbe.183 
A rendszeresen pályázó külhoni magyar szervezetek sorába tartozik a Lorántffy Zsuzsanna a Bodrog-
köz Fejlesztéséért Társulás is. A szervezet 8 alkalommal kért és kapott támogatást az „Emberi méltóság 
és szabadság napjának” megrendezésére a felvidéki Királyhelmecen. A közművelődési tevékenységet 
folytató polgári társulás 2001-ben jött létre, hogy erősítse a kisebbségben élő magyar közösség nem-
zeti önbecsülését, megerősítse összetartozásának tudatát, támogassa a nemzettudat vállalását, és fel-
hívja a figyelmet a magyar nemzeti értékek gazdagságára. Első támogatási kérelmét a Barankovics 
Alapítványhoz 2013-ban adta be, s azóta is minden évben a kuratórium folyamatos támogatásban 
részesíti a szervezet pályázatait. 2020-ban például a felvidéki politikus, gróf Esterházy János tisztele-
tére rendezett  ünnepi megemlékezéshez, és az azt követő műsor költségeihez járult hozzá.184 2013-ban 
belépett az alapítvány által támogatott külhoni szervezetek sorába a szabadkai székhelyű Keresztény 
Értelmiségi Kör. A szervezet célja a vajdasági magyarság keresztény tudatának fenntartása mellett 
az anyaországgal való kapcsolatok ápolása tanácskozások, nyilvános előadások, biblianapok rende-
zésével. A Keresztény Értelmiségi Kör napjainkban a Keresztény Értelmiségiek Szövetségének kül-
honi testvérszervezeteként működik.185

A kuratórium támogatási gyakorlatában bőven találunk példát olyan nyári táborok, szabadegyetemek, 
ifjúsági találkozók finanszírozására is, amelyen közösen vesznek részt anyaországi és külhoni magyar 
fiatalok. Hozzájárult például 2011-ben egy Kárpát-medencei kézműves és hagyományápoló tábor meg-
szervezésének költségeihez, ahol a népi hagyományápolás során a nemzeti örökség részeként jelent 
meg a határon túli magyarság kultúrája is.186 Részfinanszírozásában kerülhetett sor a „Kelet-Kárpát 
medencei Egyetemi Lelkészségek Találkozójára,”187 2011-ben a „Nemzetpolitikai jamboree” megszer-
vezésére,188 a Thaisz Elek Alapítvány közép-európai fiatal társadalomtudósok 5. nyári egyetemének 
megrendezésére, majd 2012-ben a VI. „Közép-Európai Párbeszéd” nyári egyetem és tábor rendezvé-
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nyeire,189 és a 2014. július 7-e és 9-e között megrendezett Kárpát-medencei református középiskolák 
találkozójára Mezőtúron.190 Hasonlóan támogatásban részesült a Politológus Hallgatók Egyesülete 
által szervezett VII. Közép-Európai Párbeszéd nyári tábor is.191

A kuratórium felkarolta a Szatmári „Szőke Szamos” Egyesület szervezésében a „Szatmár főutcáján” című 
rendezvényt, amely 2013. október 11-13 között valósult meg. A keresztény értékrendű külhoni magyar 
és magyarországi fiatalok találkozóján több szervezet képviseltette magát: jelen volt az Ifjúsági Keresz-
ténydemokrata Szövetség, az erdélyi fiatalok képviseletében a  Magyar Ifjúsági Értekezlet,192 amely 
a Kárpát-medence legnagyobb ifjúsági szervezete a maga 382 tagszervezetével. A rendezvényen kép-
viseltették magukat a kereszténydemokrata politikusok, többek között Hölvényi György EP képvi-
selő, Gaál Gergely, valamint az RMDSZ EP képviselője, Sógor Csaba is.193 

A Kárpát-medencei magyarság közös történelmi tradíciót erősítette a Kovács K. Zoltán Idősek Köre és az 
56-os Történelmi Alapítvány szervezésében 2013 őszén útjára indult vándorkiállítás. Az „Akik a sza-
badságért harcoltak” kiállítás az 1848-as és 1956-os szabadságharcosok portréit mutatta be. Plohn 
József 48-as honvédeket és Dömötör Mihály 56-os forradalmárokat megörökítő fotói bejárták a Kár-
pát-medence itthoni és határon túli magyar városait.194

A BIA hozzájárult a Nagyatádi Erdélyi Kör által szervezett,195 2014. szeptember 13-án megrendezett Kár-
pát-medencei civil szervezetek találkozójához, ahol a kapcsolatok építése mellett egymás magyarságá-
nak jobb megismerésére került a hangsúly. A találkozóra a régió összes országából érkeztek vendégek 
a civil szervezetek és keresztény közösségek képviseletében, többek között Erdélyből, a Partiumból, 
a Zsil-völgyéből, a Vajdaságból és a Felvidékről is. 

A külhoni magyarok állampolgársága megnyitotta a kapukat az anyaországgal való szorosabb kap-
csolattartás lehetőségei előtt. 2015. június 29 és július 5-e között rendezték meg Cegléden a „Magyar 
ifjak első világtalálkozóját”. A MIVIT-et a Nemzetstratégiai Kutatóintézet, a Földművelési Miniszté-
rium, a Barankovics István Alapítvány, valamint Cegléd Város Önkormányzata közösen rendezte. 
Az anyaországi, a Kárpát-medencei, valamint a távoli diaszpórában élő fiataloknak nyújtott találko-
zási lehetőséget, hogy egy hétnapos rendezvény keretein belül barátságokat kössenek, megismerjék 
egymás népszokásait, gasztronómiáját, hagyományait  Az egész hetes programsorozatot istentisz-
telet zárta a Ceglédi Református Nagytemplomban.196

Természetesen a BIA edukatív demokráciajátéka, az Online Demokrácia Activity sem maradhatott ki 
a határokon átívelő kapcsolatok ápolásából. Mint korábban arról már volt szó, a versenybe bekapcso-
lódtak a Kárpát-medencei külhoni iskolák diákjai is. Nekik szervezett az alapítvány 2016. szeptember 
16-17-én „ODA – határtalanul” néven találkozót Budapesten. A szakmai program egy mini konferenci-
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ával indult, ahol a résztvevők megismerkedhettek az O:DA filozófiájának hátterével, az aktív állam-
polgárság kérdéseivel, majd az Online Demokrácia Activity verseny egykori résztvevői mutatták be 
legsikeresebb alkotásaikat. Az ODA – határtalanul találkozó a közösségépítésről is szólt, amely az esti 
programban összekapcsolódott a közös játék örömével a Sweet Escape szabaduló szobáiban. A részt-
vevők másnap a Terror Háza Múzeumban 1956 eseményeit felidéző virtuális performanszon vettek 
részt, majd a parlamenti látogatás után a Nemzeti Vágta futamait tekintették meg.197 

A Hierotheosz Egyesület szervezésében megvalósuló „Itthon, szülőföldön, fiatalon” projekt Kisvárda 
háromhatármenti jellegére építve a határon inneni és túli görögkatolius civil szervezetek és ifjúsági 
közösségek között kiépülő kapcsolatok erősítését, a közös cselekvés lehetőségeinek feltárását célozta. 
A projekt egyes rendezvényeit a BIA is támogatta. A 2017. július 7-9 közötti szemináriumon részt vett 
az Ifjúsági Kereszténydemokrata Szövetség is. A szeminárium keretében előadást tartott Seszták Mik-
lós nemzeti fejlesztési miniszter, Kósa Lajos Debrecen város volt polgármestere is.198 A nagyszabású 
projekt keretében a következő év februárjában került sor a Kárpát-medencei fiatal önkormányzati 
képviselők találkozójára,199 majd 2019. július 4-7 között a Kisvárdai Akadémiára, ahol többek között 
a Kárpát-medencei fiatalok együttműködésének kérdéseit tárgyalták meg a résztvevők.200

A civil szervezetek sokat tehetnek a közép-európai megbékélésért, a Trianoni békediktátum következ-
tében egymáson ejtett sebek begyógyításáért. Ezt bizonyítja a Barankovics István Alapítvány kura-
tóriuma által is rendszeres támogatásban részesülő Charta XXI. Egyesület tevékenysége is, amelyet 
Surján László, a KDNP egykori elnöke vezet.201 A mozgalom célja a megbékélés szorgalmazása, első-
sorban a Kárpát-medencében a történelem és a politika ejtette traumák feldolgozása. A megbékélési 
mozgalom 2016. június 13-án tartotta HÍD – Szebeni Magyarok Egyesületével együttműködve „Együtt 
az úton” magyar-szlovák kétnyelvű konferenciáját az ELTE Gólyavárában.202 A konferencia fővédnöke 
Erdő Péter bíboros volt, a meghívott díszvendégek között jelen voltak a két ország politikusai, tudó-
sok, a közélet jeles személyiségei. A Charta XXI. 2018-as rendezvényére Nyíregyházán a Szent Atanáz 
Görögkatolikus Hittudományi Főiskolán került sor „Együtt az úton – magyarok és ruszinok”203 címmel. 
A rendezvényen elhangzott előadások a „leghívebb nemzetiségként” számon tartott ruszinok kultu-
rális örökségének megőrzésére, a magyar és keleti szláv kultúrák kölcsönhatására helyezték a hang-
súlyt. A sorozat következő állomása 2019 márciusában a Párbeszéd Házában a magyarok és románok 
együttélésnek kérdéseit tűzte napirendre azzal a céllal, hogy a közös múlt megítélése kapcsán eny-
hítse a szembeállás tradicionálisan rögzült negatív sztereotípiáit.204 Trianon 100. évfordulóján Sur-
ján László, a mozgalom elnöke arra hívta fel a figyelmet, hogy nem csak a határon túli magyarsággal 
kell nemzeti együttműködést kötnünk, hanem minden szomszédos néppel, mert ezek a kapcsolatok 
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szolgálják leginkább a magyarság érdekeit. Csak így érhető el, hogy a szomszédos népek ne lássanak 
veszélyt a magyarságban.205 A Charta XXI mozgalom legutóbbi rendezvénye 2020 novemberében az 
erdélyi magyarság és románság közeledését elősegítő online konferencia volt.206 

      

177  Semjén Zsolt: Megharcolunk minden magyarért! Mozaikok a magyar nemzet közjogi egyesítéséről, a keresztény politika kísérletéről. Baranko-

vics István Alapítvány. Budapest. 2011. BIA irattár. Saját közös kiadványok. 2011. 

178  Semjén Zsolt: Nemzetpolitika. Barankovics István Alapítvány. Budapest, 2012. BIA irattár. Saját kiadványok 2012. 

179  Semjén Zsolt: Egymillió. Mozaikok a nemzetegyesítés a magyar kereszténydemokrata politika történetéből. Barankovics István Alapítvány. Bu-

dapest, 2017. 

180  2010. május 26-án az Országgyűlés módosította a magyar állampolgársági törvényt. Eszerint magyar állampolgár lehet mindenki, aki legalább 

egy magyar felmenővel rendelkezik és beszél magyarul. A törvénymódosítás megnyitotta a jogi lehetőséget a kedvezményes honosítások előtt.

 181  BIA irattár Támogatott rendezvények 2008. 2010. Támogatott rendezvények II. 2012. 2013. 

182  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2012. 2014. 2018. 2019. 

183  BIA irattár Támogatott rendezvények 2013.

184  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2013- 2020. 

185  BIA irattár. Országos regionális szervezetek támogatása. 2013. 2014. 

186  BIA irattár. Támogatott rendezvények II. 2011. 

187  BIA irattár. Támogatott rendezvények I. 2011. 

188  BIA irattár. Egyéb projektek. 2011. 

189  BIA irattár. Támogatott rendezvények II. 201. Támogatott rendezvények II. 2012. 

190  BIA irattár. Támogatott rendezvények. I. –II. 2014. 

191  BIA irattár. Támogatott rendezvények. II. 2013. 

192 A szervezet honlapja: https://miert.ro/ Megtekintés: 2020. 12. 08.

193 A szatmári hagyományőrző egyesület a későbbi években is. Pl. BIA irattár Támogatott rendezvények. II. 2014. 

194  BIA irattár. Támogatott rendezvények II. 2013. 

195  BIA irattár. Támogatott rendezvények I. 2014. 

196  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2015. A II. MIVIT-re 2016. július 11-17-e között került sor. BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 

2016. Támogatott rendezvények. 2018. 

197  Jövőidő. Válogatás a Barankovics István Alapítvány Tanári Kerekasztalának írásaiból. (Szerk. Kiss Mária Rita) 30 éves a Barankovics István Ala-

pítvány sorozat. 2020. 167-169.o. 
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198  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2017.

199  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2018. 

200  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2019. Ugyanebben az évben a kuratórium hozzájárult a szervezet ifjúsági hétvégéjének költségeihez is. 

Vö.: ott. Az Itthon, fiatalon, szülőföldön program a BIA kuratóriumától támogatást kapott a 2020-as évre is kereszténydemokrata érzületű kö-

zösségi vezetők találkozójának megszervezésére is. BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2020. 

201  BIA irattár. Támogatott rendezvények. 2016. 

202 A konferencia megtekinthető a Katolikus TV archívumában. https://katolikus.tv/egyutt-az-uton/ Megtekintés: 2020. 12. 10.

203  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2018. 

204  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2019. Az esemény meghívóját lásd a mellékletben. 

205  Surján László: Adjunk hálát magyarságunkért! vasarnap.hu Megtekintés: 2020. 12. 11.

206  https://eszm.ro/2020/11/10/egyutt-az-uton-online/ és http://chartaxxi.eu/nagyszebenben-jartunk-volna/ Megtekintés: 2020. 12. 10. Surján 

László szerkesztésében a Charta XXI Egyesület nemrég adta ki a Megbékélés honlapján megjelentetett írások válogatását Chartaszó 2012-2014 

címmel.

Múltról a jelennek: az alapítvány emlékezetpolitikája
A Barankovics István Alapítvány tevékenységében kiemelkedő szerepe van a kereszténydemokrata 
szellemi tradíciók ápolásának. A KDNP a mai magyar politikai rendszerben az egyetlen történelmi 
párt, ami azt is jelenti, hogy a hazai kereszténydemokrácia páratlanul gazdag szellemi öröksége áll 
mögötte, amelyet nemcsak kötelessége a XXI. században őrizni és továbbadni az új generációknak, 
de a jelen kihívásaira adandó válaszkeresés során felhasználni és aktualizálni is. Ezért a BIA felada-
tának tekinti ápolni és fenntartani mindazok emlékét, akik az irányzat alapértékeit képviselve hoz-
zájárultak annak fennmaradásához, társadalomformáló szerepének érvényesítéséhez. 

Az alapítvány a magyar kereszténydemokrácia kiemelkedő politikusai előtti tiszteletadásának az 
elmúlt 30 évben számos jelét adta. A BIA és KDNP kezdeményezésére és közreműködésével hozat-
ták haza 2001. december 10-én az emigrációba kényszerített Barankovics István hamvait, szervezték 
meg a december 13-i újratemetési szertartást, majd állíttattak síremléket neki a Fiumei Úti Nem-
zeti Sírkertben.207 A BIA részfinanszírozásával valósult meg 2012-ben a Barankovics Akadémia Ala-
pítvány208 videoklip sorozata, amely a korabeli technikai fejlettségi szinten, az akkor még jobbára 
csak a fiatalok által használt internetes környezetben mutatta be Barankovics István életét és poli-
tikai gondolkodását. Az alapítvány rendszeresen felkarolja mindazokat a helyi kezdeményezéseket, 

70

3
0

 
é

v
e

S
 

a
 

B
a

R
a

n
K

o
v

i
c

S
 

i
S

t
v

á
n

 
a

l
a

p
í

t
v

á
n

y



amelyek a politikus emlékét ápolják. Szülővárosában, Polgáron támogatja a településen szervezett 
Barankovics István emléknapokat,209 hozzájárult a politikus szobrának felállításához és felavatásá-
hoz. Születésének 110. évfordulójára filmet készített, amelyben Barankovics István még ma élő roko-
nai emlékeztek meg a politikusról.210 

 A Barankovics István Alapítvány működése elképzelhetetlen lett volna Kovács K. Zoltán áldozatos és 
elkötelezett munkássága nélkül. 1990-ben az ő kezdeményezésére született meg a szervezet, és élete 
végéig kulcsszerepet is játszott működtetésében. A politikus életének 84. évében, 2008-ban hunyt el. 
Temetéséről, majd sírkövének felállításáról a Barankovics István Alapítvány gondoskodott,211 mint 
ahogy a későbbiekben is támogatott minden eseményt, amely a BIA tiszteletbeli elnökének emlé-
két ápolta.212 

2009. március 17-én a „Hiteles politika – hiteles politikus” címet viselő rendezvényén Kovács K. Zoltán 
és a kereszténydemokrata mozgalom témáit érintő előadások hangzottak el. Semjén Zsolt, a KDNP 
elnöke és Mészáros József, a Barankovics István Alapítvány kuratóriumának elnöke mellett előadást 
tartott Balogh Margit, az MTA Társadalomkutató Központjának igazgatója és Gyorgyevics Miklós, 
a budapesti Corvinus Egyetem oktatója.213 Hasonló emlékkonferenciára került sor 2010 májusában 
„A jó kormányzás kritériumai” címmel.214 2017 áprilisában jelentette meg az alapítvány az „Egy élet 
a kereszténydemokráciáért” címet viselő, válogatott írásait tartalmazó kötetet, miután támogatta 
a hozzá kapcsolódó háttérkutatásokat is.215 A könyvbemutatón Gyorgyevics Miklós Kovács K. Zol-
tán élettörténetét mutatta be, míg hagyatékának gondozója, Szabó Róbert a kötet szerkesztési elveit 
ismertette. A kereszténydemokrácia szellemi mozgalmáról, annak magyar történetéről, ember és 
társadalom viszonyának egyetemes kérdéseiről, a KDNP létrejöttéről és az agráriumról szóló írá-
sai mellett külön fejezetet szenteltek a szerkesztők a Barankovics Istvánról született írásainak. Ez 
utóbbiakból kitűnik, hogy Kovács K. Zoltán számára Barankovics volt az ideál, az origó, és egyben 
saját politikai példaképe is.216 Semjén Zsolt és Mészáros József a politikus érdemei méltatása mellett 
kiemelte Kovács K. Zoltán emberi nagyságát, közismert puritánságát, és azt a tényt, hogy soha nem 
vállalt pozíciót, mindvégig a „kereszténydemokrácia napszámosa” kívánt maradni. Semjén Zsolt 
szerint Kovács K. Zoltán politikai életútja a magyarországi kereszténydemokrácia nagy dilemmái 
mentén való sikeres választások sorozata volt. Gondolkodásában szerves egységet alkotva volt jelen 
a barankovicsi klasszikus örökség a modern kereszténydemokrácia eszméivel. Ragaszkodott világ-
nézeti meggyőződéséhez, de ugyanakkor belátta, hogy a politikai siker feltétele a néppárti stratégia. 
Ezért támogatta a FIDESZ-KDNP szövetség felé tett lépéseket. Képviselte a keresztény egyetemessé-
get, de mindvégig hazafi maradt. 
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A politikus iránti tiszteletadásként ma több szervezet, így például a Kovács K. Zoltán Idősek Köre, és 
a BIA Kovács K. Zoltán Kutatóintézete is az ő nevét vette fel. 

A kereszténydemokrácia történetének ikonikus alakjai sorából kiemelkedik Giesswein Sándor, akit saját 
korában a kisemberek védőszentjeként tartottak számon, s akit Barankovics István Demokrata Nép-
pártja szellemi elődjének tekintett.217 Születésének 150. évfordulóját Győrben az Apor Vilmos Népfő-
iskolával közösen ünnepelte az alapítvány. 

2011. szeptember 7-én avatták fel Pécsen a KDNP helyi szervezetének és a BIA közös rendezvénye kere-
tében Matheovics Ferenc emléktábláját. A Demokrata Néppárt egykori képviselője politikai meg-
győződése miatt összesen 19 és fél évet töltött a Rákosi- és a Kádár-rendszer börtöneiben.218 2014-ben, 
a politikus születésének 100. évfordulóján került sor a pécsi KDNP székház róla elnevezett termének 
koszorúzással egybekötött ünnepélyes avatására.219 2012-ben kapott megbízást M. Szabó Imre és Szen-
tiványi János filmrendező, hogy a Kanadában élő Mézes Miklóssal, a Barankovics István Demokrata 
Néppártjának akkor még az utolsó élő képviselőjével készítsen életút interjút.220

A kereszténydemokrata politikai hagyományban a XX. századi diktatúrákkal való szembenállás iko-
nikus alakja Mindszenty József hercegprímás, akit szintén mindkét rendszer bebörtönzött. Születé-
sének 120. évfordulóján, 2012. március 29-én a komáromi Szent András plébániatemplomban vette 
kezdetét a Mindszenty-emlékév, amelynek méltó megrendezéséből az alapítvány is kivette a részét, 
többek között a Parlamentben rendezett emlékest és koncert társszervezőjeként és anyagi támoga-
tójaként, illetve a székesfehérvári Mindszenty emléknap megrendezésével.221 Az alapítvány által 
támogatott Ifjúsági Kereszténydemokrata Szövetség az emlékév kapcsán összesen 15 programot (kon-
ferenciákat, rajz és irodalmi pályázatokat) szervezett. 

Hasonlóan fontos emlékezetpolitikai állomásoknak bizonyulnak az irányzat történetének olyan sors-
fordító eseményei is, mint amilyen az 1947-es, a csalásai miatt elhíresült választás is volt. 2007-ben, 
a Demokrata Néppárt politikai karrierjében oly fontos szerepet játszó 1947-es kékcédulás választá-
sok 60. évfordulóján, augusztus 28-án, majd augusztus 31-én egy budapesti és egy vidéki konferencia 
elevenítette fel a kommunisták által elcsalt választások részleteit. A „Hittel és szolgálattal a Szögedi 
nemzetért” címmel rendezett szegedi esemény egyben emlékülés is volt az egykori országgyűlési 
képviselő, a vallási néprajz kiemelkedő szakértője, Bálint Sándor tiszteletére, aki e választás után 
került a parlamentbe.222 

A kereszténydemokrata szellemi tradíció tartalmát Magyarország történelme is formálta.223 Közismert, 
hogy a kereszténydemokratákat, mind a nyilasok, mind a kommunisták egyaránt üldözték. A Demok-
rata Néppárt kényszerű megszűnése után képviselőire retorziók váltak a kiépülő kommunista dik-
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tatúra körülményei között. A párt politikusainak egy része a kényszerű emigrációt választotta, míg 
az itthon maradottakra az üldöztetés várt. Nem véletlen tehát, hogy az alapítvány mindenkor nagy 
súlyt helyezett a barna és vörös diktatúrák bűneinek feltárására, az áldozatok emléke előtti tisztelet-
adásra. Erre kínál lehetőséget a kommunizmus áldozatainak emléknapja, amelynek alkalmából az 
alapítvány saját maga is szervez,224 illetve rendszeresen támogat rendezvényeket,225 konferenciákat,226 
hozzájárul a témához kapcsolódó kiadványok megjelentetéséhez.227 Több alkalommal finanszírozta 
a Kommunizmus Bűnei Alapítvány programjait, nyújtott anyagi segítséget publikációi megjelen-
tetéséhez.228 2014-ben a Konrad Adenauer Alapítvánnyal együtt támogatta a „Gellért konferenciák. 
Előadások a kommunizmus bűneiről” című kötetet, amely a Kommunizmus Bűnei Alapítvány elő-
adássorozatának anyagait tartalmazza. Az alapítvány saját kiadványaként megjelenő „Két kísérlet 
a proletárdiktatúra elhárítására” című könyv szerzői, Szabó Róbert és Szakolczai György a magyar-
országi kereszténydemokrácia történetét a Rákosi- rendszer kiépülésének és 1956-os bukásának ese-
ményeire fókuszálva mutatják be.229 

A közelmúlt történetének legbecsesebb emlékei közé tartozik az 1956-os forradalom, amely a magyar 
nemzettudat fontos eleme. A forradalom 60. évfordulójához kapcsolódóan, az 1956-os Emlékbizottság 
támogatásának köszönhetően nyílt lehetőség arra, hogy az alapítvány keretében működő Keresztény-
demokrácia Tudásbázis kutatócsoport a jeles eseményeket a magyar kereszténydemokraták szem-
szögéből dolgozza fel. A „Magyar kereszténydemokraták és 1956” című kötet négy tanulmányt és 
számos korabeli dokumentumot tartalmaz. Külön kitér az emigrációban élő kereszténydemokraták 
tevékenységére is, akik nemzetközi fórumokon – az ENSZ illetékes bizottságaiban, kereszténydemok-
rata európai- és világszervezetekben – képviselték a magyar szabadságmozgalom ügyét.230 A könyv 
bemutatójára 2017. május 18-án került sor Márianosztrán, amelynek börtönében több keresztényde-
mokrata politikus is raboskodott.231

2020. október 23-a alkalmából került fel a youtube-ra az a dokumentumfilm, amely mások mellett 
a BIA kuratóriumának támogatásával született meg. A „Találkozások Varjú Imre atyával”232 port-
réfilm az 1956-ban frissen felszentelt kispapot mutatja be, aki a forradalom napjaiban a Bakáts téri 
kórházban gyóntatott, áldoztatott, feladta az utolsó keneteket, ápolta a sebesülteket. Részt vett azok-
nak a beszámolóknak az elkészítésében, amelyek a vidéki papságot tájékoztatták a fővárosi forrada-
lom eseményeiről. 

Az alapítvány anyagi közreműködésével a magyar kereszténydemokrácia 65. 70. és 75. évfordulójára 
az irányzat történetét összefoglaló, a magyar történelem eseményeibe ágyazott videók készültek. 
2009. március 13-án „A kereszténydemokrácia Magyarországon” filmet ünnepélyes keretek között 
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az Uránia Nemzeti Filmszínházban mutatták be, amit aztán több vidéki városban szervezett bemu-
tató követett.233 A 75. évfordulóra elkészített film első ünnepélyes vetítésére a Parlamentben került 
sor. A két film CD-n történő sokszorosítását és terjesztését az alapítvány finanszírozta.234

A Barankovics István Alapítvány a magyar és az európai kereszténydemokrácia történelmi gyökere-
inek, szellemi áramlatainak feltárására, valamint e tudásanyagnak a közvetítésére 2011 januárjá-
ban külön kutatócsoportot hozott létre. A kutatócsoport jelenleg öttagú. Feladata a Kovács K. Zoltán 
Kutatóintézet keretében működő Kereszténydemokrácia Tudásbázis fejlesztése. A tudásbázis lénye-
gét tekintve egy digitális enciklopédia, amely szócikkek formájában, információkeresési eszközök-
kel megtámogatva segíti a kereszténydemokrácia világában történő gyors tájékozódást. 2020-ra már 
több száz életrajzot, fogalmak definícióit, történelmi eseményekről, szervezetekről és médiumokról 
írt szócikket tartalmaz. Bibliográfiájában több ezer tétel segíti a tájékozódni kívánókat. Az eredeti-
leg az alapítványi honlap részeként induló tudásbázis mára kinőtte a korábbi kereteket, és 2020-ban 
külön honlapra költözött. Fejlesztés alatt áll a Kereszténydemokrácia Tudásbázis dokumentumtára, 
ahol az irányzathoz kapcsolódó források kapnak majd helyet.235

      

207  Vö. pl. Isépy Tamás országgyűlési beszéde Barankovics István magyarországi újratemetése előtt. Parlamenti Napló 2001. évi őszi ülésszak. 

2001. december 11. BIA irattár. Projektek. 2007. Síremlékkel adóztak a 2003. május 17.-én elhunyt Varga Lászlónak is. Ünnepélyes avatására 

2007. március 9-én került sor a Fiumei Úti Nemzeti Sírkertben. BIA irattár. Projektek. 2007.

208 A Barankovics Akadémia Alapítvány a kereszténydemokrata értékek társadalom felé történő közvetítésére, Barankovics István szellemi po-

litikai hagyatékának képviseletére jött létre. E cél érdekében Barankovics Akadémia néven közéleti fórumot működtetett. Feladatának tekintette 

a keresztény szellemű tudományos kutatás, oktatás, képzés, művelődés elősegítését. BIA irattár. Támogatott kiadványok. 2009. 

209  BIA irattár. Egyéb projektek. 2012. Saját és közös rendezvények 2016. 

210 A BIA youtube csatornája. https://www.youtube.com/watch?v=Lx9oYvIXNlE Megtekintés. 2020. 12. 10.

211  Egy élet a kereszténydemokráciáért. Könyvbemutató. In Korszerűvé tenni az örökkévalót. i.m. 56-60.o. 

212  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2008. A politikus sírkövét a BIA állíttatta fel 2013-ban. BIA irattár. Egyéb projektek. 2012. 2013. Az ün-

nepélyes sírkőavatásra és a Piarista Gimnáziumban az azt követő emlékülésre 2013. március 23-án került sor. BIA irattár. Saját rendezvények. 

2013. 2015-ben a Nyugat- Magyarországi Egyetem Mezőgazdasági és Élelmiszertechnológiai Karán emléktáblát avattak tiszteletére. BIA irattár 

Saját és közös rendezvények. 2015. 

213  BIA Irattár. Saját és közös rendezvények 2009. A rendezvény meghívóját lásd a mellékletben. 

214  BIA irattár. Saját és közös rendezvények 2010. 
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215  Egy élet a kereszténydemokráciáért. Kovács K. Zoltán válogatott írásai. (Szerk. Gyorgyevics Miklós és Szabó Róbert.) Barankovics István Alapít-

vány- Gondolat Kiadói Kör. 2017. BIA irattár. Támogatott kutatások. 2016. BIA irattár Saját és közös rendezvények, 2017. 

216  Egy élet a kereszténydemokráciáért. (könyvbemutató) In. Korszerűvé tenni az örökkévalót. i.m. 56-60. o. 

217  BIA Irattár. Projektek. 2007. 

218  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2011. 

219  BIA irattár. Saját rendezvények. 2014. 

220 A szerzők mintegy 305 felvett filmrészletből álló 9 órányi anyagot forgattak. BIA irattár. Egyéb projektek. II. 2012. 

221  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. II. 2012. 

222  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2007. 

223  Bár külön erre itt nem tértünk ki, de a Barankovics István Alapítvány hagyományápoló tevékenységének szerves része a magyar történe-

lem jeles eseményeiről való megemlékezés is. Tevékenységével rendszeresen kapcsolódik a kormány által meghirdetett olyan emlékévekhez, 

mint amilyen például a Szent László emlékév, vagy az első világháború 100. évfordulója volt. Ezen alkalmakból rendezvényeket támogatott. 

Pl. a Szent Vincze Kollégium és Szakkollégium által szervezett „Isten hozzád Európa 1914–1918” hallgatói konferenciát, ahol a háborúval kap-

csolatos legfrissebb kutatások alapján tettek kísérletet a háborús évek eseményeinek újraértelmezésére. BIA irattár. Támogatott rendezvények 

I. 2014. Emellett maga is közös konferenciát szervezett a Honvédelmi Minisztériummal és a Magyar Nemzeti Múzeummal együttműködve. „Az 

első világháború hősei” konferencián elhangzó 10 előadás a Nagy Háború történetét különböző aspektusokból mutatta be. BIA irattár. Saját és 

közös rendezvények. 2014.

224  Ilyen volt például a kommunizmus áldozatainak emléknapja alkalmából megrendezett esemény Bátorterenyén. BIA irattár. Saját és közös ren-

dezvények. 2014. A budapesti Perszonalitás Alapítvány rendezvényének támogatása. BIA irattár Támogatott rendezvények I. 2014. 

225 Magyar Köztársaság Országgyűlésének 2000. június 13-án elfogadott 58/2000. (VI. 16.) sz. határozata rögzítette az emléknapot. 

226  Erre példa a 2011. február 17-i, Kun Miklós által szervezett „Kommunizmus gyermekáldozatai” konferencia költségeihez való hozzájárulás. BIA 

irattár. Saját és közös rendezvények 2011. A kommunizmus áldozatainak emléknapja konferencia Erzsébetvárosban. BIA irattár. Saját és közös 

rendezvények. 2012. 

227  2010-ben pl. a Gulág Kutatók Nemzetközi Társaságának „Emberek az embertelenségben” c. konferencia kiadványát támogatta a kuratórium. 

Vö. BIA irattár. Támogatott kiadványok. 2010. 2011-ben hozzájárult a Hortobágyi Kényszermunkatáborba Elhurcoltak Egyesülete által készített 

„Út a semmibe” című oktatófilm költségeinek fedezéséhez, amelyben 18 volt kényszermunkás vall az életéről. BIA irattár. Támogatott Kiadvá-

nyok. 2011. 2012-ben támogatta Koltay Gábornak az 1956-os forradalmárral, Wittner Máriával készített interjúkötetének megjelentetését.  

Vö.:  BIA irattár. Támogatott kiadványok. 2012. Életre ítélve: Wittner Mária és Koltay Gábor beszélgetése. Szabad Tér Kiadó. 2012. 

228 BIA irattár Saját és közös kiadványok. 2014. II. 

229  BIA irattár. Saját és közös kiadványok. 2011. 

230  Korszerűvé tenni az örökkévalót. i.m. 276-278.o. 

231  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2017. 
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232  BIA irattár. Támogatott kiadványok. 2020. 

233  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. I. 2009. 

234  BIA irattár. Saját kiadványok. 2009. Saját és közös kiadványok. II. 2014. 

235  https://kerdemtudasbazis.hu/keresztenydemokracia-tudasbazis-2/

A BIA könyvkiadási programja
A Barankovics István Alapítvány bemutatása hiányos lenne, ha külön nem emelnénk ki könyvkiadói 
tevékenységét. A BIA egyrészt saját kiadványokat jelentet meg, amelyek döntő többsége a keresz-
ténydemokrácia történetét feltáró művekből áll, másrészt a beérkező pályázatok kedvező elbírálása 
után anyagilag kisebb-nagyobb összegekkel támogatja mások műveinek megjelenését is. Az alapít-
vány kuratóriuma szinte minden évben támogatást nyújtott egyháztörténeti témájú és hitéleti jel-
legű, valamint az értékrendszerével kompatibilis történeti és szépirodalmi művek megjelentetéséhez. 
Hozzájárult a keresztény szellemiségű könyvek seregszemléjét több évtizede megszervező Szent Ist-
ván Társulat Szent István könyvhetének megtartásához.236 

Bár mindkét irányra bőven hoztunk már példát a korábbi események tárgyalása kapcsán is, a szel-
lemi profil megrajzolásához fontosnak tartjuk, a könyvkiadási tevékenység néhány további, jelen-
tős eredményének számbavételét. 

 A BIA 2006-os indulása után megjelenő első fontosabb kiadványa „A szabadelvű állam morális alap-
jai” című kötet volt, amelyet a támogatásával fordítottak magyarra. A könyv a 2004 januárjában 
Joseph Ratzinger, a Római Hittani Kongregáció akkori prefektusa, a későbbi XVI. Benedek pápa és Jür-
gen Habermas, korunk egyik legjelentősebb filozófusa, társadalomtudósa között, a Bajor Katolikus 
Akadémián lezajlott beszélgetést tartalmazza. A két nagy gondolkodó párbeszédét tartalmazó köte-
tet az alapítvány „egy jobb világ reménységével” ajánlotta 2007 Adventjén olvasói figyelmébe.”237 

Folytatódott a még 1993-ban útjára indított sorozat, a „Kereszténység és közélet.”238 Az alapítvány és 
a KDNP frakció közös kiadványaiban a kereszténydemokrata politikusok mutatkoztak be. 

A BIA-nál már 2009-ben megindultak Kovrig Béla „Magyar társadalompolitika” című könyvének újra-
kiadási munkálatai. Mint ismeretes, a két világháború között a kereszténydemokrata tudós-politikus 
és közéleti szereplő szintetizáló szociálpolitikai munkája 1944-re készült el, s ez a mű vált a korszak 
végére a kereszténydemokrata mozgalom társadalompolitikai programjává. A szerző 1944-es kolozs-
vári magánkiadása után legközelebb 1954-ben a Magyar Honvédelmi Bizottmány Vallás és Közokta-
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tásügyi Bizottsága jelentette meg New Yorkban. A magyar kiadás a New York-i alapján 2011-re készült 
el a Gondolat Kiadó gondozásában. Ez a könyv volt a nyitánya a Kovrig életmű fontosabb állomásait 
bemutató sorozatnak, amelyek addig az egyesült államokbeli Marquette Egyetem Kovrig hagyatéká-
ban rejtőztek, s amelyek feltárása az alapítvány támogatásával indulhatott el. Az 1956-os forradalom 
és szabadságharc 60. évfordulójára került ki a nyomdából Kovrig újabb műve. A szociológus profesz-
szor az 1956-os emigránsok körében végzett heroikus méretű empirikus kutatásának eredményeit 
a „Nemzeti kommunizmus és Magyarország”239 című kötetben összegezve tett kísérletet a magyar 
forradalom jellegének meghatározására. 

2014-ben a Barankovics István Alapítvány és a Gondolat Kiadói Kör gondozásában jelent meg René 
Girard „A bűnbak” című, francia nyelven 1982-ben napvilágot látott híres munkája. A könyv vallás-
antropológiai megközelítésben vizsgálja a társadalomtudományok egyik népszerű, ma is aktuális 
témáját, a bűnbakképzés mechanizmusát. Az akadémikus szerző szakrális szövegek – többek között 
az evangélium – vizsgálatából vezeti le művének legfontosabb következtetéseit, amelyek nem egy-
szer szoros kapcsolatban állnak a vallás társadalmi funkcióinak kérdéseivel. A társadalmi krízisek 
idején fejüket felütő bűnbak-mechanizmusok miatt sajnos sok korszakban aktualitása van, hogy 
megértsük ezek működését.240

Szintén 2014-re érett be a BIA könyvkiadási programjának egy újabb nagyszabású eredménye. Lefor-
dításra került Pascal Fontaine „Út Európa szívébe” című kötete, amely az Európai Néppárt képvise-
lőcsoportjának mintegy 60 évet felölelő tevékenységét dolgozza fel az Unió történetének kereteibe 
ágyazva. Megjelentetése a Barankovics István Alapítvány közel 3 éves projektjének eredménye, amely 
Szényei Gábor kuratóriumi alelnök kezdeményezésére a kuratórium döntése alapján indult még 2012-
ben. A fordítási munkálatok mellett az alapítvány megbízást adott a Kereszténydemokrácia Tudás-
bázis kutatócsoportjának egy párhuzamos magyar kereszténydemokrácia  történet megírására, akik 
eddig még publikálatlan források felhasználásával járultak hozzá a hazai kereszténydemokrácia tör-
ténetében található fehér foltok feltérképezéséhez.241

A BIA támogatta, vagy közös kiadásban jelentette meg a KDNP Protestáns Műhelyének kiadványait.242 
2017-ben a reformáció 500. évfordulója alkalmából ismét több kötetük látott napvilágot. Ezek közé 
tartozott Békefy Lajos és Birkás Antal könyve a „Reformációi anzix”,243 valamint a Magyar Vallástu-
dományi Társasággal közösen megjelenő kötet, Ernst Troeltsch „A protestantizmus hatása a modern 
világ kialakulásában”. Utóbbihoz Máté-Tóth András, a Szegedi Tudományegyetem Vallásszociológiai 
Tanszékének vezetője írt bevezető tanulmányt.244 Ugyanebben az évben – Balogh Zoltán miniszter 60. 
születésnapja alkalmából, a politikus előtti tiszteletadásként – került sor életének két meghatározó 
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területén, a református lelkészi hivatáshoz kapcsolódó prédikációiból és a politikusi pályán elhang-
zott beszédeiből, valamint írásaiból összeállított két kötet kiadására.245 Az első kötethez Bogárdi 
Szabó István, a Magyarországi Református Egyház zsinatának lelkészi elnöke, a másodikhoz Orbán 
Viktor miniszterelnök írt előszót.246 2019-ben jelent meg az alapítvány támogatásával a PM gondo-
zásában Békefy Lajosnak az  1989-es temesvári eseményeket történetteológiai szempontból érté-
kelő munkája.247 A kortörténeti dokumentumot a temesvári forradalmi események 30. évfordulója 
alkalmából rendezett emlékülésen mutatták be 2019. december 12-én délután, a Temesvár-Belvá-
rosi Gyülekezet történelmi jelentőségű gyülekezeti termében. A kötet az események fölidézésén túl 
hitvalló megemlékezés, amely részletesen tárgyalja többek között a Tőkés László-féle történelemte-
ológia jellegzetességeit is. „A könyv tehát nem kevesebbről szól, mint Isten szabadítástörténetéről, 
amely az ő kegyelmes tanácsvégzésére mutat, bibliai és teológiai megalapozottságú exodus-törté-
net, s mindez önmagában is hitvallás.” – írta róla Apostagi Zoltán recenziójában.  

A Közi Horváth József Népfőiskola névadója újratemetésének 25, halálának 30. és születésének 115. évfor-
dulója alkalmából 2017 novemberében emlékévet hirdetett. Ennek egyik kiemelt programjára került 
sor 2018. augusztus 25-én a Győri Hittudományi Főiskolán. Az „útkeresés két korszak határán” konfe-
rencia a Katolikus Szociális Népmozgalom elindulásának 75. évfordulóján állított emléket azoknak 
a katolikus közéleti szereplőknek, szociálisan érzékeny egyházi vezetőknek, akik a második világhá-
ború végén tevékenységükkel hozzájárultak a kereszténydemokrácia szellemi arculatának markán-
sabbá tételéhez és a keresztény közélet megújulásához. A konferencia négy szekciójában összesen 18 
előadást tartottak neves történészek,248 az előadások anyagából összeállított kötet 2019-ben jelent meg 
az alapítvány jóvoltából. A Katolikus Szociális Népmozgalom jubileumi évéhez kapcsolódva adta ki 
a BIA a KALOT és az EMSZO 1943-as „Merre megyünk?” füzetének reprintjét,249 a kereszténydemok-
rácia történetének becses dokumentumát. 1943-ban a magyar értelmiség haladó része már a háború 
utáni kiútkeresés lázában égett. Ebből a nagyszabású feladatból a korabeli kereszténydemokrácia 
sem akart kimaradni. „Katolikus erőtényezőként együtthatók akarunk lenni a háború utáni magyar 
életben” – írja a brossura bevezetője, bizonyítva hogy a korabeli kereszténydemokrácia részt követelt 
magának a jövő útjainak meghatározásában. 

A magyarországi kereszténydemokrácia születésének 75. évfordulóján került sor Kovrig Béla „Katolikus 
demokratikus és szociális reformmozgalmak Magyarországon” című könyvének hazai kiadására.250 
Ugyanezen alkalomból készült el Petrás Éva szerkesztésében a „Modern magyar katolikus politizá-
lás arcképcsarnoka251” tanulmánykötet is. A 10 szerző 14 életrajzot tartalmazó munkája 120 év kato-
likus politizálásáról ad összképet annak ikonikus szereplőin keresztül a Katolikus Néppárt vezérétől 
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Gr. Zichy Nándortól kezdve, a Barankovics István vezette Demokrata Néppárt politikusain keresztül, 
a rendszerváltás után megalakult KDNP „nagy öregjeinek” Kovács K. Zoltán, valamint Varga László 
életrajzai segítségével, bemutatva egyúttal az irányzat alakulásának kulcskérdéseit is. 

Az európai értékrenden belüli főbb törésvonalak bemutatására, és benne a kereszténydemokrata 
álláspont egyértelművé tételére vállalkozott Rétvári Bence, a KDNP alelnökének 2018-ban megje-
lent könyve.252 Benne a szerző szembeállítja a liberális nyílt társadalom és a közösségi értékeken 
alapuló kereszténydemokrata társadalomszemlélet vízióit az ideális társadalmi berendezkedésről. 
A két világkép ütközési pontjait, a konfliktusok főbb terepeit a magány, a liberális pótszerek, a poli-
tikai bábcelebek, a pénzügyi spekuláció, a genderkérdés, továbbá a diszkrimináció, a bevándorlás, az 
erkölcs, a rend és a felelősség témái köré építette fel a szerző.

A Barankovics István Alapítvány támogatásával, a Magyar Pedagógiai Társaság kiadásában, 2019 végén 
jelent meg Fábry Béla és Trencsényi László szerkesztésében a „Keresztény kultúra és közösségpeda-
gógia”  tanulmánykötet.253  A 15 szerző 18 írását tartalmazó könyv tanulmányai emléket állítanak 
mindazoknak, akik tevékenységükkel beírták magukat a keresztény pedagógia történetébe megte-
remtve a vallási alapú nevelés máig élő hagyományait. A kötet átfogó képet ad XIX. században élt 
Don Boscotól, a szalézi pedagógiai hagyományoktól, Sík Sándoron, a Keresztyén Ifjúsági Egyesület 
Fiúkfalván folyó pedagógiai reformkísérletén, valamint Sztehlo Gábor Gaudiopoliszának bemuta-
tásán keresztül a valláserkölcsi alapokon nyugvó pedagógia célkitűzéseiről és módszertani megol-
dásairól. 

A FIDESZ és a KDNP pártalapítványa közösen támogatta a „Magyar politikai Enciklopédia” kiadását, 
amelyet a Mathias Corvinus Collegium Tihanyi Alapítványa jelentetett meg 2018-ban.254 Az azóta 
már újabb kiadást megért, több mint 80 szerző közreműködésével megszületett, nagyszabású és 
hiánypótló vállalkozás politikai alapfogalmakon, a politikai diskurzus jelenségeinek és szereplői-
nek bemutatásán keresztül járult hozzá a konzervatív politikai szókincs megújításához, a marxiz-
musból örökölt nyelvi klisék leváltásához. A kötethez a neves angol konzervatív gondolkodó, Roger 
Scruton írt előszót.255 

A korábbi években kapott kutatási támogatások alapján tudunk beszámolni néhány olyan jelentős mun-
káról, amelyek az alapítványi emlékkötet kéziratának lezárásakor még közvetlen megjelenés alatt 
álltak, és várhatóan a 2021-es évben vehetik kezükbe az érdeklődők.256 Frenyó Zoltán szerkesztésé-
ben jelenik majd meg a Mihelics Vid emlékkonferencia anyaga. Folytatódik a kereszténydemokrácia 
közéleti szereplőinek bemutatása a református politizálás arcképcsarnokát tartalmazó kötettel, amit 
Petrás Éva szerkeszt. Jelen kézirat leadásakor a nyomdai előkészület stádiumában van Barankovics 
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István emigrációs írásainak válogatott gyűjteménye, a „Nem fényleni, hanem használni”. Kálmán 
Peregrin ferences atya, akinek kutatásait a Barankovics István Alapítvány is támogatta, egy római 
archívumban (Archivo generale delle Scuole pie Roma) Tomek Vince piarista generális hagyatéká-
ban tárta fel Barankovics István iratait. A kötet bemutatja, hogy Tomek Vince az akkor már emigrá-
cióban élő Barankovics Istvánnal együtt „miként próbáltak hatni Rómában és az Amerikai Egyesült 
Államokban a magyarországi katolikus egyház helyzetének jobbrafordulására; milyen módon szem-
besültek – a nagyhatalmak játszmái közepette – a magyar kérdés közömbösítésével, annak egyház-
politikai következményeivel.”257

A teljesség igénye nélkül, csupán a könyvkiadási program illusztrálása bemutatott példák is jelzik, 
hogy a Barankovics István Alapítvány történetének e második szakaszában is fenntartotta a konfe-
renciák egész során át kiépített kapcsolatait az akadémiai világgal, egyetemekkel és kutatóintéze-
tekkel, amelyeknek kutatói nélkül e könyvek nem születhettek volna meg. 

      

236  BIA irattár. Támogatott rendezvények I. 2014. 

237  Joseph Ratzinger – Jürgen Habermas: A szabadelvű állam morális alapjai. Barankovics István Alapítvány – Gondolat Kiadó. 2007. 

238 A sorozatban többek között megjelent 2007-ben Semjén Zsolt: Jus resistendi; 2008-ban Semjén Zsolt: Egyenes úton; 2009-ben Igenis szólnunk 
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és közös jövő; 2013-ban Semjén Zsolt: Két pogány közt; 2014-ben Latorcai János: A tudás és a felelősség erejével; Latorcai János. Simicskó István: 

Nemzeti önbecsülésünkért a törvényhozásban; Tarnai Richárd: Csak természetesen; 2017-ben Semjén Zsolt: Egymillió: mozaikok a nemzetegyesítés 
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rankovics István Alapítvány 2016. 
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241  Pascal Fontaine: Út Európa szívébe 1953-2009. A Kereszténydemokrata Képviselőcsoport és az Európai Néppárt története az Európai Parla-

mentben. Benne: A magyar kereszténydemokrácia útja Európa szívébe. (Szerk. Kiss Mária Rita) Barankovics István Alapítvány. Budapest, 2014. 

Korszerűvé tenni az örökkévalót. i.m. 49-54. BIA irattár. Saját és közös kiadványok. 2014. 

242  Barbara Schenck, Georg Rieger: Kálvin János élete és teológiája röviden: hat levél. Magyar Református Presbiteri Szövetség, a Barankovics Ist-

ván Alapítvány és a KDNP Protestáns Műhelye. 2009; Kálvin és Luther találkozásai [előadások] / [szerk. Jakab László Tibor] Barankovics István 

Alapítvány – a KDNP Protestáns Műhelye. 2010. 
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tott politikai beszédei. Szerkesztette: Révész Judit. Barankovics István Alapítvány 2017.

246  BIA irattár. Saját és közös kiadványok 2017. 

247  BIA irattár. Saját és közös kiadványok. 2019. 
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250  Kovrig Béla: Katolikus demokratikus és szociális reformmozgalmak Magyarországon. Barankovics István Alapítvány – Gondolat Kiadói Kör. 
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„Meghasadtak az evidenciák”– útkereső konferenciák a XXI. század elején 
Az európai társadalmak napjainkban tapasztalható átalakulása és az európai integráció aktuális kér-
dései, vagy akár a Covid-járvány következményei számos kihívást tartogatnak a kereszténydemok-
rata gondolkodás számára is. Nem véletlen hogy megszületett az igény egy új helyzetelemzésre, 
annak megválaszolására, mit jelent ma kereszténydemokratának lenni, mi a keresztény politika fel-
adata Európa jövőjének alakításában, hogyan tud hozzájárulni az új jelenségekre adandó válaszok 
megszületéséhez. 

2013. október 18-án Budapesten, a Barankovics István Alapítvány, a Keresztény Értelmiségiek Szövet-
sége és az Európai Keresztény Politikai Alapítvány (ECPF) összefogásával került sor a kereszténység 
és a közpolitika, illetve közélet viszonyát tárgyaló, „Kereszténydemokrácia, közpolitika és közerkölcs 
a mai Európában” címet viselő nemzetközi konferenciára. A rendezvény előadói a keresztényde-
mokrata elvek talajáról reflektáltak korunk európai és hazai közéleti kihívásaira.258 Mészáros József, 
a Barankovics István Alapítvány elnöke a konferencia legfontosabb feladatként azt jelölte meg, hogy 
„rávilágítson arra a tényre, miszerint a közjót csak keresztény értékek alapján lehet előmozdítani”. 
A Dunamelléki Református Egyházkerület Székházának konferenciaközpontjában megrendezett 
tanácskozáson az előadások érintették az olyan aktuális és feszítő társadalmi problémákat is, mint 
a család szerepének háttérbe szorulása, a bioetika kérdése, a házasság intézményének védelme, illetve 
az élet, mint alapjog, tisztelete. A konferencián a neves magyar politikusok és szakértők mellett előa-
dott Leo van Doesburg, az ECPM képviselője, David Fieldsend, a Care for Europe igazgatója és az ECPF 
elnöke, Roger Kiska, az Alliance Defending Freedom jogásza, Anoine Renard, a Federation of Catholic 
Family Associations in Europe elnöke, Jonathan Tame, a Jubilee Center igazgatója.259

.

.

.
A keresztény közélet emlékezetes eseménye volt a 2015. szeptember 25–26 között megrendezett „Meg-
újulás reménye” interkonfesszionális konferencia. A „Semper renovanda” címválasztás utalt arra, 
hogy a keresztény társadalmi jelenlét szüntelenül megújítandó, megerősítendő: Magyarországon, 
a Kárpát-medencében, Európában – és az egész világon. A kétnapos tanácskozás két helyszínen zaj-
lott. Az ifjúsági napra a Sapientia Hittudományi főiskola várta a fiatalokat. Itt az alábbi kulcsszavak 
köré szervezték a fiatalok tanácskozásait: média és misszió, ifjúság és elköteleződés, család és hivatás 
harmóniája, társadalomkutatás és tervezés, hit és közélet, kereszténység és Európa. A szombati plená-
ris tanácskozásra a Dunamelléki Református Egyházkerület székházában került sor, ahol a magyar 
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keresztény értelmiség minden korosztálya és felekezete együtt tett tanúságot a megújulás iránti elkö-
telezettségéről. A rendezvényt három keresztény szervezet, a Keresztény Demokrata Fórum, a Keresz-
tény Értelmiségiek Szövetsége és a Barankovics István Alapítvány közösen szervezte.260

A Barankovics István Alapítvány az Európai Parlament Néppárti frakciójának támogatásával a 2016-ban 
125 éves Rerum Novarum tiszteletére rendezett konferenciát.261 A Sapientia Hittudományi Főiskola 
dísztermében szeptember 29-én tartott tudományos tanácskozás koncepciója szerint nem elsősor-
ban a múltba kívánt visszatekinteni, sokkal inkább a jelen kérdéseinek megválaszolásához keresett 
kapaszkodókat a – bátran állíthatjuk – korszakalkotó pápai dokumentum tükrében. Mészáros József, 
a Barankovics István Alapítvány kuratóriumának elnöke megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy 
a Rerum Novarum saját korában egyik legfontosabb inspirálója volt a keresztény közélet megerősödé-
sének. Magyarországon nyomában létrejött az első keresztény párt, a Katolikus Néppárt, amely már 
a polgári politika játékszabályai szerint kívánta védeni a vallás és az egyház érdekeit a parlament-
ben. Ugyanakkor kiemelte azt is, hogy az évforduló kapcsán a múltba tekintésnél fontosabb feladat 
a jelen megértése, hiszen a ma élő kereszténydemokraták elsősorban a jövő keresztény közéletének 
alakulásáért felelősek. Arra a kérdésre, hogy hol a helyük a keresztényeknek a szekularizált Európá-
ban, az alapítvány konferenciáján különböző tudományos diszciplínák felől érkező neves keresztény 
gondolkodók reflektáltak előadásaikban. A tanácskozás díszvendége Chantal Delsol, az önmagát libe-
rális konzervatívként meghatározó francia katolikus filozófus-író, a Francia Tudományos Akadémia 
tagja, a Le Figaro rovatvezetője volt. A közgazdaságtudományt Farkas Beáta, a Szegedi Tudomány-
egyetem Gazdaságtudományi Karának 2011-ben munkásságáért a Magyar Köztársaság érdemkereszt-
jével kitüntetett intézetvezetője képviselte. Őt követte Beran Ferenc plébános és erkölcsteológus, az 
MTA köztestületi tagja, aki több kötetben publikálta már az egyház társadalmi tanításával kapcso-
latos kutatásainak eredményeit. A magyar kereszténydemokrata közélet szempontjait KDNP elnöke, 
Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes mutatta be teológiai megközelítésben. A konferencia miköz-
ben felidézte az egyházi tanítás szociális alapelveit, jövőorientált szemléletével egyben azt is üzente, 
itt az ideje a Rerum Novarum újragondolásának, hogy korunk új jelenségeit a társadalmi tanítás 
fényében értelmezzük és kimunkáljuk a problémamegoldás kereszténydemokrata alternatíváit.262

2017 novemberében szervezte az alapítvány Esztergomban keresztény külügyi konferenciáját és tanul-
mányi hétvégéjét. A rendezvényen a vezető kereszténydemokrata politikusok mellett részt vettek 
a Sallux képviselői is. A szervezet az európai keresztény politikai mozgalom alapítványa, az euró-
pai keresztények stratégiai együttműködésének fóruma, amelynek tagja a Barankovics István Ala-
pítvány is. Azzal a céllal jött létre, hogy összekapcsolja a hasonló módon gondolkodó európai civil 
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szervezeteket és alapítványokat.  A BIA rendezvény fókuszában a kereszténydemokrata külpolitika 
kérdései mellett a Kárpátok diplomáciája állt. A konferencián többek között előadást tartott Surján 
László, a Charta XXI. megbékélési mozgalom vezetője is.263 A szervezet 2019. június 13-14-én, Budapes-
ten tartotta évi rendes közgyűlését, amelynek megrendezésében a Barankovics István Alapítvány 
társszervezőként vett részt.264

A hazai és európai kereszténydemokrácia viszonyának értékelése szempontjából fontos esemény volt 
az alapítvány kiadásában megjelent „Út Európa szívébe” című kötet könyvbemutatója.265 Nemcsak 
azért, mert az angolból lefordított kötet egy magyar kiegészítést is tartalmazott, amely a magyar 
kereszténydemokrácia útját mutatja be Európa szívébe, hanem azért is, mert a kötetben kiegészítés-
ként megjelenő magyar kereszténydemokrácia-történet azt is nyilvánvalóvá tette, mennyire eltérő 
utakat járt be, és más-más történeti tapasztalatokat szerzett a nyugati és keleti kereszténydemokrá-
cia két ága az Unióban való a találkozásig. A rendezvényen a hazai kereszténydemokrácia képvisele-
tében beszédet mondott Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes, a KDNP elnöke, valamint Hölvényi 
György európai parlamenti képviselő. A rendezvény díszvendége Rocco Buttiglione, az Unione di 
Centro Italia párt országos tanácsának elnöke a kereszténydemokrácia felelősségéről és feladatairól 
szólt napjaink identitását kereső világában. Semjén Zsolt beszédében utalva a migrációs helyzetre 
úgy vélte, „meghasadtak az evidenciák”, mert Európa nem képes érdemi választ adni. Annak a véle-
ményének adott hangot, hogy európai szellemi diskurzust ’68 markánsan liberális örökösei uralják, 
akik napjaink aggasztó problémáira, köztük a migráció és a népességcsökkenés kérdésére, a keresz-
ténydemokrata gondolkodással ellentétes megoldásokat kínálnak. Az olasz Rocco Buttiglione a nép-
párti politizálás és az európai identitás válságának kérdéseit járta körül. Vereségként könyvelte el, 
hogy az Unió alkotmányába nem került bele a keresztény jelző. A társadalom tagjai körében végzendő 
munka és tanulságtétel jelentőségét emelte ki, mert – mint fogalmazott – a „keresztény identitásunk 
nem egy köntös, amelyet a parlamenti öltözőben hagyhatnánk”.  Hölvényi György a teendőket ille-
tően azt emelte ki, a kereszténydemokratáknak higgadt és határozott következetességgel kell képvisel-
niük álláspontjukat, hogy az „ingatag európai közhangulatban” igazodási ponttá, iránytűvé váljanak.

 A 2017-es év zárásaként ismét egy jelentős nemzetközi konferenciára került sor. December 14-én a Sapi-
entia Hittudományi Főiskola nagyelőadójában „Új közös Európánk” címmel.266 A téma aktualitását és 
az érdeklődést jelezte, hogy közel kétszázan regisztráltak előzetesen a rendezvényre. A helyzetértéke-
lést pontosító és a terápiát kereső 2016-ban elindult diskurzus a mostani alkalommal is nemzetközi 
szinten folytatódott. A hazai előadók – Öem. Dr. Erdő Péter bíboros prímás, Semjén Zsolt miniszterel-
nök-helyettes, Hölvényi György európai parlamenti képviselő (EPP) – mellett nagy érdeklődés kísérte 
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a konferencia külföldi résztvevőinek hozzászólásait is. Az előadások után következő panelbeszélge-
tésben Olivier Poquillon domonkos szerzetes, az Európai Unió Püspöki Konferenciáinak Bizottsága 
(COMECE) főtitkára, Gábor Dzsingisz korábbi hollandiai kormánytag, jelenlegi kereszténydemok-
rata parlamenti képviselő és Frank Spengler, a Konrad Adenauer Stiftung magyarországi képvisele-
tének vezetője vett részt.

Mészáros József, a Barankovics István Alapítvány kuratóriumának elnöke megnyitó beszédében a kon-
ferencia céljairól szólva kifejtette, nincs a jelenben megnyugtató és érdemi  válaszunk arra vonatko-
zóan mit jelent ma kereszténydemokratának lenni. A Rerum Novarum korában megszületettek az 
érvényes válaszok csakúgy, mint a 2. világháború utáni Európában, amikor az Unió a keresztényde-
mokrata alapelvekre épült fel. Ma azonban újra szükség van a helyzetelemzésre, új, érvényes keresz-
ténydemokrata válaszok megfogalmazására, annak tisztázására, miként képes a kereszténység 
hozzájárulni Európa jövőjéhez.  

Erdő Péter előadásában többek között rámutatott, a XX. század történelme tartós nyomott hagyott 
Közép-Kelet-Európa társadalmain. 1989 után olyan elvárásokat fogalmazott feléjük a Nyugat, amely-
nek hiányoztak a társadalmi előfeltételei. „Sokan úgy érezték ebben a régióban, hogy elmaradott-
ként, esetleg kulturálatlanként, sőt bűnösként kezelik őket egy olyan helyzet miatt, ami nem ezeknek 
a népeknek a hibájából fakadt, hanem a jaltai egyezmény értemében a nagyhatalmak politikai dön-
tései miatt alakult ki.” Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes beszédében abból indult ki, hogy „a 
kereszténység építette fel az európai civilizáció katedrálisát”. Ezért Európa védelme nem alapulhat 
máson, mint a keresztény civilizáció, a szuverén nemzetállamok és a hagyományos értékek védel-
mén, azokén „amit az alapító atyák megálmodtak”, amikor az Uniót megalapították. A miniszterel-
nök-helyettes diagnózisa szerint „a mostani brüsszeli bürokrácia egy olyan alma, amely már nagyon 
messze elgurult az alapító atyák almafájától.” Többek között kitért arra is, hogy az uniós központ gon-
dolkodásmódjához képest néhány fontos szemléletbeli törésvonal is jellemzi a régiónkat, valamint 
a magyar kormány politikáját is. Európa lényegétől ugyanis nem lehet elválasztani sem a keresztény 
gyökereket, sem azt, hogy a kontinens a „nemzetek Európája”, azaz – vonta le a következtetést – „az 
európai létforma a nemzetállamiság”.  Hangsúlyozta, hogy a magyar kormány uniópárti annyiban, 
amennyiben „az Európai Unió egy eszköze a magyarság megmaradásának (…) Minden jó, ami ebbe az 
irányba mutat, és minden rossz, ami ezzel ellentétes.” Hangsúlyozta, hogy az európai kultúra a nem-
zetek kultúrájának összessége, nem pedig a nemzeti kultúrák tagadása. 

Hölvényi György európai néppárti képviselő, a konferencia társszervezője elmondta – amennyi-
ben gyermekeinknek is meg akarjuk adni az európai lét esélyét –, legfontosabb feladatunk Robert 
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Schumannak, az uniós kereszténydemokrata alapító ismert  mondatának XXI. századi aktualizálása: 
„Európa vagy keresztény lesz, vagy nem lesz.” A továbbiakban kultúrkritikai látleletet adott Európa 
állapotáról, érintve a menekültügyet, a fogyasztói társadalom vadhajtásait, a média minden koráb-
binál nagyobb befolyását gondolkodásunkra, majd leszögezte: „Ahhoz, hogy Európa értékközösséggé 
váljon, újra fel kell fedeznie múltjának értékeit.”

Frank Spengler, a Konrad Adenauer Stiftung magyarországi képviseletének vezetője szintén a kor nagy 
kihívásairól beszélt, amelyekre a kereszténydemokráciának válaszokat kell találni, hogy iránytűt 
adhassanak az emberek kezébe. A kereszténydemokrácia előtt álló, megválaszolásra váró kérdések 
sorában említtette a társadalmi egyenlőtlenségek növekedését, a pénzügyi válság nyomán erősödő 
politikai konfrontációkat, az európai társadalmak elöregedését, a családok felbomlását, az afrikai 
népességrobbanás várható következményeit, a mesterséges intelligencia térhódításának munkaerő-
piaci hatását, valamint a világszerte tapasztalható keresztényüldözések növekvő számát. Az előadó 
szerint a három alapérték tekintetében nincs szükség közös szótárra. A legfontosabb feladat a keresz-
tény értékközvetítés a felnövekvő generációk felé és az olyan erkölcsileg felsőbbrendű példák felmu-
tatása, mint amilyet Konrad Adenauer képviselt.

Olivier Poquillon domonkos szerzetes, az Európai Unió Püspöki Konferenciáinak Bizottsága (COMECE) 
főtitkára abból indult ki, hogy az Európai Unió célja a béke biztosítása. A korábban háborúktól sújtott 
Európában az Unió valóra váltotta Krisztus üzenetét:„Szeressétek felebarátotokat!” Az uniós intézmé-
nyeknek akkor van létjogosultságuk, ha az embereket szolgálják. Az emberi jog nem baloldali téma, 
az mindenekelőtt az emberi méltóság elvéből következik. Az európai polgároknak felelősségük van 
abban, hogy maguk is cselekvő állampolgárokként formálják a kereszténydemokráciát és a politikát.

Gábor Dzsingisz korábbi hollandiai kormánytag, jelenlegi kereszténydemokrata parlamenti képviselő, 
aki évtizedek óta tagja a holland kereszténydemokrata pártnak, beszédében 5 területet jelölt meg, 
ahol sürgető feladat a keresztény etikára alapozott válaszok megtalálása. A tőke gátlástalan hatal-
mának és a növekvő társadalmi szegregáció megfékezése, amely társadalmi robbanással fenyeget 
és táptalaja a populizmusnak. „Kereszténydemokrata politikus számára teljességgel elfogadhatat-
lan az az állapot, amikor a világ lakosságának 8%-a a földi javak 85%-a fölött rendelkezik” – szögezte 
le. A feladatok sorában harmadikként a migrációs kihívás „humán, de egyben racionális kezelé-
sét” javasolta, amely a migráció és a menekültkérdés világos szétválasztásán kell, hogy alapuljon. 
„A valóban üldözötteknek helye van közöttünk és mindig is helye lesz” – mondta, de az Európa felé 
vándorló megélhetést keresőket saját hazájukban kell segíteni. Aktuális feladat továbbá a klímavál-
tozás megfékezése, mert feladatunk a teremtett világ megőrzése. Végül gyors intervenciót sürgetett 

86

3
0

 
é

v
e

S
 

a
 

B
a

R
a

n
K

o
v

i
c

S
 

i
S

t
v

á
n

 
a

l
a

p
í

t
v

á
n

y



a kommunikációs környezetszennyezés, kiváltképp a hamis, ellenőrizhetetlen, félrevezető informá-
ciók, a fake news megfékezésére. 

A Barankovics István Alapítvány budapesti konferenciájának helyzetelemzése arról győzhette meg 
a résztvevőket, hogy a kereszténydemokrácia – mint egyébként minden más politikai irányzat is – 
Európában lépéskényszerben van. Ahogy az alapítvány elnöke, Mészáros József zárszavában fogalma-
zott, a kereszténység maga is egy globális eszme, „egy globális világban lokális választ találni” nem 
lehet, ezért ugyanezeket a kérdéseket más országokban is fel kell tenni. A konferencia, ha a végleges 
válaszokat nem is találta meg, fontos kérdésfeltevések hangzottak el, és ez már fél siker a megoldás 
felé vezető úton.267 A konferencia anyagából Elmer István szerkesztett kötetet „Új, közös Európánk 
kereszténydemokrata szemmel”268 címen, amelyet az alapítvány adott ki 2018-ban. 

2019 a magyarországi kereszténydemokrácia 75. jubileumi éve volt. Háromnegyed századdal korábban, 
a nyilas uralom alatt öltött először pártpolitikai formát a kereszténydemokrata eszmerendszer. Az 
ünnepi rendezvénysorozat szervezésében a Barankovics István Alapítvány is részt vett.269 A saját és 
a kereszténydemokrata társszervezetekkel közös rendezvények finanszírozása mellett olyan vidéki 
eseményeket támogatott, amelyeket helyi civil szervezetek rendeztek az évforduló tiszteletére.270 
Korábban a könyvkiadási program kapcsán jeleztük már azokat a kiadványokat, amelyek szintén 
ebben a jubileumi évben láttak napvilágot. A 75. évforduló alkalmából készített film eredeti doku-
mentumok alapján, 5 nyelven mutatja be az irányzat súlyos megpróbáltatásokkal terhes történe-
tét, a megalakulástól az üldöztetésen keresztül a mai kormányzati munkáig vezető utat.271 A filmet 
a KDNP országgyűlési frakciója és az MKDSZ által szervezett ünnepi parlamenti ülésen október 31-én 
mutatták be.272 

2020-ban lett 30 éves a Barankovics István Alapítvány. Az évfordulóval kapcsolatos terveket azonban 
– mint annyi minden mást is a világon – meghiúsította a Covid-járvány, és a digitális világba terelte 
az alapítványi projekteket. Az év során kisfilmek készültek a kereszténydemokrácia alapelveiről. 
A videók a perszonalitás, szolidaritás, szubszidiaritás értéktriászát közérthető nyelven, a XXI. szá-
zadra jellemző információbefogadási szokásokhoz igazodva kommunikálják.273 Ebben az évben feje-
ződött be a BIA honlapcsalád technikai korszerűsítése és tartalmi megújítása. Külön webfelületre 
került, és a Kovács K. Zoltán Kutatóintézet keretébe274 ágyazódott az alapítvány digitális enciklopédi-
ája, a Kereszténydemokrácia Tudásbázis.275 A régi honlap archiválásra került, az elmúlt évek cikkeiből 
és tudományos ismeretterjesztő írásaiból, számvetésként retrospektív kötetek készültek. A „Korsze-
rűvé tenni az örökkévalót” kötetben azok a munkák szerepelnek, amelyek kereszténydemokrata pers-
pektívából reflektáltak az elmúlt időszak éppen napirenden lévő kérdéseire. A „Múltunk jelene” a régi 
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honlap azonos című rovatában megjelent, az irányzat múltjához kapcsolódó kisebb tanulmányokat 
tesz közzé. A „Jövőidő” című kötet az Alapítvány Tanári Kerekasztalához kapcsolódó – jobbára ifjú-
ságszociológiai, pedagógiai, és a digitális nemzedék életvilágának jelenségeit bemutató – írásokat 
gyűjtötte egy csokorba. A három kötet a múltat a jelennel és a jövővel kapcsolja össze, reprezentálva 
történelmi hagyományok őrzését, az alapítvány azon törekvését, hogy a jelen kihívásaira korszerű 
válaszokat keressen, miközben nem feledkezik meg a jövő perspektíváinak kutatásáról sem.276 

Zárásként Prof. Dr. Mészáros József kuratóriumi elnöknek és Dr. Szényei Gábor András kuratóriumi 
alelnöknek e kiadványokhoz írt előszavából idézünk: „A 30. évforduló az alapítvány részéről egyben 
a számvetés ideje is. Idei projektjeinkben (…) annak bemutatására törekszünk, miként sáfárkodtunk 
a névadó szellemi örökségével. Hogyan ápoltuk a keresztény közéletiség és politizálás előremutató 
hagyományait, hogyan kerestünk kereszténydemokrata szellemiségű válaszokat a jelen társadalmi, 
politikai kihívásaira. mit tettünk a keresztény humanizmus és a demokratikus állampolgári kultúra 
megerősítésének érdekében. (…) Barankovics István nemcsak politikus, de széles látókörű keresztény 
gondolkodó is volt. Miközben annak útjait kereste, miként lehet a magyar nép demokratikus ottho-
nát homok helyett szilárd talajra építeni, lépéseit mindig az erkölcsi törvényekhez igazította. Politikai 
hitvallásának szerves része volt a nép valódi önkormányzatába vetett hit, de tudta, a megvalósulás 
feltétele a keresztény közéletiség és politikai kultúra fejlesztése. A Barankovics István Alapítvány az 
örökség folyamatos aktualizálásával erre törekszik napjainkban is.”

      

258  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. II. 2013. 

259  Vö. Kereszténydemokrácia, közpolitika és közerkölcs a mai Európában. Konferencia összefoglaló. In. Korszerűvé tenni az örökkévalót. Válogatás 

a Barankovics István Alapítvány honlapján megjelent írásokból. Harminc éves a Barankovics István Alapítvány sorozat. (Szerk. Kiss Mária Rita) 

Barankovics István Alapítvány. 2020. 11-14.o. 

260  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2015. 

261 A mai Európa keresztény értékei a 125 éves Rerum novarum tükrében. BIA archív honlap. https://barankovicsarchiv.hu/cikk/alapitvanyi-hirek/a-

mai-europa-kereszteny-ertekei-a-125-eves-rerum-novarum-tukreben Megtekintés. 2020.12. 14. 

262  BIA irattár. Saját rendezvények. 2016. 

263  BIA irattár. Saját rendezvények. 2017. 

264  BIA irattár. Saját és közös rendezvények. 2019. 

265  Gondolatok a kereszténydemokrácia múltjáról, jelenéről. In. Korszerűvé tenni az örökkévalót. i.m. 49-53.o. 
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266  Kereszténydemokrata válaszokat más helyettünk nem fog találni. In. Korszerűvé tenni az örökkévalót. i.m. 67-73.o. 

267  Kereszténydemokrata válaszokat más helyettünk nem fog találni. (Konferencia összefoglaló) In. Korszerűvé tenni az örökkévalót… i.m. 67-74.o.

268  BIA irattár. Saját és közös kiadványok. 2018. Új, közös Európánk kereszténydemokrata szemmel. (Szerk. Elmer István) Budapest: Barankovics 

Alapítvány: Gondolat, 2018. 90 p. A kötet címlapját és tartalomjegyzékét lásd a mellékletben. 

269  BIA irattár. 75 éves a magyar kereszténydemokrácia 2019. 

270  Ezek közé tartozott például a Polgári Salgótarjánért Egyesület, valamint a Hatvani Városvédő Egyesület rendezvénye. BIA irattár: 75 éves a ma-

gyar kereszténydemokrácia 2019.

271 A dokumentumfilm készítését, terjesztését és népszerűsítését az alapítvány finanszírozta. BIA irattár. 75 éves a kereszténydemokrácia. A film 

megtekinthető a KDNP youtube csatornáján. https://www.youtube.com/watch?v=Ds7Id4xKma4 Megtekintés: 2020. 12. 11.

272  75 éves a Kereszténydemokrata Néppárt – ünnepi emlékülés az Országházban. kdnp.hu Megtekintés: 2020. 12. 11.

273 A filmek megtekinthetők itt:

https://www.youtube.com/results?search_query=barankovics+istv%C3%A1n+alap%C3%ADtv%C3%A1ny

274  https://kerdemtudasbazis.hu/ megtekintés: 2020. 12. 11.

275  https://kerdemtudasbazis.hu/keresztenydemokracia-tudasbazis-2/ Megtekintés: 2020. 12. 11.

276  Részlet a szerkesztő előszavából. A kötetek letölthetők a kereszténydemokrata könyvespolcról: https://barankovics.hu/kiadvanyok/ Megtekin-

tés: 2020. 12. 11.
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Dokumentumok a Barankovics István 
Alapítvány 30 évéből | melléklet 
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Mészáros József (balra),  

a BIA kuratóriumának elnöke  

és Kovács K. Zoltán (jobbra)  

a BIA tiszteletbeli elnöke
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1. melléklet: 
A Barankovics István Alapítvány 1990-es alapító okirata és nyilvántartásba vétele
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2. melléklet: 
A Barankovics István Alapítvány 2006-os alapító okirata
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3. melléklet:
Válogatás a Barankovics István Alapítvány 1990-2006 közötti anyagaiból
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A KDNP „nagy öregjei”, a DNP egykori képviselői emigrációból 

való hazatérésük után. Varga László (balra) és Kovács K.  

Zoltán (jobbra)

1993-ban kihelyezett emléktábla a Galamb 

u. 4.sz alatt a Kereszténydemokrata Néppárt 

megalakulásának tiszteletére. 
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4. melléklet: 
Válogatás a Barankovics István Alapítvány által 2007-ben megjelentetett könyvekből
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5. melléklet: 
Válogatás a Barankovics István Alapítvány 2009-es rendezvényeiből
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6. melléklet: 
Válogatás a Barankovics István Alapítvány 2010-es rendezvényeiből
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7. melléklet: 
Válogatás a Barankovics István Alapítvány 2011-es saját és támogatott rendezvényeiből

M e l l é K l e t e K



1213 0  é v e s  a  B a r a n k o v i c s  I s t v á n  A l a p í t v á n y



M e l l é K l e t e K



1233 0  é v e s  a  B a r a n k o v i c s  I s t v á n  A l a p í t v á n y



8. melléklet: 
A Barankovics István Alapítvány támogatásával 2012-2013-ban megjelent kiadványok
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Én vagyok a szõlõtõ, 
ti a szõlõvesszõk: 

Aki én bennem marad, 
én pedig õ benne, 

az terem sok gyümölcsöt:
mert nálam nélkül semmit

sem cselekedhettek.
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9. melléklet: 
A Barankovics István Alapítvány 2013. október 18-i „Kereszténydemokrácia, közpolitika 
és közerkölcs a mai Európában” nemzetközi konferenciájának programja

Christian Democracy, Public Policy 
and Morals in the Europe of Today

International Christian conference and roundtable discussion
18 October 2013

Danube Reformed Church District Conference Centre (,Ráday u. 28, Budapest)


Draft programme: 
9.00 – 10.00  Welcome and opening addresses
  Dr. Zoltán Osztie, President of the Alliance of Christian Intellectuals (KÉSZ), 

Dr. József Mészáros, President of the Barankovics István Foundation,  
Péter Danku, board member of the European Christian Political Foundation (ECPF) 

10.00 – 10.40  Christianity and public life
  Dr. Bence Rétvári, State Secretary for Parliamentary Affairs,   
  Ministry of Public Administration and Justice

10.40 – 11.00  Coffee break, International press conference

11.00 – 11.40  Defending Christian values in Europe  
  Leo van Doesburg, European Christian Political Movement

11.40 – 12.20  Representing Christian values in the EU institutions 
  David Fieldsend, Care for Europe, Chair ECPF

12.20– 13.00 Coffee break


13.00– 13.40 Christian values in the Fundamental Law of Hungary 
  Dr. László Salamon, constitutional lawyer 

13.40 – 14.20 Defending freedom principles in the European legal context with a   
  special attention for the debate surrounding the  Hungarian    
  constitution  
  Mr. Roger Kiska, Alliance Defending Freedom 

14.20 – 15.00 Coffee break

15.00 – 15.40 Christian democracy and youth, in Hungary and across Europe  
  László Csaholczi, board member of the Krédó Foundation 

15.40 – 16.20 The relational vision for society as Christian alternative    
  for secularist views
  Jonathan Tame director, Jubilee Centre  

16.20 – 17.00 Defending and promoting natural marriage and family in the    
  current public debate in Europe
  Mr. Antoine Renard, President of FAFCE  

17.00 – 17.40 Roundtable discussion, closing remarks by Péter Harrach, head of the political 
group of KDNP

17.40 –  Buffet 

Throughout the whole conference simultaneous interpretation will be available in Hungarian and 
English. The organisers reserve the right to make amendments to the programme. 
Please indicate your intention to attend by 11 October 2013, in an e-mail to the following address: 
iroda@barankovics.hu  
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Kereszténydemokrácia, közpolitika  
és közerkölcs a mai Európában

Nemzetközi kereszténydemokrata konferencia és kerekasztal-beszélgetés
2013. október 18.  

Dunamelléki Református Egyházkerület Konferencia Központja (Budapest IX., Ráday u. 28.)


Tervezett program: 
9.00 – 10.00   Megnyitó és köszöntı
   Dr. Osztie Zoltán, a KÉSZ elnöke 
   Dr. Mészáros József, a Barankovics István Alapítvány elnöke 
   Danku Péter, az ECPF elnökségi tagja 

10.00 – 10.40   Kereszténység és közélet
   Dr. Rétvári Bence parlamenti államtitkár, Közigazgatási és  
   Igazságügyi Minisztérium 

10.40 – 11.00   Kávészünet, Nemzetközi sajtótájékoztató

11.00 – 11.40  Hogyan óvhatjuk meg keresztény értékrendünket a jelenkori 
Európában?  
Leo van Doesburg, a European Christian Political Movement 
képviselıje

11.40 – 12.20   Keresztény érték- és érdekképviselet az EU intézményrendszerében  
   David Fieldsend, a Care for Europe igazgatója, az ECPF elnöke

12.20– 13.00  Kávészünet


13.00– 13.40  Keresztény értékek a magyar alaptörvényben
   Dr. Salamon László alkotmányjogász 

13.40 – 14.20 A szabadság-elvek védelme európai jogi kontextusban, különös 
tekintettel a magyar alaptörvényt övezı széleskörő vitára
Mr. Roger Kiska, Alliance Defending Freedom 



14.20– 15.00   Kávészünet

15.00 – 15.40  Kereszténydemokrácia és ifjúság, itthon és Európában   
   Csaholczi László, a Krédó Alapítvány kurátora

15.40 – 16.20 A társadalmi együttmőködés elve, mint a szekuláris eszmék 
alternatívája  
Jonathan Tame director, Jubilee Centre  

16.20 – 17.00 Hogyan védhetjük meg a férfi és nı közötti házasság intézményét, 
valamint az azon alapuló családmodell eszméjét az aktuális 
társadalmi viták tüzében?  
Antoine Renard, a Federation of Catholic Family Associations in 
Europe (FAFCE) elnöke 

17.00 – 17.40   Kerekasztal-beszélgetés, zárszó Harrach Péter, a KDNP frakcióvezetıje

17.40 –   Állófogadás 

A konferencia alatt angol-magyar szinkrontolmácsolást biztosítunk.  
A szervezık a programváltoztatás jogát fenntartják. Kérjük, hogy részvételi szándékukat 
írásban jelezzék 2013. október 11-ig az iroda@barankovics.hu e-mail címen.  
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10. melléklet: 
Válogatás a Barankovics István Alapítvány Tanári Kerekasztalának anyagaiból 

A Barankovics István Alapítvány oktatási programja. Az első ciklus (2012-2017) 
projektelemei 

 
Pedagógus projekt A fiatalok társadalmi szerepekre való felkészítése 

konferencia 
2012. 11.16   
 

A BIA Tanári 
Kerekasztal 
megalakulása 

 2012. 11. 

Pedagógus projekt Digitális bennszülöttek az osztályteremben konferencia 2013.05.10.  
Diák projekt When I’m 64 – esszépályázat 

   
2013. 04-05.   
130 pályamű 

Az Online 
Demokrácia Activity 
játék fejlesztése 

  

Diák projekt A verseny forgatókönyvének kidolgozása 
 

2012. 11 
- 2013 08.  

Diák projekt A játék honlapjának fejlesztése 2013. 01-08. 
Diák projekt Iskolai adatbázis építés (1200 tétel) 2013. 02.  
Diák projekt Kommunikációs terv és kampány 2013. 05-09.  
O:DA 1    
Pedagógus projekt O:DA mentortalálkozó 2013. 09. 28. 
Diák projekt Tedd O:DA  magad! 

online szakasz 
2013. 09-12.    

Diák projekt Folyamatos kommunikáció a verseny Facebook profilján 2013. 09-12.     
Diák projekt ODABuda – I. demokrácia tábor face to face szakasz 2014. 03. 6-9. 
Diák projekt Játékos díjkiosztó 2014. 05. 18.  
O:DA 2.0    
Diák projekt „Alattad a föld, fölötted az ég, benned a létra!” online 

szakasz 
2014. január-május 

Diák projekt Folyamatos kommunikáció a verseny Facebook profilján 2014. 01-05. 
Pedagógus projekt Pedagógus pályázat óra, és projekttervek készítésére 2014. tavasz 
Pedagógus projekt ÉrtékRend - "Így tanítom az etikát" konferencia 2014. 05. 17. 
Diák projekt ODABuda II. demokrácia tábor és díjkiosztó  

face to face szakasz 
2014. 07. 6-9. 

Diák projekt Az ODA és az ODA 2.0 nyerteseinek kirándulása Brüsszelbe 2014. 07. 19-23.   
Diák projekt Tedd O:DA újra! Hogyan lehet hidat építeni az X-Y és Z 

generáció között? Videoesszé pályázat 
2014. 09-12. 

O:DA 3.0   
Pedagógus projekt Pedagógus pályázat óra, és projekttervek készítésére 2015. tavasz 
Pedagógus projekt ÉrtékRend - "Így tanítom 3.0" konferencia 2015. 04. 25. 
Diák projekt „A Föld gömbölyű, de a világ nem kerek!” 

online szakasz 
2015. 09-12. 

Diák projekt Folyamatos kommunikáció a verseny Facebook profilján 2015. 09-12. 
Pedagógus projekt Pedagógus pályázat óra, és projekttervek készítésére 2015. ősz 
Pedagógus projekt ÉrtékRend - "Így tanítom 4.0"  2015. 11. 28. 
Diák projekt Face to face döntő és díjkiosztó a Szent Margit 

Gimnáziumban     
2015. 12.06. 
 

Diák projekt Az O:DA 3.0 nyerteseinek kirándulása Brüsszelbe  2016. 02. 20-22. 
O:DA 4you   
Pedagógus projekt Pedagógus pályázat óra, és projekttervek készítésére 2016. tavasz 
Pedagógus projekt ÉrtékRend - "Így tanítom”. Tavaszi konferencia  2016. május 14. 
Diák projekt ODA határtalanul 

Külhoni magyar fiatalok ODA versenyzőinek találkozója 
Budapesten 

2016. 09. 16-17.  

Diák projekt O:DA 4you „Az idő legyen veled” online szakasz 2016. szeptember-
december 

Diák projekt Folyamatos kommunikáció a verseny Facebook profilján 2016. szeptember-
december 
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Diák projekt Face to face döntő és díjkiosztó a Szent Margit 
Gimnáziumban 

2016. december 6.  

Diák projekt Az O:DA 4you nyerteseinek kirándulása Brüsszelbe  2017. február 18-20.  
Az O:DA pedagógiai 
konferenciákon 
 

  

Pedagógus projekt Pillanatfelvételek a Kárpát-medence ifjúságáról 
Európai Ifjúsági Kutató, Szervezetfejlesztő és 
Kommunikációs Központ (EIKKA) 

Szegedi 
Tudományegyetem, 
Szeged 
2012. 11. 27. 

Pedagógus projekt „Követjük vagy irányítjuk a változást?” Digitális pedagógus 
konferencia.  
 

Eötvös Loránd 
Tudományegyetem, 
Budapest 
2015. október 17.   

Pedagógus projekt A tanulás új útjai. A HERA – Magyar Oktatáskutatók és 
Nevelők Egyesületének konferenciája  

Kaposvári Egyetem, 
Kaposvár 
2016. május 26-27.  

 

Így tanÍtom 
Innovatív módszertani megoldások a fiatalok társadalmi szerepekre való felkészítésében | V. kötet 

Barankovics István Alapítvány Tanári Kerekasztal | 2020.
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Az Online Demokrácia Activity honlapjának egy részlete

Kreatív feladatmegoldás az ODA versenyen 2015-ben Regisztráció a BIA Tanári Kerekasztalának  

ÉrtékRend konferenciáján 2015-ben

Az Online Demokrácia Activity első ciklusának döntős csapatai  

az ODABuda demokrácia táborban, 2014 márciusában
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Az ODA 2.0 nyertesei Brüsszelben, az Európai Parlamentben

A 2015-ös Így ta-

nítom pedagógus 

pályázat alkotása-

iból készült 5 kötet 

egyike

Résztvevők a DemoDuo program Szegedi Tudományegyetemmel kö-

zösen indított pedagógusképzésén 2019-ben

Diákokkal 

a DemoDuo 

szociotáborában 

Gyulán

Az ODA – határtalanul program külhoni diákjaival a Parlament előtt 

2016 szeptemberében
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11. melléklet: 
A Barankovics István Alapítvány, a Holokauszt Emlékközpont és az Ifjúsági Keresztény-
demokrata Szövetség közös rendezvénye a 2014-es Holokauszt emlékévben

zsidó-keresztény koncert a Holokauszt-emlékévben

ÁLDOZATOK
ÉS

EMBERMENTŐK

M e l l é K l e t e K



Mészáros József ünnepi beszéde Holokauszt emlékévben megrendezett 
„Áldozatok és embermentők” koncerten 2014. november 30-án

Tisztelt	Emlékezők!
Rendezvényünkön a 70 évvel korábban gettókba, majd haláltáborokba hurcolt honfitársainkra emléke-
zünk, akiknek tragédiája mindannyiunk közös fájdalma. Miközben fejet hajtunk az áldozatok emléke 
előtt, fontos elgondolkodnunk a felelősség kérdéséről. Nemcsak az országot zsákutcába vezető és mil-
liók tragédiáját okozó korabeli politikusok felelősségéről, a propagandistákéról, a közigazgatási alkal-
mazottakéról, az egyházakéról, hanem az egyes emberek személyes felelősségvállalásáról is. A „Mit 
tehetek én?” kérdésének feltevése nélkül a Holokauszt történelmi és emberi traumájának feldolgo-
zása nem lehetséges. Önmagunkkal is szembe kell néznünk, mert – bár a múltat nem tudjuk meg 
nem történtté tenni – felelősségünk van a jövőért. Azért, hogy utánunk olyan nemzedék következ-
zen, amely lehetetlenné teszi a Holokauszt borzalmainak megismétlődését. Felelősségünk van abban, 
hogy ne uralkodjék el újra – II. János Pál szavaival élve – „a szellemet, lelkiismeretet és szívet hatal-
mába kerítő sötétség… az ördög diadala”.

Alapítványunk névadója, Barankovics István, aki 1944-ben a ferences rendházban maga is bujkálni 
kényszerült a nyilasok elől, világosan megfogalmazta a kereszténydemokrácia elvi álláspontját, ame-
lyet magunkra nézve kötelezőnek tartunk. Egy olyan korban, amikor különböző okok miatt egyre 
többen hódoltak be a náci korszellemnek, a fiatal katolikus értelmiségiek az emberiesség és a termé-
szetjog nevében, elvi alapon tagadták mindenféle fajgyűlölet létjogosultságát. 

A reformkatolikus irányzat tagjaként Barankovics is felismerte a fasizmus veszélyeit, annak emberi 
méltóságot romboló karakterét. 

Barankovics István tollából idézem a következőket: „A fajgyűlölet megtagadja a felebaráti szeretet 
megmásíthatatlan és egyetemes érvényében korlátozhatatlan törvényét, lábbal tiporja az igazságos-
ság parancsát… a kollektív felelősség határait az Istennek fenntartott tömegítéletig terjeszti ki, tehát 
ártatlanokat terhel meg súlyos sérelemmel a kiegyenlítés minden lehetősége nélkül; sérti az ember-
nek az Istentől kapott természetjogait… A fajgyűlölet bűnével nem lehet megalkuvásos egyezménye-
ket kötni… semmiféle államérdek sem adhat neki érvényesülési jogot… Nincs olyan magyar érdek, 
amelyet erkölcstelen eszközökkel, mások természetjogának megsértésével szolgálni szabad volna, 
vagy tartósan szolgálni lehetne.”

Más azonban az elvi álláspont és más az, amikor – híven elveinkhez – cselekedni kell. 70 éve, a Holo-
kauszt idején sok vallásos, jó szándékú ember tétlenül szemlélte az emberiségnek ezt a kibontakozó 
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tragédiáját, amelyben a zsidók lettek bűnbakként feláldozva.  Az emberek többségének viselkedését  
„a zavarodottság, ingadozás, segíteni nem merés és a segítség előli kitérés” jellemezte. 

Ezért különösen becses számunkra a keresztény embermentők példája, akik sokszor életüket kockáz-
tatták zsidó embertársaikért, hitükből eredően mindvégig teljesítve a szeretet parancsát. Példájuk 
becses még akkor is, ha tudjuk, ezek az egyedi akciók csupán kicsiny szigeteket jelentettek a részvét-
lenség tengerében. Pár ezer emberéletet a meggyilkolt milliókkal szemben. 

A Holokauszt Emlékközpont embermentők adatbázisában közel hetven katolikus, református, evan-
gélikus egyházi személy nevével találkozhatunk, papokéval, szerzetesekével, nővérekével, egyházi 
vezetőkével. Közülük 24-en kaptak a Jad Vasem Intézettől „Világ igaza” kitüntetést. Mindannyiuk 
megemlítésére most nem nyílik lehetőség, de kérem, engedjenek meg néhány jelzésszerű utalást!

Az egyházak társadalmi felelősségvállalása tekintetében állíthatjuk magunk elé példaként az erdélyi 
püspököt, Márton Áront. „Emberkatedrális volt” – írta róla Illyés Gyula –, „aki, miként Mózes pálcá-
jával a Vörös-tengert, úgy választotta szét az erényt és a gonoszságot, az igazságot és a hazugságot 
maga körül.” Márton Áron 1944-ben, amikor Észak-Erdély zsidóságát deportálták, felemelte szavát az 
üldözött és jogfosztott magyar állampolgárok érdekében. Utasította a rendházakat, zárdákat és egy-
házi iskolákat a zsidók bujtatására. (…)

Voltak olyan egyházi szervezetek, amelyek keresztlevelek kiadásával, vagy a menekülők egyházi intéz-
ményekben való bujtatásával mentették meg több ezer ember, főként budapesti zsidók, közöttük 
sok gyermek életét. Ilyen volt például a  Collegium Marianum, a Collegium Theresianum, a Laza-
rista Atyák és az Irgalmas Nővérek Rendje, a Sophianum Intézet és a Szociális Testvérek Társasága. 
Salkaházi Sárának, a nyilas uralom mártírjának rendháza, a Slachta Margit által alapított Szociális 
Testvérek Társasága hozzávetőlegesen ezer embert bújtatott a deportálások idején. Sárának egyedül 
mintegy száz zsidó ember köszönhette életét. A rendházban 1944 decemberében lefolytatott nyilas 
házkutatás során zsidó védenceivel együtt vitték el és lőtték a Dunába. 

Tisztelt	Emlékezők!
A Holokauszt emlékév rendezvénysorozata a 70 évvel ezelőtt történtekkel való szembenézés alkalma. 
A Holokauszt Emlékközponttal karöltve a Barankovics István Alapítvány és az Ifjúsági Keresztény-
demokrata Szövetség egy zsidó-keresztény közös koncert szervezésével járul hozzá a tiszteletadás-
hoz, és nyit teret a kiengesztelődésnek.

 Kívánom, hogy a művészet ereje segítsen minket a zsidó – keresztény közös lelki örökségünk megerő-
sítésében.
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12. melléklet: 
Válogatás a Barankovics István Alapítvány 2015-ös rendezvényeiből

„Semper renovanda”
Beszámoló „A megújulás reménye” konferenciáról 
 
2015. szeptember 25-26-án rendezték meg Budapesten a Dunamelléki Református Egyházkerület szék-
házában a „Megújulás reménye” címet viselő keresztény közéleti konferenciát, amely több civil szer-
vezet összefogásával valósult meg. A Semper renovanda címválasztás utalt arra, hogy a keresztény 
társadalmi jelenlét is szüntelenül megújítandó, megerősítendő Magyarországon, a Kárpát-meden-
cében és Európában. 

 A főszervező, a Keresztény Demokrata Fórum (KDF) mellett a Barankovics István Alapítvány (BIA), 
valamint a Keresztény Értelmiségiek Szövetsége (KÉSZ) és a Christian Political Foundation for Europe 
(CPFE) is jelentősen hozzájárult a rendezvény sikeréhez. Szécsi Árpád, a Keresztény Demokrata Fórum 
elnöke megnyitójában kiemelte, hogy a konferencia fő célja a keresztény közélet jövőtervezése és – 
ami ezzel szorosan összefügg – a fiatalok megszólítása. Ezzel összefüggésben az első „ifjúsági napra” 
a szervezők mindenekelőtt a 40 év alatti résztvevőket várták, míg a 26-i plenáris tanácskozáson már 
minden korosztály megjelent. A péntek délutáni tematikus szekcióüléseken a fiatalok vitatták meg 
a keresztény jelenlét aktuális kérdéseit az alábbi témákban: 1.) Média és misszió; 2.) Ifjúság és elköte-
leződés; 3.) Család és hivatás; 4.) Társadalomkutatás és tervezés; 5.) Hit és közélet; 6.) Kereszténység 
és Európa. A tematikus műhelyekben megszülető állásfoglalásokat pedig látványos prezentációk-
ban mutatták be a másnapi plenáris tanácskozás délutánján. 

 A konferencia második napja Szécsi Árpád, Galgóczy Gábor és Johannes de Jong, a holland CPFE ügy-
vezetőjének köszöntője mellett Mészáros József, a BIA elnökének szavaival vette kezdetét. A megnyitó 
és a közös imádság után pódiumbeszélgetéssel folytatódott a munka, amelyen a keresztény közélet 
jeles képviselői vettek részt. Többek között Baritz Sarolta Laura szerzetesnővér, a Keresztény Társa-
dalmi Elvek a Gazdaságban műhely vezetője, Velkey György, a Bethesda Gyermekkórház igazgatója, 
Horváth János, az Országgyűlés volt korelnöke, jelenlegi utazó nagykövet, Novotny Zoltán sportri-
porter, Borókai Gábor, a Heti Válasz főszerkesztője, valamint Bolyki Balázs, a Bolyki Brothers front-
embere, ismert gospelénekes fejtették ki a megújulással kapcsolatos gondolataikat. 
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13. melléklet: 
Jövőnk a gyermek – válogatás a családpolitikai projektekből (2010–2020)

M e l l é K l e t e K



 

 

 
 

 

 

Tervezett program:  

18.00  Dr. Mészáros József elnök, 
Barankovics István Alapítvány, 
főigazgató, Országos 
Nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság 

18.15 Varga Csaba szociológus,  
a Stratégiakutató Intézet 
ügyvezetője:  
A Népességmegtartás új módja 

18.30 Idézetek a frissen megjelent 
könyvből. Elmondja: Kratofil 
Ottóné, a KOVÁSZ Egyesület 
irodalmi csoportjának vezetője 

18.45 Dr. Benda József bemutatja a könyv 
lényeges üzeneteit, válaszol a 
felmerülő kérdésekre 

19.00 A könyv kedvezményes vására, 
kötetlen beszélgetés, szendvics 
vacsora 

 

Időpont:  
2015. november 3. 18:00 

Helyszín:  
Piarista Gimnázium, 
Tanácsterem  
(V. ker. Piarista köz) 

Részvételi szándékát kérjük, jelezze november 2-ig a 323-0607-es telefonszámon vagy az iroda@barankovics.hu e-mail címen. 

 

 

 

Mészáros József  

megnyitó beszéde  

a „Jövőnk a gyermek” 

konferencián  

2018-ban
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14. melléklet: 
Nemzeti összetartozás – válogatás a nemzetpolitikai projektekből (2010–2020)
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15. melléklet: 
„Új közös Európánk” konferencia 2017. december 14-én a Sapientia Hittudományi  
Főiskola nagyelőadójában

Erdő Péter bíboros, prímás beszéde a konferencián

Hölvényi György európai parlamenti képviselő  

előadása a konferencián

M e l l é K l e t e K



Új közös Európánk - Konferencia a keresztény vezetők 
és értelmiség felelősségéről egy átalakuló európai 
társadalomban 
2017. december 14., Sapientia Hittudományi Főiskola (1052 Budapest, Piarista köz 1.) 

A Barankovics István Alapítvány és az Európai Néppárt európai parlamenti képviselőcsoportja 
konferenciát rendez Új közös Európánk címmel azzal a céllal, hogy vallási vezetők és közéleti 
szereplők a keresztény válaszadás lehetőségeit keressék kontinensünk és az európai integráció 
politikai kihívásaira.  

Az európai társadalom gyors átalakulása komoly kihívásokat jelent a hagyományos 
kereszténydemokrata politikai gondolkodás számára. Az európai integráció politikai és gazdasági 
alapjait világméretű etikai és társadalmi változások teszik próbára. Mindezzel egyidejűleg tanúi 
vagyunk a hagyományos európai középosztály dezintegrációjának. 

Annak érdekében, hogy megerősítsük a kereszténydemokrata víziót az új helyzetben, megújulásra, 
egyben az új közös Európára vonatkozó világos elképzelésre van szükségünk. Az európai értelmiség, 
döntéshozók és vallási vezetők felelőssége, hogy válaszokat találjanak az új társadalmi jelenségekre 
Európában és Magyarországon.: 

Tervezett program: 

 
10:00   Megnyitó: Dr. Mészáros József elnök, Barankovics István Alapítvány, BIA 

10:10   Bevezető gondolatok: 
            Őem. Dr. Erdő Péter bíboros prímás, esztergom-budapesti érsek 
            Dr. Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes 

10:30   Köszöntő: Hölvényi György európai parlamenti képviselő, az Európai Néppárt 
képviselőcsoportja 

10:40   Panelbeszélgetés: A keresztény válaszadás lehetőségei Európa társadalmi kihívásaira 
            Moderátor: Dr. Mészáros József, elnök, BIA Alapítvány 

 Fr. Olivier Poquillon főtitkár, az Európai Unió Püspöki Konferenciáinak Bizottsága, COMECE 
 Dr. Gábor Dzsingisz korábbi kormánytag és kereszténydemokrata parlamenti képviselő, 

Hollandia 
 Frank Spengler a Konrad-Adenauer-Stiftung magyarországi képviseletének vezetője 

11:30   Rövid kávészünet 

11:45   Vita, moderátor: Hölvényi György európai parlamenti képviselő 

12:45   Zárógondolatok: Dr. Mészáros József , elnök, BIA 

13:00   Állófogadás 
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16. melléklet: 
Válogatás a Barankovics István Alapítvány 2010-2020 közötti kiadványaiból 
és könyvbemutatóiból

  
 

 

 

 

 

EGY ÉLET a kereszténydemokráciáért 

Kovács K. Zoltán 
1924. 03. 27. – 2008. 03. 05. 

 

MEGHÍVÓ 
Szeretettel hívjuk és várjuk Önt a 
 

Kovács K. Zoltán válogatott írásaiból készült  

KÖTET BEMUTATÓJÁRA 

BESZÉDET MONDANAK: 

Dr. Semjén Zsolt miniszterelnök-
helyettes, a KDNP elnöke és 

Gyorgyevics Miklós a kötet egyik 
szerkesztője 

IDŐPONT: 
2017. március 27. 16:00 óra 
 

HELYSZÍN: 
Piarista Gimnázium, Tükrös terem 
1052 Budapest, Piarista u. 1. 

Részvételi szándékát kérjük jelezze az iroda@barankovics.hu e-mail címen 
vagy a 323-0607-es telefonszámon 
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KÖNYVBEMUTATÓ 
 

Tervezett program:  
 

Megnyitó: Dr. Mészáros József elnök, 
Barankovics István Alapítvány 
 

Beszédet mond: Dr. Rétvári Bence 
parlamenti államtitkár 

A könyvet bemutatja:  
Dr. Miklós Péter történész 
A könyv szerzői: 
Kiss Mária Rita, a könyv szerkesztője 
Dr. Petrás Éva 
Szabó Róbert 

  
 

A könyv kedvezményes vására, kötetlen beszélgetés 

 

Mindenkit sok szeretettel hívunk és várunk 

Időpont: 
2017. május 18. 17:00 

Helyszín: Konferenciaterem 

2629 Márianosztra, Petőfi u. 2. 
 

Részvételi szándékát kérjük, jelezze a 323-0607-es telefonszámon 
 vagy az iroda@barankovics.hu e-mail címen. 
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Tervezett program:  

15.00  Dr. Mészáros József elnök, 
Barankovics István Alapítvány 

 

15.10 Hölvényi György képviselő,  
EPP Group 

 

15.20 A könyv szerzőjével, Dr. Békefy 
Lajossal beszélget Fakhoury Youssef 

 Idézetek a frissen megjelent 
könyvből. Elmondja: Lukácsi Katalin 
történész 

 

16.00 A könyv kedvezményes vására, 
kötetlen beszélgetés 

 

Időpont:  
2015. december 18. 15:00 

Helyszín:  
Adna Café 
(1093 Budapest, Török Pál u. 6.) 

Részvételi szándékát kérjük, jelezze december 14-ig a 323-0607-es telefonszámon 
 vagy az iroda@barankovics.hu e-mail címen. 

 

 

 

Mindenkit sok szeretettel hívunk és várunk! 
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                                  KÖNYVBEMUTATÓ 
Kovrig Béla: Katolikus demokratikus és szociális reformmozgalmak 

Magyarországon 

2019. június 18. Sapientia Hittudományi Főiskola  
II. emeleti Díszterem 

(1052 Budapest, Piarista köz 1.)  
 

Tervezett program: 

11:00  Megnyitó: Dr. Mészáros József  
elnök, Barankovics István Alapítvány, BIA 

11:05            Dr. Semjén Zsolt  
                     miniszterelnök-helyettes 

11:20            Hölvényi György 
európai parlamenti képviselő, az Európai Néppárt képviselőcsoportja 

11:35            Petrás Éva                                                                                  
történész, a könyv szerkesztője, Állambiztonsági Szolgálatok Történeti 
Levéltára 

  

11:45 Zárógondolatok: Dr. Mészáros József, elnök, BIA  
 

 

A részvétel ingyenes, de regisztrációhoz kötött. Részvételi szándékát kérjük, jelezze június 14-ig a 
323-0607-es telefonszámon vagy az iroda@barankovics.hu e-mail címen. A szervezők a 
programváltoztatás jogát fenntartják. 

MEGHÍVÓ 
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A protestáns pArAdigmA

ernst troeltsch

A protestAntizmus jelentősége 
A modern világ kiAlAkulásábAn

A kötetben található: Ernst Troeltsch  

A protestantizmus jelentősége a modern világ kialakulásában című munkája
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KÖNYVBEMUTATÓ 2016. 03. 11. 

Részvételi szándékát kérjük, legkésőbb március 8-áig  
jelezze a 323-0607-es telefonszámon  

 vagy az iroda@barankovics.hu e-mail címen. 

MEGHÍVÓ 
PASCAL FONTAINE:  
ÚT EURÓPA SZÍVÉBE 

 

 

A BARANKOVICS ISTVÁN ALAPÍTVÁNY 

tisztelettel meghívja Önt  
PASCAL FONTAINE: ÚT EURÓPA SZÍVÉBE című 
könyvének magyarországi bemutatójára. Az 
európai kereszténydemokrácia és a néppárti 
képviselőcsoport történetét feldolgozó kötet 
magyar kiegészítéssel jelenik meg, amely a 
hazai kereszténydemokrácia párhuzamos 
történetét mutatja be. 

 
A KÖNYVBEMUTATÓ IDŐPONTJA: 

2016. MÁRCIUS 11. 
10.00 ÓRA 

 

HELYSZÍN: 

SAPIENTIA SZERZETESI HITTUDOMÁNYI  
FŐISKOLA DÍSZTERME 

(1052 Budapest, Piarista köz 1.)  
 

 

 

PROGRAM 

KÖSZÖNTŐ 
Dr. Mészáros József, a Barankovics István 
Alapítvány kuratóriumának elnöke 

 

KERESZTÉNYDEMOKRÁCIA MAGYARORSZÁGON 
Dr. Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes, a 
KDNP elnökének bevezetője 

 

MAGYAR KERESZTÉNYDEMOKRATÁK AZ EU-BAN 
Hölvényi György kereszténydemokrata EP 
képviselő beszéde 

 

KERESZTÉNYDEMOKRÁCIA ÉS EURÓPA 
Rocco Buttiglione az Olasz Parlament 
alelnökének beszéde 

 

ÚT EURÓPA SZÍVÉBE – A KÖTET BEMUTATÁSA 
Dr. Erdődy Gábor ELTE rektorhelyettes 
előadása, a magyar fejezetek szerzőinek 
bemutatása 

 
ÁLLÓFOGADÁS 
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Semjén Zsolt  

miniszterelnök-helyettes  

beszédet mond  

a könyvbemutatón

Az „Út Európa szívébe”  

könyvbemutató előadói

M e l l é K l e t e K



Az „Út Európa” szívébe kötet 

könyvbemutatója a Sapientia Hit-

tudományi Főiskolán

Rocco Buttiglione, az Unione di 

Centro Italia párt országos taná-

csának elnöke és Hölvényi György 

EP képviselő a könyvbemutatón
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17. melléklet: 
A múltról a mának – főhajtás az elődök előtt

Barankovics István  

szoboravató programja  

Polgár, 2013. október 6.

Barankovics István  

szobrának  

felszentelése
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Mészáros József  

beszédet mond  

a szoboravató  

ünnepségen
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Kovács K. Zoltán síremléke  

a Fiumei Úti Nemzeti Sírkertben

Emlékülés Kovács K. Zoltán  

sírkőavatásának napján

Koszorúzás Kovács K. Zoltán  

sírkőavatásán

Kereszténydemokrata politikusok  

Kovács K. Zoltán sírkőavatásán
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18. melléklet: 
A BIA honlapcsalád

Részlet az alapítvány  

honlapjából

A barankovics.hu  

Alapítványi hírek  

rovata
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Letölthető kiadványok a barankovics.hu.-n

A Kereszténydemokrácia Tudásbázis nyitóoldala a Kovács K. Zoltán Kutatóintézet honlapján
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A Vallás és közélet  

hírkereső portál  

nyitóoldala

Részlet a Kereszténydemokrácia Tudásbázis fogalomtárából
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teddoda.hu: az Online Demokrácia Activity verseny archív oldala

A Barankovics István Alapítvány Online Demok-

rácia Activity projektje lezárult. A 2013-2017 

között megszervezett négy versenyciklusban 

közel 500 diák mérhette össze társadalomisme-

reti témákban képességeit, kreativitását.  

Az induló csapatok munkáját 45 pedagó-

gus-mentor segítette. A társadalomismereti 

játékunkba több határon túli magyar iskola és 

település (Szabadka,Zenta, Nagyvárad, Munkács, 

Hidaskürt) is bekapcsolódott. A programban 

érintettek köre azonban ennél jóval szélesebb 

volt, hiszen a feladatmegoldásokba be kellett 

vonni az iskolák közösségeit, a tantestületek 

tagjait, a helyi társadalom résztvevőit, a helyi 

közélet szereplőit, politikusokat, a médiát.

A projekt keletkezéséről és eredményeiről kiad-

ványunkban részletesen tájékozódhat!
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19. melléklet:
A 2019-es emlékév
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2019-ben 75 éves  
a magyar kereszténydemokrácia

75 évvel ezelőtt a katolikus közéleti gondolkodás napjainkig ható fordulata következett be: Magyarorszá-
gon is pártpolitikai formát öltött a kereszténydemokrácia. A keresztény politizálást megújító Keresz-
ténydemokrata Néppárt (KDNP) 1944 októberében alakult meg abból a felismerésből, hogy a második 
világháború után szükség van egy, a vallásos tömegeket megszólítani képes, érdekeik képviseletét fel-
vállaló keresztény világnézeti pártra.

A keresztény politika megújulását jelző fordulópont nem volt előzmények nélküli. A kereszténydemok-
rácia kialakulása történelmi korszakokon átívelő folyamat betetőzése. Az 1930-as évektől jelentkező 
hazai katolikus reformnemzedék ezt a társadalmi tanítást a magyar viszonyokra adaptálva jutott el 
a politikai szabadság és szociális igazságosság szintézisének megalkotásáig. Elfogadták a parlamen-
táris demokrácia rendszerét, egy olyan berendezkedést követeltek, ahol az állam nem cél, hanem 
az emberek kiteljesedését szolgáló eszköz. Keresztény etikán alapuló gazdaságban gondolkodtak, 
a szociális kérdés hagyományosan karitatív alapú katolikus megközelítése helyett a szociális jogok 
állami garantálásának szükségességét hirdették. Már 1943-ban memorandumot nyújtottak át Serédi 
Jusztinián bíboros hercegprímásnak, amelyben felhívták figyelmét egy új párt alapításának szüksé-
gességére. Az 1944. október végi alapító ülésen a párt elnökévé Pálffy Józsefet választották, Baranko-
vics István ekkor az igazgatótanács tagja, 1945 februárjától főtitkára, 1945 májusától a párt vezetője 
lett.

A kezdetekre emlékezve óhatatlanul vetünk egy pillantást az elmúlt 75 év történetére, amelyben vol-
tak felemelő pillanatok csakúgy, mint mélypontok. Közben azonban az 1944-ben lefektetett alapok 
változatlanok maradtak: a perszonalitás, szolidaritás, szubszidiaritás elve mindvégig garantálta 
a magyarországi kereszténydemokrácia adaptációs és megújulási képességét az 1956-os forradalom-
ban és 30 éve, az 1989-es rendszerváltáskor is.

 Az évforduló alkalmából a Barankovics István Alapítvány Kereszténydemokrácia Tudásbázis kutató-
csoportja cikksorozatot indított, amelyben felidézik az elmúlt 75 év jeles eseményeit és kiemelkedő 
politikusainak életútját.
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20. melléklet: A 2020-as emlékév kisfilmjei és kiadványai

Képkockák a Barankovics István Alapítvány 30. évfordulója alkalmából a kereszténydemokrácia alapelveiről készített kisfilmekből
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Múltunk 
jelene
Válogatás a Barankovics István Alapítvány honlapján

2013 és 2020 között megjelent írásokból
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Korszerűvé tenni   az örökkévalót
Válogatás a Barankovics István Alapítvány honlapján 
2013 és 2020 között megjelent írásokból
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Válogatás a Barankovics István Alapítvány  

Tanári Kerekasztalának 2013 és 2020 közötti írásaiból
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